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Bu ay Çanakkale zaferinin 95. yıldönümü­

nü idrak edeceğiz. Çanakkale zaferi; Müs­
lüman Türk milletinin kazandığı, düşmanına 
dahi parmak ısırtan bir destan olarak Tarihe 
geçmiş şanlı bir zaferdir. Bu necip millet ca­
nını dişine takmış, etinden ve kemiğinden 
adeta kale kurarak, vatanını mukaddesatını 
korumuş ve canlarını seve seve feda edip 
dünya tarihine altın harflerle "Çanakkale 
geçilmez" diye yazdırtmışlardır . Böylesine 
şanlı bir zaferi, bir kahramanlık destanını ha­
tırlamadan, anmadan es geçmemiz elbette 
mümkün değildir. Dile kolay, iki yüz elli bin 
vatan evladımız dini, vatanı ve mukaddesatı 
uğruna, bu savaşta can verip şehid olmuş­
tur. Anadolumuzun hemen hemen her evin­
de ve ocağında, mutlaka bir Çanakkale şehi­
dine fatihalar okunur ağıtlar yakılır . 

Peki, Çanakkale'yi geçilmez yapan ruh aca­
ba hangi ruhtur? 

Çünkü Avustralyasından tutun da, Kana­
dasına kadar, Yeni Zelanda'dan dahi asker 
toplayıp Çanakkale'ye getirilmiş . Mehmed 
Akif' in : 

"Eski dünya yeni dünya bütün akvamı 
beşer, 

Kaynıyor kum gibi tufan gibi mahşer 
mahşer" diye ifade ettiği yedi düvele kar­
şı, bu millet kahramanca çarpışıp tarihi bir 
destanı yazmıştır. Acaba o gün Mehmetçi­
ğin silahımı moderndi ya da düşman aske­
rinden sayısı daha mı fazlaydı? Bilakis son 
derece yoksulluk içindeydi, gerek silah ve 
teçhizat bakımından, gerekse asker sayısı 

bakımından imkanlar çok kısıtlıydı. Ama bu 
millet kendisinden kat kat üstün olan düş­
man kuvvetlerine Çanakkale Boğazı'nı me­
zar etti . işte bu güç ve kuvvet kalplerindeki 
imandan, şehadete olan arzularından gel­
mektedir. 

Şanlı ecdadımız, şehitliği en üstün merte­
be, gaziliği de en büyük rütbe kabul ederek 
dinini ve vatanını düşmanına karşı canı pa-

hasına muhafaza etmiş, nice zaferlere imza 
atmıştır . 

inşallah 18 Mart'ta Çanakkale zaferinin 
95. yıldönümünü idrak edip, dünyaya par­
mak ısırtan şanlı ecdadımızı, her sene oldu­
ğu gibi yine rahmet ve minnetle anacağız. 

Kıymetli Arifan okurları! 

Her ay merakla beklediğiniz ve zevkle oku­
duğunuz röportaj serimiz devam ediyor. Bu 
ay ki konuğumuz; hemen hemen hepimizin 
yerinde olmak isteyeceği, Mahmud Efen­
di Hazretleri (Kuddise Sirruhu)'nun geceli 
gündüzlü daima yanında bulunup, hizme­
tiyle şereflenmek gibi büyük bir bahtiyarlı­

ğa mazhar olan, Efendi Hazretleri (Kuddise 
Sirruhu)'nun bacanağı Muhammed KESKiN 
Hocaefendi ... 

Efendi Hazretleri (Kuddise Sirruhu)'nun 
pek çok haline yakinen şahid olan Muham­
med KESKiN Hocaefendiyle sizler için ko­
nuştuk. Samimi bir hava içerisinde geçen 
sohbetimizde; onun, üstadımızla bacanak 
olma serüveninden, devamlı hizmetinde bu­
lunmasına kadar; Efendi Hazretlerimizle ilgili 
şahid olduğu enteresan olaylardan, sağlığıy­
la alakalı son duruma kadar pek çok şeyi 
konuştuk. Bu vesileyle, Efendi Hazretlerimiz 
(Kuddise Sirruhu)'na olan hasret ve özlemi­
miz inşallah bir nebze olsun dinecek. 

Bu röportajı feyizle okuyacak, aynı zaman­
da kafalarda oluşan pek çok soruya da ce­
vap bulacaksınız. istifade etmenizi temenni 
ederken, toprak altında yatan şehit dedele­
rimizin ve aklı saçlı ninelerimizin, hassaten 
Çanakkale'de destan yazan şehitlerimizin 

ervahı için birer Fatiha, üçer ihlas okumanızı 
istirham ediyorum. 

Mustafa ÖZiimJ·ek/er 
mustafaozsimsekler@arifandergisi.com 
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RÖPORTAI 
(Mahmud Efendi Hazretleri'nin Bacanağı) 

Muhammed KESKİN Hocaefendi 

EVLİD KUTLAMALARINA VE KIRAATİNE BİDAT 
DİYENLER ACABA "BİDAT"İN NE OLDUGUNU 

İLİYORLAR MI?! 

18 MART ŞEHİTLER GÜNÜ 

Mehmet TALU 

Ahmet Mahmut ÜNLÜ 
(Cübbeli Ahmet Hoca) 

fa0_· _ 

BÜYÜK GÜNAHLARI iŞLEYEN 
DiNDEN ÇIKAR MI? 

Mehmet PAKSU 

İBADETİ EMRETMEYEN HİÇ BİR 
PEYGAMBER YOKTUR ... 



KUR'AN VE SÜNNETE GÖRE 
TESETTÜR -2-

Mustafa Özşimşekler 

MUHABBET 
Adem ŞENER 

40 
EGİTİMDE TERBİYENİN ÖNEMİ 

Ali Ulvi UZUNLAR 

CİNLER 
SALİH MEMİŞOGLU 

FIKHl SUALLERİNİZE CEVAPLAR 
Ahmet Mahmut ÜNLÜ 

DUALAR VE ZİKİRLER 
Ahmet Mahmut ÜNLÜ 

(Cübbeli Ahmet Hoca) 
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RÖPORTAJ 

Mahmud Efendi Hazretleri'nin Bacanagı 

Muhammed KESKİN Hocaefendi 

Bu ay ki konuğumuz; hemen 
hemen hepimizin yerinde ol­
mak isteyeceği, Efendi Haz­
retleri !Kuddise SirruhuJ'nun 
geceli gündüzlü daima yanın­
da bulunup, hizmetiyle şeref­
lenmek gibi büyük bir bah­
tiyarlığa mazhar olan Efendi 
Hazretleri !Kuddise Sirruhu­
J'nun bacanağı Muhammed 
KESKİN Hocaefendi. 

Efendi Hazretleri !Kuddise 
SirruhuJ'nun pek çok haline 
yakinen şahid olan Muham­
med KESKiN Hocaefendiyle 
sizler için konuşup, Efendi 
Hazretleri (Kuddise Sirruhu)­
'ya olan hasret ve özlemimizi 
bir nebze olsun dindirmeye 
çalışacağız. Kendisiyle yaptı­
ğımız bu röportajı feyizle oku­
yacağınızı, aynı zamanda ka­
falarda oluşan pek çok soruya 
da cevap bulacağınızı ümid 
ediyorum. 
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ARIFAN: Efendi Hazretleri 
(Kuddise sirruhu)'nun devamlı 

yanında olmanız hasebiyle, 
sizin kim olduğunuzu merak 
edenler için öncelikle kısaca 

sizi tanıyabilir miyiz? 

Muhammed KESKiN Hocaefen­
di: 1974 Adapazarı doğumluyum. ilk 
ve ortaokul tahsilimin bir kısmından 
sonra bir müddet savunma sporla­
rıyla meşgul oldum. ilk dini tahsili­
mi ise askere gitmeden önce Ari­
fiye' deki Hasan Hüseyin KESMEN 
Hocadan, Kur'an-ı Kerim ve tecvid 
okuyarak başladım. Ve yine askere 
gitmeden birkaç ay önce Efendi Haz­
retleri'mize intisab ettim. Askerliğimi 
yaparken ciddi bir rahatsızlık geçir­
dim ve bu hastalığım sebebiyle ma­
alesef tamamlayamadan dönmek zo­
runda kaldım. Askerlik dönüşü içime 
bir ilim aşkı düşünce okumaya karar 
verdim. Ve memleketim olan Adapa­
zarı'nda arapça tahsiline başladım . 

ilk olarak da ismet DERTLi ve Adem 
ŞENER Hocaefendi'lerde okudum. 
Daha sonra da, ilim tahsili için gurbe­
te çıkma geleneği sebebiyle memle­
ketimden ayrılıp lstanbul'a geldim ve 
Fatih'te Ömer KELEŞ Hocaefendi'de 
okumaya başladım. Sarf Kitabı'ndan 
itibaren medrese usulüyle okuyup 
mezun oldum. Mezun olduktan son­
ra da talebe yetiştirmekle meşgul ol­
maya başladım. 

Bir müddet sonra Rabbimin bir lüt­
fu olarak Efendi Hazretleri'miz (Kuddi­

se Sirruhu) gibi yüce bir zata bacanak 
olma şerefini Allah-u Teala Hazret-

leri bu fakire ikram etti. Tabi Efendi 
Hazretleri'miz (Kuddise Sirruhu) ile ba­
canak olduktan sonra, yine talebe 
yetiştirmeye devam ettim. Bu arada 
üstadımızın isteği doğrultusunda sa­
bahtan öğlene kadar talebe okutup, 
öğlenden sonrada üstadımızın hiz­
metinde bulunuyordum. Beş-altı ay 
kadar böylece devam ettikten sonra 
Efendi Hazretleri' miz (Kuddise sirruhu)­

nun emriyle tamamen onun hizme­
tinde bulunmaya başladım . Ham­
dolsun yedi-sekiz yıldır bu hizmette 
bulunuyorum. Allah-u Teala dostları 

hürmetine kusurlarımızı mağfiret bu­
yursun. 

ARiFAN: Efendi Hazretleri'mizin 
hizmetinde olmak şüphesiz büyük 
bir şereftir. Fakat bu görevi bihak­
kın yerine getirmek kolay olmasa 
gerek. Ne gibi zorlukları var? 



Muhammed KESKiN Hoca­
efendi: Ehlüllahın imamı olan 
bir zata hizmet etmek elbette 
kolay değildir . Günün her anın­
da hazır ve nazır olarak, son 
derece dakik ve süratli olmak 
gerekir ki, Efendi Hazretleri'miz 

muzu itiraf ediyor, Efendi Haz­
retleri' miz (Kuddise Sirruhu)nun 

engin merhametine sığınıyor ve 
tüm kardeşlerimizden muvaffa­
kiyetimiz için dua bekliyoruz. 

ARİFAN: Hocam sanırım 
pek çok okurumuz merak 

(Kuddise Sirruhu) da yanında olan ediyordur. Efendi Hazretleri'-
kimsenin böyle olmasını sever. miz (Kuddise sirruhu) ile nasıl ba-
Hatta yapılması gerekenleri, canak oldunuz, hizmetinde 
Efendi Hazretleri'miz (Kuddise 

Sirruhu)nun söylemesine ihtiyaç 
bulunmaya nasıl başladınız? 

bırakmadan anlayıp yerine ge- Muhammed KESKiN Hoca-
tirmek lazımdır, bu ise tahmin efendi: Efendi Hazretleri'miz 
edildiğinden daha zordur. (Kuddise Sirruhu) , baldızıyla ev­

lendirmek için uygun bir damat 
Ziyarete gelen Müslüman aradığını Recep ERYIGIT Hocae-

kardeşlerimizin, Efendi Hazret­
fendi'ye iletmiş. O da hoca ar­

leri'miz (Kuddise Sirruhu) ile gö­
ı kadaşlarıyla istişare ederek bizi 

şey olmayacak herhalde" gibi 
bir düşünceye kapıldım. Meğer 
hanım istemiyormuş ama Efen­
di Hazretleri'miz hanede bu işi 

bastırıyormuş . 

Ama Efendi Hazretleri'miz bir 
işe karar verdiyse biliyorsunuz o 
karardan kesinlikle dönmez, illa 
olacaktır. Ayrıca kayın validem 
de; "Efendi Hazretleri istiyorsa 

1 evlenmen gerekir" diye bizim 
hanıma söylüyormuş. 

Tabi Efendi Hazretleri'miz 
istihare yaptırıyor . istiharede 
Peygamber Efendimiz (Sa!lal/a­
hü Aleyhi ve Sellem)'e soruluyor, 
Peygamber Efendimiz de bu işe 
onay veriyor. 

rüşmelerini sağlama ve ihvanı ı 
1 uygun görmüşler. Ve bana du- 1 

ile buluşturma, arzuhallerini Bunun üzerine Efendi Hazret-
' rumu iletip beni Efendi Hazret­

bildirme esnasında, üstadımızın 
mübarek ve narin bedenlerini leri'mize çıkardılar . Efendi Haz­

retleri'miz de bizi uygun gördü. 
yormadan yapmak çok mühim Velakin o zaman bizim hanım 
bir meseledir. Şunu da belirt­

pek evlenme taraftarı değildi. 
mek gerekir ki, evvelce Efendi 

Çünkü ablasından yani Hacı An­

leri'miz bana; "Ailesini alsın gel­
sin, kızı istesinler." diye haber 
gönderdi . Ben de ailemi aldım 
ve Efendi Hazretleri'mizden iste­
meye gittik. Arada Recep ERYl­
GIT Hocaefendi vardı. Babamın Hazretleri' miz (Kuddise Sirruhu) ih-

ne'den yıllardır hiç ayrılmamış, ı k "s· h k 
vanıyla bire bir görüşüp sorun- onayını a ara ; ız er ne a-

nereye giderse beraber olmuş. d b b b. d b 
ları ile ilgilenir, kimsenin vasfına ar a asıysanız, ız e unun 

Tabi bu vesileyle Efendi Hazret- · b b ı b. 
bakmaksızın iltifat gösterirlerdi . manevı a ası sayı ırız, o ı-

leri'mizle de aynı yerde kalıyor . · d ı d " d. k Ef Lakin olağanüstü hızla ve yoru- ı zım e ev a ımız ıyere , en-
Evlenince gerek Efendi Hazret- ı dı· Hazretlerı.,m .ızden Allah'ın cu geçen uzunca hizmet yılların- ı 

1 leri'mizden, gerekse ablasından ı emr ·ıyle Recep Hocaefendı· 1·ste-dan sonra, yaşının da iler emesi 
ayrılması gerekecek düşüncesiy- 1 d. 

sebebiyle eskiden olduğu gibi ı ı. 
le evlenmek arzusunda değildi . 

ziyaretçilerle aynı yoğunlukta o arada Hacı Anne, Efendi 
Evvelce de çok talipler olmuş , 

görüşmesini elbette bekleme- , Hazretleri'mizi içeri, mutfağa 
mek gerekir . işte bundan dolayı ama evlenmemiş. çağırır . Ben sonradan öğreniyo-
üstadımızı daha az meşgul ede- Efendi Hazretleri'miz medhiye , rum, orada demiş ki; "Kız iste-
cek toplu görüşmeleri tercih edi- olarak; "Onun hiçbir zaman se- : miyor. Yani verme." Efendi Haz-
yoruz. Bu hususta ihvanımızdan sini duymadım . " buyurdu. Hem 1 retlerimiz; "Verdim bile" demiş . 
bize müsamaha göstermelerini şeyhi, hem eniştesi olmasına ve ve ertesi gün beni görüşmeye 
ve yardımcı olmalarını arzu edi- yıllarca aynı evde kalmış olması- çağırdılar. Günlerden cumaydı. 
yoruz . na rağmen konuşmamış, sesini 

Hizmetin zorluğu konusunda 
şunu da ilave etmek istiyorum. 
Meşayıhın, her an müridlerini 
imtihandan hali olmadığı ve 
onların hallerinin, tavırlarının ve 
kelamlarının anlaşılması mesele­
sinin de son derece ince ve has­
sas bir mevzu olduğu mülahaza 
edi l diğinde, hizmet esnasında 

kalbi muhafaza etmenin ne ka­
dar önemli ve zor olduğu anla­
şılmaktadır. Bu hususta kusuru-

duyurmamış, gerektiğinde ise 1 

ablası vasıtasıyla konuşmuş . Sul­
tanımız bana, onun çok edepli 
ve terbiyeli olduğundan bahset­
ti. Böylece sadece bir söz oldu . 

Bundan sonra Efendi Hazret­
leri'mizle görüşmemiz bir müd­
det kesildi. Altı ay kadar mu­
allakta kaldık, ne haber ne bir 
şey ... Altı ay gibi bir zaman hiç-

ı bir haber ulaşmayınca, ben de 
"bu mesele unutuldu, böyle bir 

Nerede görüşeceksiniz? 

Görüşme Efendi Hazretlerimi­
zin evinde olacak, ablasının ya­
nında kaldığı için ... 

Beni bir odaya aldılar. Tabi 
Efendi Hazretleri'nin evindeyim, 
ne yapacağım ne edeceğim çe­
kiniyorum, utanıyorum, adeta 
terler döküyorum. "Bir an önce 
görüşme olsa da burdan kaça­
yım" diyorum. Tabi bizim hanım 
hala bu işe taraftar olmadığı 
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ıçın çıkmak istemedi. Böylece 
iki üç saat odada tek başıma 
bekledim. Efendi Hazretleri'mi­
zin evi olduğu için gideyim de 
diyemiyorum, kalayım da diye­
miyorum. Onlar da ayıp olacak 
diye bana git diyemiyor. Yani o 
halimi, durumumu düşün. Ben­
de renk filan kalmadı, ter dökü­
yorum . 

Cuma ezanları okunmaya baş­
layınca bana; "Efendi Hazretleri 
cumaya geçti." dediler. Ben de 
cumaya gitmek için kalktım ve 
adeta kaçarcasına oradan ayrıl­

dım. 

Daha sonra Efendi Haz­
retleri' miz beni yine çağırdı. 
O sırada herkes hacdaydı. 

Efendi Hazretleri'miz o sene 
hacca gitmemişti . Odasına 

gittim, bana: "Bu işin çabuk 
olmasını arzu ediyorum" 
buyurdu. Bunun üzerine 
hemen medreseye gittim, 
hazırlık yaptım, fotoğraf fa­
lan çekindim . Daha sonra 
Ali KISMET Ağabey ile bera­
ber Sultanbeyli'ye bizi resmi 
nikah kıymaya götürdüler. 
Resmi nikahtan sonra Efendi 
Hazretleri'miz dini nikahımı­
zı yaptı. Nikahta kendisi de 
diz üstü oturdu . Yani Efendi 
Hazretleri bu evliliğe ayrı bir 
hürmet ve ihtimam gösteri­
yordu. Zaten bu işin olmasını 
ta başından beri istedi ve biz­
zat takip etti. 

Hocam peki düğününüz ne 
zaman oldu? 

Düğün birkaç ay sonra oldu. 
Efendi Hazretlerimiz "Düğün 

olacak, pek kimse olmasın . " 

diye haber gönderdi. Bizzat 
takip ediyor yani .. Annemi, ba­
bamı aldım öyle gittik Efendi 
Hazretleri'mizin kendi evindeki 
odas ı nda, birkaç kişiyle beraber 
düğün yaptık . 

Düğünden sonra ayrı ev tuttuk . 
Akşam kendi evimize gidiyor­
duk. Sabah, hanımı ablasının ya­
nına yani Efendi Hazretleri'mizin 

evine bırakıp, ben medreseye gi­
diyordum .. Ama Efendi Hazret­
leri'miz devamlı beni Hacı Anne-

Böylece gerek resmf, gerekse 
dini nikahımız kıyılmıştı ama henüz 
düğün olmamıştı. Efendi Hazretle-

den soruyormuş, "Muhammed 
ri'miz bir akşam, namaz çıkışında 
bana: "Sen benden izinlisin evime nerede? Haber verin gelsin" 
girebilirsin, yemeklerini de git ora- buyuruyormuş . Bunun üzerine 
da ye!" buyurdu . Herkesin içinde Receb ERYIGIT Hocaefendi'yle 
bunu söyledi. Ben o sıralar medre- , konuşup Fatih'e geldim . Orada 
sede kalıyordum . Efendi Hazretle- ' öğlene kadar talebeyle meş­
ri'miz böyle buyurunca, akşam ye- ' gul olup, öğlenden sonra da 

Efendi Hazretleri'mize hizmet 
meklerine gitmeye başladım. Tabi ı 
çok da utanıyordum yani şeyhinin ı etmeye başladım. Bu şekilde 

' devam ederken, Efendi Haz­
evine yemeğe gidiyorsun, norma-

retleri'mizin ısrarla bizi sorması 
lin dışında bir şey olduğu için çok ı 
utanır, çekinirdim. ı ve yanına istemesi neticesinde, 
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şükürler olsun tamamen hizme­
tinde bulunmak nasip oldu . Bir 
gün Efendi Hazretlerimiz bana 
hitaben: "Seni az aramadık, 
kolay bulmadık. Yanımdan 

ayrılma!" buyurdu. 

Tabi şunu da ifade edeyim 
ki; Efendi Hazretleri bizi çok 
kereler denedi, imtihan etti. 
Ama şükürler olsun Rabbim bizi 
mahcup etmedi . Şu anda gece 
gündüz Efendi Hazretleri'mizin 
yanında ve hizmetindeyim. Bu 
bizim için büyük bir şeref ve 
ahiret sermayesidir. Arada bir 
annemi-babamı ziyarete Adapa-

zarı' na gidiyorum. O da gece 
gidiyorum, bir iki saat görü­
şüp sabah namazına tekrar 
geri geliyorum . 

ARIFAN: Kayınpederiniz 
çok nasipliymiş. Allah ona 
Efendi Hazretleri gibi bir 
damat lütfetmiş. Yeri gel­
mişken, şayet sizce sakın­
cası yoksa kayınpederiniz­
den de bahseder misiniz? 

Muhammed KESKİN Ho­
caefendi: Bizim hanımın, 

aynı zamanda Hacı Anne'nin 
babasına Şıh Mansur diyor­
lar. Şıh denmesinin sebebi 
de; sülalelerinde şeyh varmış . 

Aileden erkek çocuk olarak 
buna babası şıh demiş, ismi 
"Şıh Mansur" konulmuş . 

Bir keresinde Efendi Haz­
retleri kayınpederimiz hakkın­

da bana: "Bir kere demeye sa­
kal bıraktı. Şeyh değildi ama 
şeyh ahlakı vardı" buyurdu . 
Yani Efendi Hazretleri'mizin öv­
güsüne mazhar olmuş bir kim­
seydi. 

Hacı Anne'nin sülalesi yani 
kayınpederin babaları, amcaları 

Kahramanmaraş'ın kurtuluşun­

da savaşmış kimseler. Fransızla­
rın oradan atılmasındaki kurtu­
luş mücadelesinde bizzat bulun­
muşlar ve bir amcası da galiba 
şehit düşmüş . Maraş'ın tanın­

mış eşrafından olan köklü, bü-



yük bir aile .. Bu aileyi Maraş'ta , 

çok iyi tanırlar . Zenginlikleriyle 

beraber asil ve soylu bir sülale .. 

Bir gece kalkıp teheccüd na­
mazını kıldıktan sonra tekrar 
yatmış idim. Daha sonra sabah­
namazı için kalkıp Efendi Haz­
retleri'miz (Kuddise Sirruhu)nun 

huzuruna girdiğimde "KALK-

- "TOPLANIRLAR" buyurdu-
lar. 

- Birbirlerini tanırlar mı? diye 
sorduğumda: 

- "TANIRLAR" buyurdular. 

Hacı Anne bizim hanımla ko­

nakta yetişmişler . Eski Osmanlı 

mimarisiyle yapılmı ş büyük bir 

konakta.. Maraş' ın kurtuluş 

belgeselini anlatan bir kitapta 

gördüm, o konağın da resmini 

o kitaba koymuşlar. Yani tarihi 

bir konakta Osmanlı kültürüyle 

büyümüşler. Böylesine köklü bir 

ailede yetişip, eğitim almış ol­

maları önemli bir mesele. Onla­

rın kültürlerini bir bilseniz ... Yani 

onların sofra kültürleri, ikram­

ları, konuşmaları hep Osmanlı 

kültürüyle yoğrularak yetişmele­

ri neticesinde şekillenmiş. 

TIN DA (tekrar) NİYE YATTIN" Bir defasında, kendisine meş-
buyurdular. Efendi Hazretleri'- rebini soran bir ihvanımıza, bir 
miz (Kuddise Sirruhu) bu kelamıy- müddet gözlerini kapattıktan 
la, müridlerinden haberdar ol- , sonra "MUHAMMEDi" buyur­
duğuna ve teheccüdden sonra ı dular. 

sabah namazına kadar zikirle ' Malum, tarikatlarda taliplerin 
meşgul olmamız gerektiğine : kendilerine has "Muhammedi, 

işaret buyurdular. : Musevi, lsevf" gibi meşrepleri 
Bir keresinde Adapazarı'na ' vardır . Mürşid-i kamiller mürid-

gitmiştim, orada iken bir trafik lerini bu meşreplerine göre ma-
kazası geçirdim. Daha sonra Is- , nen terbiye ederler. 

Tabi ailede, amcalarının ço­

cukları içinde profesör de var, 

doktor da .. . 

tanbul'a döndüm . Yaptığım bu ' Rusya'dan üstadımızı ziyarete 
kaza ile ilgili olarak hiç kimseye , bir genç gelmişti. Kendisi bio­
bir şey söylememiştim. Efendi 1 enerji tedavisiyle tanınan mane­
Hazretleri (Kuddise sirruhu)'nun : vl hal sahibi bir genç idi. Efendi 
huzurlarına girdiğimde bana ' Hazretleri'miz (Kuddise Sirruhu) ile 
"GEÇMİŞ OLSUN" buyurdular. görüştükten sonra: "Bu zatın 

Efendi Hazretleri'mizin müba- Peygamber Efendimiz (Sa/-
lal/ahu Aleyhi ve Se//em)'in otuz 

rek aileleri ise bu yolu seçmişler ' altıncı torunu olan Seyyid Mu-

ve medrese eğitimi alarak, Ma- : hammed b. Alevl Malikl Hase­

raş' a kurs açmışlar ve bu yönde : nl Hazretleri hali hayatlarında, 
hizmet etmişler. Hacı Anne'ye ı Efendi Hazretleri'miz (Kuddise sir-

babası "Hükümet" dermiş , yani ruhu) için "Ruhumuzun babası" 
o kadar dirayetli, idareci... ifadesini kullanmışlardı. 

Dediğim gibi, normal, sıradan 

bir aile değiller. Maraş'ın köklü, 

tanınmış, maruf ailelerinden .. 

Bugün ağabeylerini, babasını, 

dedelerini kime sorsanız ille ta-

nırlar. 

Vefat ettikten sonra görülen 
bir zuhuratta Eyup Sultan Haz­
retleri, Seyyid Muhammed b. , 
Alevl Malikl hakkında; "O Ku- ' 
tuplardandı." buyuruyor. Ben ı 

bu meseleyi Efendi Hazretleri-

ARİ FAN: Efendi Hazretleri'- mize sorup; "Ne buyuruyorsu-
' nuz?" dediğimde, "Bu haber miz (Kuddise Sirruhu)'nun daima 

manevi bir haberdir" buyura­
yanındasınız, mutlaka unu- : rak tasdik etti. 
tutmayacak bir takım olay- ı 

lara şahid olmuşunuzdur. Şu , Dolayısıyla, kutuplardan oldu­
an aklınıza gelen birkaç tane- ' ğu manevi bir haberle bildirilen 
sini Arifan okurlarıyla payla- bir zat, Efendi Hazretleri'mize 

şır mısınız? 

Muhammed KESKİN Hoca­
efendi: Elbette unutulmayacak 

pek çok hatıramız var. Zaten 

üstadımızla geçen her anımız, 

bizim için unutulmaz birer hatı­

radır. Hatırıma gelen bir kaçını 

arzedeyim. 

' "Ruhumuzun babası" buyurdu­
ğuna göre, Efendi Hazretleri'­
miz (Kuddise sirruhu)nun kutupla­
rın başı olduğu ortaya çık ıyor . 

Bir defasında kendisine sor­
dum: 

-Evtadlar, kutuplar, kırklar 

toplanırlar mı? 

kıymeti pek bilinmiyor. Bu zatın 
peygamberlerle irtibatı var. Bir 
şehre ahdetse o şehir yok olur. 
Dua etse asla reddolunmaz." 
dedi. Efendi Hazretleri'mizi ilk 
defa gören bir kişinin, bu şeha­
deti bizi hayrette bırakmıştı. 

Yoğun tedavi gördüğü hasta­
nede, yanında iken ansızın bu 
fakire: 

-"BENi KALDIR SULTAN FA­
TİH ZİYARETİMİZE GELDi" 
buyurdular. 

O günün akşamı ise yanında 
konuşan bir kimseye : 

-"SUS, ZiYARETÇiLERiMiZ 
VAR, RESULULLAH (Sal/al/ahu 

Aleyhi ve Sellem), YANINDA AB­
DULLAH IBNI MESUD (Radwal­

/ahu anh) BULUNDUGU HALDE 
TEŞRiF ETTiLER" buyurup sala­
vat-ı şerife getirmeye başladı­

lar. 

Bir gece hane-i saadetlerinde 
alt katta otururken Efendi Haz­
retleri'miz (Kuddise sirruhu)nun 

yakın koruması heyecanla içeri 
girdi ve Sultan Fatih Hazretleri­
nin elinde kılıcıyla içeri girdiğini 
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anlattı. Akabinde Efendi Haz­
retleri'miz (Kuddise sirruhu)nun 

yanına gidip durumu anlattım. 
Bunun üzerine "YARDIMA 
ÇOK 1 HTIY AÇ VAR" buyura­
rak, arkadaşımızın gördüğünü 

teyid ettiler. 

Hindistan ziyaretinden döner­

ken, oranın eşrafından ve sefer 
rehberlerinden Vekil Ahmed 
isimli bir zat, Efendi Hazretleri­
' miz (Kuddise Sirruhu)ya hitaben 

şöyle söylemişti: 

Ayrıca sünneti seniyye dendi­
ğinde, takva dendiğinde herke­
sin aklına gelen ilk isim olması 
da, O'nun şanının yüceliğini gös­
termektedir. Hatta geçen sene 
umreye gittiğimizde lran'lı bir 
şiinin; "Seneler evvel Mahmud 
Efendi'nin şöyle dediğini işit­

miştik: 'Resülüllah'ın dört bin 
küsür sünneti vardır. Bunlar­
dan üç tanesini dahi (kasten) 
terk ettiğimi gören arkamda 
namaz kılmasın.' Hala bu sö-

ı zünün arkasında mı?" diye sor-

-"Efendim, ben size bütün , ması, Efendi Hazretleri'miz (Kud-

dünyayı gezdireyim. Masraflar dise sirruhu)nun sünneti seniyye-
da bana ait olsun . Zira sizin bir ye son derece bağlı olduğunu 
ülkenin üzerinden uçakla geç- ve bunun herkes tarafından 
meniz bile, oradan hidayet fış- bilindiğini göstermektedir. 

kırmasına yeterli olur." ARIFAN: Efendi Hazret-

işte böylesine kıymetli bir zat 
bizim aramızda elhamdülillah. 
Ne büyük bir nimet içindeyiz. 
Rabbim cümlemizi, bu nimetin 
kıymetini bilenlerden eylesin. 

leri'miz (Kuddise sirruhu)nun 

sağlığıyla alakalı olarak son 
durumu hakkında bilgi verir 
misiniz? 

Muhammed KESKiN Hoca-

ARIFAN: Röportajımızın ba- , efendi: Evet! Mühim bir konu­
şında Efendi Hazretleri'miz : ya değindiniz. Efendi Hazretleri­
(Kuddise sirruhu)dan "Ehlüllahın ı 'miz (Kuddise Sirruhu)nun şimdiki 
imamı" şeklinde söz ettiniz. : durumunu anlamak için evvela 

3-4 sene önceki durumunu an­
Bu konuyu biraz açar mısı-

nız? 
' latalım. 

O zamanlar herkesin de ma­
Muhammed KESKiN Hoca- ı 

lumu olduğu üzere, Efendi Haz-
efendi: Nasıl Evliyaullah'ın reisi retleri'miz (Kuddise sirruhu)nun 1 

olmasın ki? Böylesine fitnenin bedeni oldukça yorgun düş-
yaygın olduğu bir zamanda, ' müş, bırakın yataktan kalkma- , 
müridlerinin sünneti seniyyeye 

1 
yı oturacak kuvveti bile yoktu . 

son derece itina göstererek ya- , Mübarek lisanından ancak bir- , 

şaması ve hanım ihvanının bu ' kaç kelime sudur edebiliyordu. , 
kadar fesat içinde çarşafa bü- Kendisine haftanın bazı günle-
rünmesi gibi meziyetlerin kendi- rinde pasif fizik tedavisi uygu- ı 
sinden zuhur ettiğini tüm dünya !anıyordu. Günden güne taka-

davi edilmesi kararlaştırıldı. Ve 
üstadımız orada tedavi edilme­
ye başlandı. Bir hafta gibi kısa 

bir zaman sonra tedavi meyve­
lerini vermeye başlamış, Efendi 
Hazretleri'miz rahatlıkla otu rur, 
konuşur, yemeğini kendi başına 
yer hale gelmişti. 

Bununla birlikte hizmet kad­
rosunda yapılan bazı değişik­

liklerle de yeni bir dönem baş­
lamış oldu. Üç buçuk ay sonra 
doktorlar tedavinin evde devam 
edilmesini uygun gördüler. Bu 
zaman zarfında en ufak bir ay­
rıntı ihmal edilmeksizin diyeti, 
ilaçları ve doktorları yeniden 
tanzim edildi. Sıkı sıkıya uygu­
lanan bu tedavi neticesinde bü­
yük merhaleler kat edildi . Hatta 
Şam-ı Şerif'e gitmiş, birçok ziya­
retler yapmış, arda şerefine ve­
rilen yemekte dünyaca meşhur 
ulema ve meşayıh ile saatlerce 
oturmuştu. Şam-ı Şeriften dön­
dükten iki hafta sonra da, en sı­

cak ve kalabalık zamanda umre 
yapmış, sıhhatinde en ufak bir 
aksama olmadan hane-i saadet­
lerine dönmüşlerdi . (Bu kadar 
uzun mesafeli yolculuklar yapıl­
masına rağmen) "MEVLA BENİ 
HASTA ETMEDİ" sözleriyle de 
Allah'a şükür ettiler. Ayrıca bir­
çok defa hava ve kara yolcu­
lukları yapıp on binlerce ihvanı 
ve sevenleriyle buluşarak gittiği 
yerleri nurlandırmıştır . Şu an ise 
Rabbimize çok şükür, iskan et­
tiği mahallede bulunan Yukarı 
Baklacı Camif'nde, Cuma nama­
zına çıkmaya devam etmekte­
dir. 

bilmekte ve görmektedir. Ayrıca tinin azalması Muhterem Hacı 
d. · k ı d h ı t. d v Bu arada kendisini ziyaret ını onu ar a ce a e ın oruga Anne'm izi son derece üzüyor ı 

ulaştığı bir zamanda, Kur'an-ı b. k k b 1 b'I k · · ' edenlere defalarca : "HASTA 
ve ır çı ış apısı u a ı me ıçın , DEGILIM BİRAZ YORGU-

Kerfm'i anlayıp anlatan binlerce adeta çırpınıyor, çareler arıyor- : NUM" 
kadın ve erkek hocalar yetiştir- du. Hacı Anne'mizin getirdiği buyurduğuna şahid ol-

mesi, insanların farzları bile terk sahasında uzman doktorlarla , dum. 

ettiği bir ortamda, bir kuşluk na- yaptığı istişareler neticesinde : Şunu da özellikle belirtmek 
mazının kaçmasını ölüme bedel ve Efendi Hazretleri'miz (Kuddise ı istiyorum ki; Efendi Hazretleri '-
kılan birisi olması, onun Evliya- sirruhu)nun da uygun görmesiy- , miz (Kuddise sirruhu)nun, tedavisi 
ullahın reisi olduğunun bir delili le, Maltepe Darüşşafaka Fizik : konusundaki hassasiyeti ve isa-
olduğu kanaatimdeyim. Rehabilitasyon Merkezi 'nde te- ı betli tesbitleri neticesinde, bun-
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ca güzelliklerin zuhur etmesinin , Yine bir defasında Efendi 
baş mimarı olan Hacı Anne'mi- ı Hazretleri'miz (Kuddise sirruhu) 

zin ve bu hizmette ona canla : ile bir cuma namazı için lsmai-
başla destek veren çoğu genç lağa Camif'ne gelip, namazdan 
hocalardan oluşan hizmet ekibi- sonra cami bitişiğindeki evine 
nin gösterdiği fedakarlıkları da beraberce geçmiştik. lsmailağa 
takdir etmek lazımdır . Zira Efen- Camif'nin imamı Selahattin Ha-
di Hazretleri 'miz (Kuddise sirruhu) caefendi, Mahmut EREN Hoca-
pek muhterem Hacı Anne'miz efendi ve Cübbeli Ahmet Hoca-
hakkında "BU KADIN AKiLLi efendi'nin de hazır bulunduğu 
KADINDIR, BU KADININ DE- esnada fotoğraf mevzusu ken-
DİGINI YAPIN" buyurarak, on- disine yeniden soruldu. Efendi 
daki feraset ve dirayeti açıkca Hazretleri'miz (Kuddise sirruhu) 

ifade etmiştir. "SIFTE (EVVELCE) BU iŞi SiKi 
TUTUYORDUK. ŞİMDİ SER-

Allah-u Teala Hazretleri'nden, BESET BIRAKDIK" buyurdular. 
Sevgili Peygamberimiz (Sa!lalla-
hü Aleyhi ve Sellem) hürmetine ARİFAN: Geçtiğimiz ay 
dostuna verdiği sıhhati ziyade Efendi Hazretlerimizin: " ... 
etmesini, kıymetli Hacı Anne'- Bazı gazete ve dergilerin adı-
miz ve hizmet ekibine muvaf- mızı ve soyadımızı izinsiz kul-
fakiyetler ihsan etmesini niyaz lanarak rant sağlamaya çalış-
ederim. tıklarını üzüntüyle öğrenmiş 

ARI FAN: Hocam, Efendi 
Hazretleri'miz (Kuddise sirruhu­

)nun, resminin çekilmesine, 
internetten vaaz ve sohbet-
lerin dinlenmesine müsaade 
etmesi hususunda bazı kar­
deşlerimizin hala şüpheleri 

var. Bu müsaadenin doğru­
luğunu sizin ağzınızdan da 
teyid edebilir miyiz? 

Muhammed KESKİN Ho­
caefendi: Fotoğraf hususunda 
ulema ihtilaf etmiştir. Suriye, 
Mısır, Türkiye ve Suud'un ekseri 
ehli sünnet uleması buna cevaz 
vermiştir. Efendi Hazretleri'miz 
ise yakın zamana kadar ihtiyat 
yolunu tutarak fotoğrafa mü­
saade buyurmuyorlardı. Buna 
rağmen fotoğrafını çekmek is­
teyen bazı kimselere izin verdiği 
de oluyordu. Son iki senede ise 
umumen izin verdiler. Buna bir­
çok kere şahid oldum . 

Bir defasında Cübbeli Ahmet 
Hocaefendi, Efendi Hazretleri'­
miz (Kuddise sirruhu)dan resminin 
"Arifan Dergisi" ne koyulması 

ve internetten sohbetlerin din­
lenmesi konusunda izin istemiş, 
Sultanımız da izin vermişlerdi. 

bulunmaktayız ... " diye başla­
yıp " ... Bundan böyle iznimiz 
olmadan yapmış olduğumuz 
sohbetleri dergilerinde, gaze­
telerinde kullananlar hakkın­
da hukuki işlemlere tevessül 
edeceğiz .. " şeklinde devam 
eden bir basın açıklaması 

var. 

Öncelikle altını çizerek ifa­
de etmek isterim ki; Arifan 
Dergisi olarak, Efendi Haz­
retlerimizden izinsiz böyle 
bir şeye kesinlikle tevessül 
etmeyiz. Fakat hem töhmet 
altında kalmamak, hem de 
okurlarımızın bu konuda 
müsterih olmaları için, bu ba­
sın açıklamasının mahiyetine 
kısaca temas edebilir miyiz? 

Muhammed KESKiN Ho­
caefendi: Evet, görülen lüzum 
üzerine Efendi Hazretleri'miz 

1 
(Kuddise sirruhu) bu açıklamayı 

ı yapmıştır. Dolayısıyla bundan 
, sonra Efendi Hazretleri'mizin 
: sohbetlerini (müsaade alanla­
ı rın dışında) izinsiz olarak kulla-

nanlar hakkında gerekli huku-
1 ki işlemler yapılacaktır . Fakat 

Cübbeli Ahmet Hocaefendi'nin, 
Efendi Hazretleri 'miz (Kuddise sir-

ruhu)'dan bizzat izin aldığını bir 
önceki sorunuzda açıklamıştım . 

ARİFAN: Son zamanlarda 
Efendi Hazretleri'mizle, Cüb­
beli Hocamızın arasının iyi 
olmadığıyla alakalı sözler 
duyuyoruz. Efendi Hazretle­

ri'mizin daima yanında bu­

lunan biri olarak bunu en iyi 
siz bilirsiniz. Bu konuda neler 
söylemek istersiniz? 

Muhammed KESKİN Ho­
caefendi: Şahsen bu gibi söy­

lentileri hayretle karşılıyorum. 

Çünkü daha bu sabah Efendi 
Hazretleri "Cübbeli nerde?" 

diye sordular. 

Efendi Hazretleri'miz (Kuddise 

sirruhu) Cübbeli Ahmed Hocae­

fendi'nin her hafta gelip kendi­
sini ziyaret etmesini istemişler­

di. Cübbeli Ahmed Hocaefendi 
de Efendi Hazretleri'mizin bu 
beyanından sonra her hafta 
mutad olarak gelip ziyaret et­
mektedir. Bir keresinde Efendi 
Hazretleri' miz (Kuddise sirruhu) 

Cübbeli Hocaefendi hakkında; 

"Allah senin kılına bile zarar 
vermesin" diye dua ettiğine 

bizzat şahid oldum. Yani bu gibi 
söylentiler, dikkate alınacak ve 

itibar edilecek şeyler değildir . 

ARİFAN: Efendi Hazretle­
rimiz (Kuddise sirruhu) güncel 
haberleri evvelce takip etti­
ğini biliyoruz. Şuan da öyle 

midir? 

Muhammed KESKiN Hoca­
efendi: Evet. Hemen hergün 

bize haber soruyor. Dünya'dan 
bazı haberler kendisine anlatıl­

dığında "AMERiKA BUNA NE 
DiYOR, RUSYA NE YAPIYOR" 

gibi sorular sorarak haberleri 
takib eder. Ayrıca her kesim 
insanlara farklı açılardan haber 
sorduğunu ve değerlendirdiğini 
görüyoruz. 
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ARIFAN: Hocam herkesin Si SICAK, BURASI SERiN HA-
merak ettiği bir meseleyi 1 VASi İYİ GELiYOR" diyerek 
sormak istiyorum. Efendi cevap vermişti. Durum şimdilik 
Hazretleri'miz (Kuddise sirruhu) ı böyle ama yinede ileride ne ola­
İsmailağa'ya dönecek mi? : cağını Mevla Teala bilir. irade 
Böyle bir ümit var mı? 1 ve hüküm Efendi Hazretleri'miz 

(Kuddise sirruhu)Ya aittir. 

ARİFAN: Efendi Hazretleri­
'miz (Kuddise sirruhu)nun kıy- 1 

metli sözlerinden ihvanın gö- ı 

nüllerini mesrur edecek bir-
kaçını sizden alabilir miyiz? 

YERSiN, SONRA YiN E DÜŞER 
YERSiN" 

"INŞAALLAH ISLAM GENE Di­
RiLECEK" 

Bir gün kendisine: 

- Efendi Hazretleri herkese ilti­
fat ediyor ve idare ediyorsunuz, 
dediğimde 

- MiNNET ETMEDEN OLMAZ, 
MiNNET ETMEZSEN İNSAN HE-
LAK EDER KENDiNi, buyurdu-

Muhammed KESKiN Hoca­
efendi: Efendi Hazretleri'miz 
(Kuddise sirruhu)Yu çok defalar 
lsmailağa'ya davet ettiler, fakat 
buna henüz müsbet bir cevap 
verdiğine şahid olmadım. Zaten 
Efendi Hazretleri'mizin Çavuşba­
şı'na getirilmesi ve burada kal­
ması doktorun isteğidir. Çünkü 
buranın havası temiz, oksijeni 
bol olduğundan zannediyorum 
tedavisi açısından da burada 
kalması daha faydalıdır. 

• 1 
Muhammed KESKiN Hoca- ı lar. 

efendi: Memnuniyetle. 
- Efendim siz zaten hep min-

"BU ZAMANA KADAR MEV- net ediyorsunuz, dediğimde 
LA BANA HiÇBiR KADINI (HA- 1 

RAMi) GÖSTERMEDi, BUNDAN - EEE MÜRiTLER ŞEYH, ŞEYH-
SONRA YiNE ÜMiDiM ONADIR" : LER MÜRiD OLDU. ÇOCUK 

Bir defasında üstadımızın hiz­
metinde bulunanlardan Süley­
man ÇOGALMIŞ ağabimize, Ça­
vuşbaşı için; "BURADA RAHAT 
ETTiK" buyurmuştu. 

(Acaba bu kelamı dünyada kaç 
kişi söyleyebilir?) 

"AMAN GECE NAMAZLARINI 
KAÇIRMAYALIM!" 

"HOCALARLA BERABER 
Bir keresinde de, bir ihvanımız : OTURMAK DUT AGACININ AL­

Efendi Hazretleri'miz (KuddiseSir- 1 TINDA OTURMAYA BENZER. 
ruhu)Ya Çarşamba'ya gelip gel- ı AGAÇTAN DÜŞER BiR TANE 
meyeceğini sorduğunda, "ORA-

1 
YERSiN, SONRA YiNE DÜŞER 
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AGLASA, MiNNET ETMEZSEN 
ı ONA, KENDiNi HELAK EDER, 

buyurdular. 

ARİFAN: Bu yoğun hizmet 
trafiği içinde bize vakit ayır­
dınız. Çok teşekkür ediyo­
ruz. 

Muhammed KESKİN Hoca­
efendi: Ben teşekkür ederim. 
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onsuz hamd-ü senalar Ha­
bibine hitaben: 

"Biz seni ancak alemlere 
rahmet olarak gönderdik" 
(Enbiyd Siıresi: l0 7) buyurmuş olan 
Allah-u Te'ala 'ya mahsustur. 

Sınırsız salat-Ü selamlar: 

' 'Ben ancak hidayet edici 
olan bir rahmetim" (Süne­

nü 'd-Ddrinı i, no: 15, İbni Ebf Şeybe, 

el-Musannef, 110:32442) buyuran 
Rasfüüllah (Sallallahıı Aleyhi ve 

Sellenı)e , O'nun mevlidiyle fe­
rahlanan iil-i eshabına ve ceza 
gününe kadar iyilikte onlara 
hakkıyla uyanlara olsun. 

M evlid-i şerif ayı olan mü­
barek rablulevvel ayının 

ortalarına geldiğimiz şu günler­
de bazı ilahiyatçıların ve cahil 
softaların : "Rasulüllah (Sallalla­

hu Aleyhi ve Sellenı) in hangi ayda 
ve hangi günde doğduğu belli 
değildir, mevlid kutlaması şe­

riata bir şey eklemek olduğu 
için bidat sayılır ve reddedilir, 
ilk üç asır ehli olan selef bunu 
yapmamıştır, dolayısıyla bu iş 

haramdır ve bunu reddetmek 

Mart 2010 

vacibtir" şeklindeki batı 1 görüş­
lerine bir takım ilmi reddiyeler 
yaparak mevlid sahibi Muham­
med Mustafa 'nın şefaatine 

nail olmayı murad ettim. Sizler 
de bu yazımı itikad ve ihlas ile 
okuyup herkese ulaştırmaya ve 
okutmaya gayret ederseniz mut­
laka Kainatın Efendisi ' nin özel 
iltifatlarına mazhar olursunuz. 

Evvela şunu ifiide edeyim ki ; 
böyle bir itiraz asla kabul 

edilebilecek bir şey değildir. 

Zira bidat, haram ve mekruh 
olarak sınırlanmamıştır. Bidatın 
mübah olanı da, mendub olanı 
da hatta vacib olanı da vardır. 
Aksi takdirde şu anda tatbik et­
tiğimiz hükümlerin birçoğu ya­
sak tarifine dahil olacaktır. 

RasulüJlah (Sallallahu Aleyhi 

ve Sellenı) in ve halifeleri­
nin yapmadığı her hangi bir şey 
şeriata ilave kabul edilecek ol­
saydı , bugün fıkıh konusunda­
ki tüm amellerimizin dayanağı 
olan ictihad kapısı da dine ilave 
sayılarak reddedilmesi gereken 
bir şey durumuna düşecekti. 

Evvela "Bidat nedir?" ko­
nusuna cevap aramalıyız. 

İmam-ı Nevevi (Rahinıehııllah) ın 
"Tehzibu '!-esma" isimli ese­
rindeki beyanına göre: 

'' Şeriat ıstılahında "Bidat"; 
Rasôlüllah (Sallallahıı Aleyhi 

ve Sellem) zamanında bulunma­
yan bir şeyi sonradan ortaya çı­
karmaktır ki bu, güzel ve çirkin 
olarak ikiye ayrılmaktadır." 

Ş
eyh 'Izz ibni Abdisseıam 
"el-Kava'i~" isimli eserin­

de, Nevevi ve Ibnü'l-Esir gibi 
diğer biizı ulema da kendi tas­
niflerinde bidatı; vacib, haram, 
mekruh, mendub ve mübah ola­
rak beş kısma ayırdıktan sonra 
şöyle demişlerdir: 

''Bunu anlamamızın yolu asr-
ı saadette bulunmayan bir 

hususu şeriatın kaidelerine göre 
kıyas etmemizdir. Bu durumda 
vacib kaidelerine giren vacib 
olur, yasak kurallarına dahil 
olan haram olur, teşvik edilen 
ameller babından olan mendub 
olur, istenmedik şeyler kabilin­
den olan mekruh olur, yapılıp 



yapılmaması serbest olan şeyler 
türünden olan ise mübah olur. 

V acib olan bidate, Ehl-i 
Sünnet dışı fırkalara red­

diyeler yazmak ve dini ilimleri 
doğru anlamak için sarf-nahiv 
öğrenmek örnek verilmiştir. 

Mendub olan bidatlere mi­
sal verecek olursak, tekke 

ve zaviyeler bina etmek, med- ı 

reseler (Kur'an kursları ve der­
nekler) ihdas etmek, minareler­
den ezan okumak, asr-ı saadette 
rastlanmadık her hangi bir iyilik 
faaliyetinde bulunmak, teravih 
namazını camilerde cemaatle 
kılmak, tasavvufun incelikleri 
hakkında söz açmak, cedel ve 
münazara ilimlerini okumak, 
itikad ve fıkıh konularında hak 
olan delilleri açıklamak için bir 
takım meclisler (toplantılar) ı 

tertip etmek, işte bütün bunlar ' 
ve daha niceleri sırf Allah rı­

zası için yapılırsa teşvik edilen ı 

bidatlere dahil olurlar." 

Mekruh olan bidat, mescid­
leri süslemek ve mushaf­

ları yaldızlamak gibi şeylerdir. 1 

Mubah olan bidat elek kullan- 1 

mak ve yeme içme hususlarında 
asr-ı saadette bulunmayan geniş 
imkanlardan istifade etmek gibi 
şeylerdir. 

H aram olan bidat ise; sün­
net-i seniyyeye muhalefet 

için ihdas edilmiş olup, şeriatın 
umumi delillerinden hiçbirinin 
muhtevasına dahil olmayan, 
dolayısıyla da hiçbir dini fayda 
içenneyen şeylerdir. 

• 
I

mam-ı Beyhaki (Rahinıehul-

lah) "Menakıbu 'ş-Şa.fi"i" 

isimli eserinde İmam-ı Şafi'i 
1 

(Rah inıehullah)ın: "Rasôlüllah ı 

(Sallallahu Aleyhi ve Sellenı)den 

sonra ihdas edilen bidatler iki 
türlüdür ki; birinci kısmı Kita- ı 

b 'a (Kur'an'a) yahut Sünnet' e , 
(hadis-i şeriflere) veya esere : 
(sahabe ve selefden gelen na­
killere) ya da icma'a (bir asırda 

bulunan Ehl-i Sünnet alimleri­
nin bir konudaki görüş birliği­
ne) muhiilif olandır ki , bu tür 
bidatlerin dalalet olduğunda hiç 
şüphe yoktur. 

• 

i kinci kısım ise hayır namı-
na ihdas edilen bidatlerdir 

ki bunların kınanmayan hatta 
teşvik edilen şeyler olduğunda 1 

kimsenin görüş ayrılığı yoktur. 
Nitekim Ömer (Radıyallahu A11h) 

teravih namazı hakkında : 'Bu 
ne güzel bidat' (Buhdrf, 110:1906) 

derken: 'Evet evvelce bu yok­
tu ama şu anda varsa da, bun­
da geçmişi reddeden bir mana 
yoktur ' demek istemiştir. 

Bütün bu izahatta~ anlaşıldı­
ğına göre her bıdat haram 

değildir. Eğer öyle olacak ol­
saydı, sahabenin kurrasının ve­
fatıyla Kur ' an-ı Kerlm'in zayi 
olacağından endişe eden Ebu 
Bekr, Ömer ve Zeyd (Radıyal­
lahu Anhiinı)ün Kur ' an-ı Kerim' i 
bir araya getirip mushaflara 
yazdırmaları da haram olurdu. 

/ahu Aleyhi ve Sellem) in ahdinde 
bulunmaması itibariyle bidat­
tir. Lakin şer'! delillere ve dini 
kaidelere uygun olması hase­
biyle teşvik edilen güzel bir bi­
dattir . 

Fakat bu bidatlik heyet-i ic­
timiiiyyesi yani şu anda 

yapılan toplantı şekilleri itiba­
riyladır. Yoksa mevlid kutlama­
larının ihtiva ettiği Allah için 
bir araya gelmek, zikir yapmak, 
yemek yedim1ek, saleviit-ı şeri­
fe okumak, Rasôlüllah (Sallal­

ıahu Aleyhi ve Sellenı) i methetmek 
ve onun siyretini anlatmak gibi 
maddeler tek tek ele alındığın­
da bunların hepsi asr-ı saadette 
mevcud olan sünneti haseneler­
dir. 

Bu itibarla mevlid makbul 
sünnetlerden sayılabilir. 

Nitekim ulema: "Asr-ı saa­
dette heyet-i ictimiiiyyesi 

mevcud olmasa da, bir faaliye-
ı tin içerdiği fertler yani onun ba­

rındırdığı tek tek her bir husus Y ine böylece Ömer (Radıyal­
lahıı A nh) ın: "Bu ne güzel 

bidattır" sözüne rağmen , in- : 
sanları teravih namazında tek 1 

bir imamın arkasında cem et-

ilk asırda mevcud ve dinen mat­
lup ise, o işin mecmuu da şer'an 
matlubtur. 

mesi harama girerdi. 1 zıra meşru bir şeyden terek-

Ayrıca dini ilimlerde yazı- , küp eden her şey meşrudur" 
lan bütün tasnifler haram 

1 demişlerdir. Zaten Rasôlüllah 

olurdu. Minarelerden ezan oku­
mak, tekke, medrese, hastane, 
eczane, yetimhane ve hapisha­
ne gibi tesislerin hepsinin ha­
ram olması gerekirdi. Bize karşı 
kurşunlarla, tanklarla, uçaklarla 
ve füzelerle saldıranlara oklar­
la, yaylarla cevap vermemız 

gerekirdi. 

(Sal/al/ahu Aleyhi ve Sellem) Cerir 
ibni Abdillah (Radıyallahu Anh)­

dan rivayet edilen:"Bir kimse, 
İslam'da güzel bir sünnet or­
taya koyar (çığır açar) da, ken­
disinden sonra onunla amel 
edilirse, o kimseye o sünnet­
le amel edenlerin ecri kadar 

Bundan dolayı iilimler: 
"Her bidat daliilettir" 1 

sevab yazılır, amel edenlerin 
ecirlerinden de bir şey eksil­
mez." (Müslim, no: / 017, 412059, 

h d~ . ~ ı Zek6t:20, 110 .·1017, 21704, Tirnıizf, 
(Ebu Davud, 110"4609) a ıs-ı şen- ı 

1 110:2675, 5/43, ib11-i Mace, 110:203, 
fini "Dine muhalif olan bidat-ı 1 

1 
1174) hadis-i şerifinde bu türlü 

seyyie" ile kayıtlamışlardır. 
fillere "Sünnet" adını takmış ve 

•• 

Ozetle şunu diyebiliriz ki ; ı faillerine ecr-u sevab vaadinde 
mevlid Rasôlüllah (Salla!- bulurunuştur. 
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A
rtık bu yazılanların ardın­
dan mevlid münkirlerinin: 

"Ne Rasfilüllah (Sallallahıı A ley­

hi ve Sellem), ne hulefü-i raşidln , 

ne de sahabe-i kiram mevlid 
kutlaması yapmamıştır" sözleri 
tamamen mesnedsiz kalmıştır. 

Z aten asr-ı saadette bir şeyin 
yapılmaması, o işin yasak 

olduğuna dair bir nas bulunma­
dığı sürece onun yasak olduğu­
na delalet etmez. Etse etse o işi 
yapmanın şart olmadığına, yap­
mamanın da meşru olduğuna 

delalat eder. Yoksa sadece terk, 
metruk (terk edilen bir) işin sa­
kıncalı olduğuna delil olmaz. 

Y ine böylece ölüye sarık 

sarmayı güzel bidat kabul 
edenler olmuştur, halbuki ke­
fende sünnet olan sayı üç iken 
buna bir ilave yapmak elbetteki 
sünneti ref edecektir. Bazı fı­

kıhçılar namazın niyetinde dille 
telaffuzu güzel bidat saymış-

' !ardır, halbuki bu değil sünneti , 
farzı bile yerinden oynatır. 

Zira niyetin mahalli kalp ol­
duğu için, dille niyet edenin 

kalbinde hangi namazı kıldığı­
na dair bir şuur bulunmazsa o 
namaza başlanmış olmaz. Dille 
niyeti alışkanlık haline getire­
nin de bu duruma düşmesi ka­
çınılmazdır" mealindeki beyan­
larına bakılacak olursa onun 
muradı daha iyi anlaşılacaktır. 

"Güzel bidat" tabirinin değil de 
"Sünnet-i hasene" tabirinin kulla­
nılmasını öngörmüştür. Nitekim 
meşayıhın, tarikatın ve rabıta-mu­

rakebe gibi vazifelerin meşrüiyye­
tine delil sadedinde zikrettikleri: 
"Bir kimse, İslam'da güzel bir 
sünnet ortaya koyar (çığır açar) 
da, kendisinden sonra onunla 
amel edilirse, o kimseye o sünnet­
le amel edenlerin ecri kadar se-
vab yazılır, amel edenlerin ecirle­

' rinden de bir şey eksilmez." (Müs-
1 /im, no:l 017, 412059, Zekôt:20, no: I 017, 

1 21704, Tirnıizl, 110:2675, 5143, İbn- i Môce, 

: no.203, 1174) hadis-i şerifinde de, 
ı ulemaya ve evliyaya verilen güzel 
, çığır açma yetkisi hakkında "Sün-

neti hasene" tabirinin kullanılması 
ı İmam-ı Rabbani (Kuddise Sirruhu) 

Hazretleri 'nin görüşünün doğrulu­Aslında bu itiraz Rasfilüllah 
(Sallallahu Aleyhi ve Sellem) in 

doğumuna sevinmek hakkında 
olmayıp, sevinmenin keyfiyeti 
ve yolu hakkında olduğu için 
temelden sakıt bir itirazdır. (Sü­
yCıti, Hüsnü 'l-maksıdfi ameli 'l-Mevlid, 
sh:51-53, Seyyid Muhammed ibni Ale­
vi, el-ihtifal bi zikra '!-Mevlidi 'n-Nebe-

: ğuna delalet etmektedir. 

Yoksa İmam-ı Rabbani , 
(Kuddise Sirruhıı) gibi bir ı Anlaşılan odur ki , "_Bidat- ı 

zatın Ömer (Radıyallahıı Anh) ın hasene" hakkında Imam­
teravih namazı hakkında buyur- : ı Rabbani (Kııddise Sirruhıı) 
duğu "Bu ne güzel bidattir" ı Hazretleri 'nin görüşü ile diğer 
(Buhari, no. 1906) sözünü görme- meşayıhın görüşü arasında lafzi 

viyyi 'ş-Şerif, sh:31-35, 55-56, 63) miş olması düşünülemez. 1 bir niza' bulunmaktadır. 

B
urada biri çıkıp da: "Sizin 
bu nakilleriniz Imam-ı 

Rabbani (Kuddise Sirrııhu)nun 

1.cildin 286. mektı'.lbunda ge­
çen : 'Bu fakir bidatte hiçbir gü­
zellik görmüyorum, karanlık­

dan başka bir şey görmüyorum, 
her bidat bir sünneti ortadan 
kaldırmaktadır' sözüyle çelişi­

yor" diyecek olursa buna şöyle 
cevap verırız: 

B
urada İmam-ı Rabbani 
(Kııddise Sirruhıı) nun reddet­

tiği bidat, sünnette aslı olmayan 
ve bir sünneti kaldırdığı zahir 
olan şeylerdir. 

Demek ki İmam-ı Rabbani 
(Kuddise Sirrııhıı)nun güzel 

bidat sozunu reddetmesinin 
farklı bir manası vardır ki o da 
kendisinin "Sünnet"te aslı olan 

1 şeylere "Bidat" sözünün kulla­
nılmasını kabullenmemesidir. 

A
ksi takdirde kendisi döne­
minde ve daha öncesinde 

mevcud olan medrese düzenini , 
fıkıh çalışmalarını ve tarikat fa­
aliyetlerini kabullenip methetti­
ği ortadadır. 

Oysa bunların kendisi dö­
neminde işleyen şekliyle 

1 Rasfilüllah (Sallallalnı Aleyhi ve 

Sellem) in asrında mevcud olma-

N itekim k~ndisinin bu sö- : <lığı herkesin malumudur. 
zün akabınde buyurduğu: 

"Mesela sarığın iki omuz ara- ' A ncak İmam-ı Rabbani (Kud­

sından sarkıtılması sünnet iken ı dise Sirruhıı) sünnete ittiba hu­
bazı alimler sol taraftan sarkı- 1 sfisundaki hassasiyetinden dolayı , 

tılmasını da bidat-ı basene say- bu gibi sünnette aslı olup sonra za­
mışlardır. Oysa bunun sünneti ı rfiretler icabı şekil değişikliklerine 
ortadan kaldırdığı açıktır. maruz kalan faaliyetler hakkında 
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' B una göre sair ulema ve me-
şayıh sünnette aslı olup, 

1 Kitab ve Sünnet'le çelişmeyen 
1 gerekli faaliyetlere bidat-ı hase­
' ne adını vermişlerdir. 

: A ma İmam-ı Rabbani 
(Kııddise Sirruhıı) bu lafız­

' dan ihtiraz ederek: 

' 'Madem ki Rasfilüllah (Sal-

lallahıı Aleyhi ve Sellem) bu 
gibi zaruri düzenlemeleri yap­
maları için ümmetinin alim­
lerine yetki verıniş ve onların 
yaptıkları bu geliştirmeler hak­
kında "Sünnet-i basene" tabiri­
ni kullanmıştır, öyleyse bunla­
ra "Sünnet-i basene" dememiz 
gerekir. 

A
ma hadis-i şerifte bir konu 
üç olarak belirtilmiş iken 

bunu dört yapmak veya ortadan 
olacağı bildirilmiş iken soldan 
yapılmasını güzel görmek gibi 
hususlar yahut namaz niyeti-



nin sesli yapılması sünette va­
rid değilken, bir de bunun farzı 
kaldırma gibi bir tehlikesi söz 
konusu ise işte bu gibi mev­
zular bazı fıkıhçılar tarafından 
müstahsen sayılsa da biz bun­
larda bir güzellik göremeyiz" 
buyurmuş olmaktadır. 

A
ksi takdirde onun ictihad 
gibi, tarikat ihdası gibi, 

medrese binası gibi, hafızlık 

müessesesi gibi sonraki şekliy­
le asr-ı saadette mevcud olma­
yan birçok önemli ve gerekli 
dini müesselere karşı çıktığını 
düşünmemiz gerekir ki bunun 
böyle olmadığı akl-ı selim sahi­
bi herkes nezdinde malumdur. 

Evet, İmam-ı Rabbani (Kud­

dise Sirruhu) Hazretleri Mir 
Muhammed Nu'man'ın: 

'' Sema'ı terk etmek, mevlid 
ve kasideleri de terk etmeyi 

gerektiriyorsa bunu terk etmek 
bana çok zor gelir" şeklindeki 
beyanına cevaben yazmış ol­
duğu birinci cildin 273 . mektu­
bunda mealen: 

' 'Bizim tarikatımızda (musi-
ki nameleriyle okunan ilah! ve 

kasideleri dinlemek manasında) 

sema', raks gibi şeyler yoktur. 
Dolayısıyla sizin bizim yolu­
muzu bozmamanız gerekir. 

Burada şeyhlik müritlik 
devreye girer, başka tari­

katlerin tecviz ettiği şeylerle : 
amel etmek size gerekmez, bu ı 

hususta teşvik edici bazı zuhü­
ratlar görülse de bunlara itibar 
yoktur. 

Z ira bu gibi işler rüyalarla ı 

çözülecek olsa şeyhe ne ih­
tiyaç kalır" şeklinde uzun uza- ı 

dıya beyanlarda bulunmuştur. 

• 
Imam-ı Rabbani (Kuddise 

Sirruhu) Hazretleri 'nin bura­
daki kasdı Rasôlüllah (Salla!- ı 

!ahu Aleyhi ve Sellem)in methe- 1 

dildiği ve siyerinin okunduğu 
meclislerde hazır bulunmayı 

yasaklamak olmayıp ancak mu­
siki nameleriyle okunan kaside 
ve ilahi türü şeyleri dinlemenin 
Nakş1 tarikatının usülünden ol­
madığına, dolayısıyla bu gibi 
şeylerin tarikat usulüne sokul­
maması gerektiğine dikkat çek­
mektir. 

A
ma bu hususta başka ta­
rikatlerin tatbikatına da 

itiraz edilemeyeceğini beyan 
etmek üzere Şah-ı N akşibend 
(Kuddise Sirruhu) Hazretleri' -
nın: 

''Biz bu işi yapmayız (ama 
diğer meşayıh yaptığı için) 

inkar da etmeyiz" sözünü nak­
letmiştir. 

Dolayısıyla İmam-ı Rab- 1 

bani (Kuddise Sirruhu) Haz­
retleri mevlid okunmasını ve 
dinlenmesini değil de sadece 
musiki namelerine riayet üzere 
okunması hasebiyle sema'a da­
hil olan kısmını kendi özel ta­
rikatına bağlı olan müntesipleri 
hakkında sakıncalı görmüştür. 

A
ncak burada şunu belirt­
meliyiz ki, bizi bağlayan 

görüş Ü stadımız Hacı Mahmud 
Efendi Hazretleri 'nin, Şeyhi 

Ali Haydar Efendi Hazretleri­
'nin tatbikatından, şeyhinin de 
"Mektubat"tan ne anladığıdır. 

Nitekim İhsan Efendi (Rah­

metullahi Aleyh) hocamız: 

makamlı bir şekilde okunur, 
kıyam bahsine gelindiğinde 

Üstadımız Hazretleri de ayağa 
kalkar ve okunan salevata işti­
rak ederlerdi. 

B elki bu tatbikatı Türkiye' de 
görmeyen ihvan bunu ya­

dırgayabilir ama bu meclislerde 
bulunan nice ihvan da Mekke 
meclislerinde bunu müşahede 
etmişlerdir. 

Demek ki bugün bizler kendi 
hususi tarikatimizin şeyh­

lerinin tatbikatı muvacehesinde 
makamla okunan mevlidleri de 
vecd içerisinde dinleyebiliriz. 
Ancak musiki aletleriyle oku­
nanlardan sakınmamız gerekir. 

D
olayısıyla bugün asr-ı saa­
dette mevcud olmayan nice 

zarfıri ve önemli işleri ihdas etmiş 
olan bizler, hele de Rasôlüllah 
(Sallallahu Aleyhi ve Sellem)e tazi­
me kızdıkları için mevlidi yasak 
sayan vehhabl zihniyetinin her 
tarafa yayıldığı şu zamanımızda 
Rasôlüllah (Sallallahu Aleyhi ve Sel­

lem)in aşkına kurulan ve oralarda 
okunan mevlidlere bidat nazarıyla 
bakarak ve İmam-ı Rabbani (Kud­

dise Sirruhu)nun özel tarikat hükmü 
olarak musiki nameleriyle okunan 
mevlidler hakkında beyan ettiği 

bir konuyu yanlış anlayıp genele 
teşmil ederek, peygamber sevgisi­
ni ve saygısını kaybettirmeye çalı­
şanlara asla fırsat vermemeliyiz. 

"Hafız Bahattin Ahi, babası A ksine _s~ıe:at-ı şerife oku-
Ali Haydar Efendi Hazretleri- mak gıbı bırçok hayra müş-
'nin huzurunda makamla mev- temil olması hasebiyle bu mec-
lid okurdu, Ali Haydar Efendi !islere iştirake terğib etmeli ve 
Hazretleri de ağlayarak onu din- ı bu toplantıları Rasôlüllah (Sal­

lerdi" dediğinde Üstadımız Haz- lal/ahu Aleyhi ve Sellem)in sünnetine 
retleri'nin bu nakli kabul ettiğine ı ittiba hususunda emr-i bi'l-ma­
fakir bizzat şahid olmuşumdur. 

1 
ruf yapmaya vesile kılmalıyız. 
Ancak mevlid kıraatı esnasında 

Zaten Ü stadımız Hazretle- 1 işlenen münker bidatler bahsin­
ri ile Mekke ve Medine- : de yazacağımız konulan göz 

'de katıldığımız ictimalarda, ı önünde bulundurarak, kadın er­
özellikle Seyyid Muhammed kek bir arada bulunma ve musiki 
Maliki (Rahimehullah)ın meclis- : aletleri çalma gibi yasaklardan 
!erinde bu risalede size terceme ı sakınma ve sakındırma konula-
ettiğimiz "Berzenci Mevlidi" nnı da ihmal etmemeliyiz. 
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ugün bütün beşeriyeti telik kendi haricindeki insanlara 
muzdarib kılan mes'elele- karşı onların tabii kaynaklarını 

rin başın da "Sosyal Ada- istismar etmek ve en masuma-
letsizlik" gelmektedir. insanlar ne hayat ve hürriyet isteklerine 
arasındaki fırsat eşitsizlikleri, kulak tıkamak suretiyle ortaya 
fıtrf veya sosyal şartlardan doğ- koydukları egoist tavır -mese-
muş olan çeşitli zaafları telafi ile leye Dünya ölçüsünde bakıldı-
himayeye muhtaç olanlara ge- ğında- bu tablonun vahametini 
rekli desteğin sağlanması ve bu ı daha da artırmaktadır. 
suretle fertler arasında vukuu ' 

Kapitalizme bir aksüamel ola­
rak ortaya çıkmış olan komünist 

muhtemel kin, nefret kıskanç- ı 

lık ve çatışmaların bertaraf edil­
mesi emrinde (işinde) karşılaşı­

lan güçlükler, Dünya'ya hakim 
olan sistemlerin eseridir. 

, ve hatta sosyalist alemin idare­
cileri de inanç ve ahret korkusu 
temelinden mahrum bulunduk­
ları için "Sosyal Ada-let"i gerçek­
leştirmek hususunda sırf kağıt 

üzerinde kalmaya mahkum bir 
takım prensiplere ulaşmaktan 

öteye geçememiş ve ünlü bir 
marksist yazar Milovan Cilas'­
ın "Yeni Sınıf" eserinde delille­
riyle izah ve isbat etmiş olduğu 
gibi şimdiye kadar bir benzeri 

Kapitalist Dünya, insanların 

ihtiraslarını tahrik istikametinde 
kendi inanç ve sisteminden do­
ğan kusurları gidermek için akıl 
yoluyla bazı tedbirler ittihaz et­
miş ise de bunların sadra şifa ol­
madığı vaki ve mütemadi şika­
yetlerle sabit bulunmaktadır. Üs-
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görülmemiş derecede "imti­
yazlı bir yeni sınıf" ortaya çı­
karmak felaketine sürüklen­
mekten kurtulamamıştır. Bu 
"yeni sınıf" komünist partilerin 
her kademedeki idarecilerden 
teşekkül eden bürokratlardır. 

Üçüncü dünya denilen blok­
suz ülkeler topluluğu ise, bu iki 
şerli sistemden bazan birinin ba­
zan diğerinin ağına düşmekten 
kurtulamamakta, bu iki kutup 
arasındaki rekabetin anaforun­
da çaresiz ve aciz çerçöp gibi 
dönüp durmaktadır . 

20. Asır biterken, gorunen 
odur ki; bütün insanlık alemi sulh 
ve selamet namına bir huzurlu 
hayat vasatı tesis edememenin 
ızdırabı içinde kıvranmakta, 

bu ızdırap ile bütün sistemle­
re, şüphe ile bakmakta ve yeni 
bir görüşün henüz neşvünema 



halindeki arayışlarına sahne ol- , 
maktadır. Bu arayış lslam'da 
noktalanacaktır! Çünkü insan 
fıtratının (yaradılışının) icab ve 
ihtiyaçlarına onun kadar tatmin­
kar cevap verebilen başka hiçbir 
sistem mevcut değildir . Beşer 

hakkında ulaşılması imkansız 

ilm-i ilahiyenin selahiyat ve iha­
tasına istinad eden islaml kaide­
lerle kıyası kabil hükümler ihtiva 
eden bir başka sistem vaaz ede­
bilecek otorite muhaldir. Beşer 
aklı hallettiği her muammanın 
içinden bir yenisinin zuhur etti­
ğini görmekle meb-hut olmaya 
doğru gitmektedir! 

Avrupa gazetelerinde yayın­

lanan istatistiklerde, 21. Asırda 
her dört kişiden birinin mutlaka 
müslüman olacağı yolundaki 
beyanlar bu hakikatin sezilmeye 
başlandığını göstermektedir. 

Gerçekten beşerin ızdırabını 

dindirmeye katil yani onu temin 
ve garanti etmeye muktedir ye­
gane sistem lslam'dır! Çünkü : 

Ferci ve cemiyetin menfaat­
lerini telif bakımından lslam 
kadar hukuki, siyasi, iktisadi ve 
bilcümle içtimai hadiselerde kılı 

kırk yarmış bir sistem mevcut 
değildir . Cemiyetin kaderini ala­
kadar eden her husustan her­
kesi birinci derecede ve mün­
hasıran kendisi mes'ulmuş gibi 
muhatap almaktadır . Amme 
menfaatinin korunmasında her 
ferdi mesul kılmıştır. Hepiniz 
çobansınız ve çobanlığınızdan 

mesulsünüz, diyerek mes'uliye­

Bir mahallede bir ferci açlıktan (mefkure) değildir. O nazari ve 
ölse, mahşerde o mahalle hal- ameli bütün hakikat ve güzel-
kının her birinin o ferdin kaatili liklerin eksiksiz bir çelengidir. 
olarak hesap vereceğini bildir- Bu çelenge aid bazı çiçekler 
miştir. Koyduğu her türlü içtimai diğer sistemlerde de bulunursa 
tesanüd kaidesi ile cemiyetin bunlara bakarak lslam'ı onlara 
ferdlerini birbirlerine sevgi ve yamamağa kalkışmak büyük 
saygı bağları ile perçinlemiştir. ve muazzam "lslam Dünya Gö-

Zekat ve sadakaların en yakın- rüşü" nü hakkıyla kavrıyamamış 
dan başlamak suretiyle gittikçe bulunmaktadır . Öbür sistemler-
uzaklara doğru şümullendiril- de lslam'a yakın bir kaç nokta 
mesi bunun bir misalidir. Ayrı- ı mevcud ise bu, onların ancak 
ca, sadece kazançtan vergi alan : bu hakikatler miktarınca ger­
kapitalist sistemin eksiğini telafi : çeklik taşıdığını gösterir. Yoksa 

etmek suretiyle zekatı mevcut bu benzerlikten hareketle onları 
üzerinden emrederek iktisadi lslam ile te'life kalkışmak islam'-
muvazenesizlikleri önlemiş ve ın orjinalitesi-ni ihlal eder. 
bu yüzden cemiyetin ahengini 

bozan husumetleri bertaraf et- Mesela; lslam'ın men ettiği 

miştir. Buna mukabil, komüniz- faizi komünist iktisadi görüş 

min de birikmiş emek demek de tanımamıştır . Demokrasi-
olan sermayeye karşı, emeği ko- nin bazı umdeleri lslam'ın bazı 
ruyacağım derken yine emeğe prensiplerine uygundur. Fakat 
kıyması tehlikesini de emek ve ı bu hususlar onları hak kılmaz . 
sermaye arasında, sermayenin : Çünkü, mesela; demokrasi bazı 
atıl kalmasını önliyerek teşeb- 1 umdeleri itibariyle lslam'a yak­
büs haline geçmesini mecbur laşırken hakikate miyar olarak 
kılan zekat müessesesi ile müt- : ekseriyeti kabul etmekle on­

hiş bir ahenk ve muvazeneye : dan pek çok uzaklaşmaktadır. 
ulaştırmıştır. Ticareti helal faizi , Çünkü lslam nazarında hakkı 
haram kılmıştır . Ticaret, eme- ' çoğunluğun reyi değil, Rabb'ın 
ğin sarfını ve gerçekleşmesini iradesi tayin eder. Bazan bir ki-
mümkün kılan sermayenin, te- şinin iddia ettiği şey, milyonlara 
şebbüs haline geçmesiyle vuku karşı gerçek olabilir. 0 halde 
bulacağına göre emeğe yardım-

halk ekseriyetinin yanılmıyacağı 
cı ve koruyucu demektir. lnsa-

yolundaki mütearife mutlak bir 
na çalıştığından birşey yoktur, 
mealindeki ilahi beyanla emeği gerçeğin değil, ancak idari bir 
talisin eylemiştir. mecburiyetin ifadesidir. 

Cemiyet ailelerden teşekkül 

edeceğine göre ailenin kurul­
masına sebep teşkil eden ev­
lenme müessesesini dikkat ve ti şümullendirmiştir . Nasılsanız ı 

öyle idare olunursunuz demek ı ehemmiyetle telkin ve tanzim 
suretiyle de şikayetlerin önce etmiştir. Velhasıl her mes'elede 

işte birçok sistemler hukuk, 

iktisat ve siyaset sahalarında 

veya felsefi doktrinler bazı um­

delerinde ona muayyen bir 
nispette yaklaşırlarsa da hiçbir 

zaman onun insanı mebde ve 
mead itibariyle ihata edip, saa­

det ve selametini iki cihan ufku 

içinde gerçekleştiren muhteşem 
fikri yapısıyla boy ölçüşemezler . 

Bu yüzden bugünkü muzdarib 
insanlığın gelecekteki yegane 
sistem ve mefkuresi sadece ve 
sadece lslam ola caktırı Aksi 

halde beşere felah yoktur! ... 

nefislerimize tevcihi ' ferci kadar umumun menfaati-
ni de nazarı dikkate alarak hü-

temin edilmiştir, lslam düşün­
cesi hergün beş kere tekrarla- ' 
nan namazın cemaatle kılınanı-

kümlerini ona göre koymuştur . 

Bu keyfiyeti birinci planda he­
saba katan bazı kimseler lslam 

nı ferden kılanına üstün tutmuş 
bütün dua ayetlerini "biz ... biz" 
diye cemi (çoğul)sigasiyle beyan 
buyurmuştur . 

, sosyalizmi diye dahiyane(!) bir 
' görüş ortaya koymaktadırlar. 

ı Halbuki lslam hiç bir sisteme bir 
1 sıfat teşkil edecek tabi ideoloji 
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Mehmet TALU 

ki yüz elli bin vatan evladının şehit olması pa­
hasına, tüm dünyaya "Çanakkale Geçilmez!" ı 

dedirttiğimiz Çanakkale savaşları, tarihimizin en 1 

önemli zaferidir. 

Müslümanları düşmanlarına karşı bu denlü üstün 
kılan özelliklerinden biri Kur'an-ı Kerim'de: "iki gü­
zelden biri"1 şeklinde ifade edilen "şehitlik veya 
zafer" inancıdır. Yani, Mü'min için savaşta iki güzel 
neticeden biri vardır: Ya galip gelecek gazi olacak 
veya şehit olacaktır. Güzel bir şekilde yaşamak, on­
dan sonra Allah yolunda O'nun rızası için şehit ol­
mak, her Mü'minin hayal ettiği bir mutluluktur. 

Bu sebeple merhum şairimiz Akif'in: 

Bastığın yerleri 'toprak!' diyerek geçme, tanı! 
Düşün altındaki binlerce kefensiz yatanı. 
Sen şehid oğlusun, incitme, yazıktır, atanı. 
Verme, dünyaları alsan da bu cennet vatanı. 
Kim bu cennet vatanın uğruna olmaz ki feda? 
Şüheda fışkıracak toprağı sıksan, şüheda! 

diye tanıttığı Anadolu toprakları, kelimenin tam 
anlamı ile "şehitler yurdu"dur. Çünkü bu topraklar 
uğruna sadece Çanakkale'de iki yüz elli bin vatan ev­
ladı, gözlerini bile kırpmadan düşmanla göğüs göğü­
se çarpışmış, şehit olmuştur . 

Bir 18 Mart Çanakkale Şehitlerini anma gününde, 
şehitlik gezilirken, topluluk içinden biri çıkar ve etra-

1 Tevbe suresi:52 
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fındakilere yüksek sesle şöyle der: 

- Bu nasıl ilkel ve geri bir anlayıştır. işte tam burası 
şehitlik . Bir adam çıkmış diyor ki : 

"Kim bu Cennet vatanın uğrunda olmaz ki 
feda, 

Şüheda fışkıracak toprağı sıksan şüheda ... " 

Kardeşim bu topraktır. Hiç toprak sıkılınca şühe­

da fışkırır mı? diyerek, imanı volkan gibi olan istiklal 
Marşı şairimiz merhum Akif in inancıyla ve sanatıyla 
alay eder mahiyette yere eğilir . Bir avuç toprak alır ve 
çevresindekilere : 

- işte bir avuç toprak aldım ve sıkacağım. Bakalım 
şüheda fışkıracak mı? der ve toprağı sıkmak amacıy­
la elini yummasıyla beraber, parmaklarından kanlar 
fışkırmaya başlar . Çevresindekilerin şaşkın bakışları 

altında meydana gelen bu hadise karşısında adam 
şok olmuştur . Mesele anlaşılınca görülmüştür ki , o 
toprak içinde çok yoğun biçimde bulunan ve Avustur­
ya dikeni denen küçük dikenler, elin kılcal damarları­
nı patlatması neticesinde kanların o tazyikle fışkırdığı 
görülmüştür. Kutsal değerlerle alay eden bu zavallı 

da, uzunca bir zaman cımbızla dikenleri ayırmak zo­
runda kalmış ve o dikenler de kendisine iyi bir ders 
olmuştur . 

Görülüyor ki, ceza bazen apaçık gelir. Aslında mer­
hum şairimiz Akif, bu hadiseden yaklaşık bir asır önce 
sanki olayı görmüş gibi tasvir ediyordu : 



" Enbiya yurdu bu toprak, şüheda yurdu bu yer 

Bir yıkık türbesi nin üstüne Mevla titrer 

Dış ı başta n başa bir nesl-i kerimin yad ı 

içi boydan boya milyon la şehit ecsadı. 

Öyle meşbu u şahadet ki bu öksüz toprak 

Fışkıran otları bir sıksa adam kan çıkacak.'' 

Merhum şa i r i m iz Akif her zaman: "insan bir 
1 

haddini, bir de hesabını bilmeli.'' derdi. Haddi- 1 

ni aşanlar için derler ya ... 

"Hak sillesinin sedası yoktur 

Bir de vurdu mu devası yoktur." 

Bu gibi lere ALLAH Tea la'dan hidayet dileyerek, 
Lütfen Necmett in Halil Onan'ın aşağıdaki şiirini ya­
vaş yavaş ve düşünerek okuyalım: 

DUR YOLCU 

1Jur .!Jofcul '8ifmelen3e6t hasbjın 

'8u totrak, hir devrin fıatbjı.!Jercfrr. 

Ejif le !:._ufak_ ver hu sessiz .!J1.Jın 

'Bir vatan k;ıffıinin atbjıyrcfrr. 

'8u mız, 3ö§esiz.!Jofun sonunla, 

4örlüjün hu tümsek, Jinacfofu 'nla 

?sfik.fa( ugruna, namus.!Jofunla, 

Can veren Mehmet'in.!Jatt13ıyrcfrr. 

'8u tümsek, k.otark_en hü_Jük_zefzefe 

Son vatan tarçası3eçerk_en efe 

Mehmet'in lü;mam 6ojluju sefe 

Mübarek. k_amm k_atbjı .!Jercfrr. 

1JüJ·ün ki ha;rofan k.an, k.emik, efin 

1fat6.Jı hu tümsek.amansız çefin 

'Bir harbin sonunla 6ütün miffefin 

1/ürri:;et zevkini tatbjı yrcfrr 

Bizler içi n böylesi bi r öneme sah ip olan Çanak­
ka le zaferinin y ıldönümü olan 18 Mart tarihi, 27 
Haziran 2002'de 4768 sayılı Kanun'la "Şehit­
ler Günü" olarak kabu l edi l miştir. 

ÇANAKKALE ŞEHITLERİNE2 

~?u 'Eojaz harhi necfrr? Var mı ki lün.!Jala e;i? 

En k.esi{ orlufarın .!Jükfeni.!Jor dördü heşi, 

1"etelen .!Jo( 6ufarak.Jeçmek. için Marmara ja 

'Kaç lonanmayfa saf'lfmı; ufacık_ hir k_ara.!Ja. 

Ne ha.!Jasızca tehaJ;ül ki ufuk.far k.atafıl 

Nerle -.JÖsterliji vahJ·etfe- "'8u hir Jivrutafıt' 

1Jec!rrir: 1/ırtıcı, his .!Johufu, swtfan k_ümesi, 

Varsa 3efmi;, aÇ1fıt mahbesi, .!Jahul k_afesil 

'Eski 1Jürya, 1/eni 1Jürya, 6ütün ak_vam-ı heJ·er, 

1<a.!Jm.!Jor k.um 3i6i ... Mahw mi, hakik.at mah;er. 

1/ecfr ik._6mi cihanın cfurU.!JOr k_arpsınla, 

Ostra&a jfa heraher 6akJ:f orsun: 'Kanala/ 

Çehrefer ha;k_a, Hsanfar, lerifer reYl!Jarenk.; 

..Sale hir hacirse var ortala: VahJ·etfer lenk 

'Kimi 1-linlCı, kimi .!Jam:;am, kimi hifmem ne 6efa .. . 

1/ani, ta'Cına la zufcfür hu rezifisfifal 

Jih, o .!Jirminci asw .!JOk mu, o mah/ıfuk_-i asi[ 

Ne k_alar 3özdesi mevculise, hak.kJ:f fe sef{ 

'Kustu Mehmetçi_jin a.!Jfarca lurut k_arpsına; 

1Jök.tü k.armnlaki esrarı ha.!Jasızcasına. 

Mask.e .!Jlrtıfmasa hafa hize afetti o .!JÜZ ... 

Meleni.!J.!Jef denifen k;ıh6e, hakik;ıt, .!JÜzsüz. 

Sonra mef unla ki tahribe müvek.k.ef es6a6, 

d.!Jfe mülhfJ' ki: Eler her biri hir müfk.ü hara6. 

dtelen saik;ıfar tarça0Jor afaki; 

'Serilen zefzefefer k.afcfm.!Jor a 'makJ; 

'8omha ;im;ek/eri 6e:;ninlen ini(ı her siterin; 

Sönü_Jor 3öjsünün üstünle o arsfan neferin. 

1/erin aftınla cehennem3i6i hinferce fajam, 

Jitı fan her fti3amın .!Ja k.bjı .!J üzferce alam. 

Öfüm inc!rrmele 3ök/er, ö!ü tüsk_ürmele yr 

O ne mül/ıiş fitic!rr: .Savrufur enk.az-ı beşer ... 

2 Mehmet Akif Ersoy, Safahat 
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1<a{a,3öz,3övle, bacak, k..o( çene, rıarmak, efa!Jak, 

13oıamr sırtlara, vadifere, sagnak..sa3na~ 

Saçl!Jor zırha 6ürünmüı le o namerleffer, 

1/ıUrım !JCl!Jhmı tufanlar, afevlen seffer. 

Veri!Jor !Jan.Jını, lurmuı la açık._sinefere, 

Sürü hafinle 3ezerk..en sa!Jısız ta!J!Jare. 

%(1 tüfek.ten laha sık, 3üffe !}ajan mermi fer ... 

1<..ahraman orlu:;u se3;ret h hu tehdile 3üfer! 

Ne çefik..taryalar ister, ne siner hasmın/an; 

:llhmr k..af a mı 3öjsünleh k..at k..at iman? 

1-fan.Ji k..uvvet onu, haıa, elecek.. k..ahrına ram? 

Çünk..ü te 'sis-i 1fahı o mefin isfihk;m. 

Sarıhr, indirifir mevh'-i müstahk..emfer, 

13eıerin azmini tevkif elemez sun '-i heıer; 

13u 3öjüsferse 1-fula'nın ebeli serhaldi; 

"O benim sun '-i 6edf'im, onu çijnefme "ledi. 

1&ım 'ın nesfi ... li!Jorlum !fa ... nesifmiş3erçek 

~le çijnefmedf namusunu, çijnetme:;ece~ 

~'uhela 3övlesi, hir 6ahana, lajlar, taJ·lar ... 

O, rük..u ofmasa, düryala e_gifmez 6aılar .. . 

Vurufmuı tertemiz afnınlan, uzanmıı !Ja6:Jor, 

13ir hifaf u_Jruna, !fa <R.;ı6, ne 3üneJ·fer hatı!Jor! 

'E!J, hu fo(Jrak/ar için fo(Jraja lüşmÜJ', ask.eri 

(Jök..ten eclalinerek..ö(Jse o rıak..afnı le_Jer. 

Ne h0Jühün h k..anın k..urtarl!Jor 'Tevhil'i ... 

1!,er/r'in arslanları ancak, hu k..alar J'anh idi. 

Sana lar 3efmeycek.. mak..6eri hmfer k..azsın? 

"(Jömefim3efseni tarihe" lesem, J'l_jmazsm. 
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1-ferc ü merc effljin elvara la ytmez o hta6 ... 

Seni ancak.e6eli!J!Jeffer eler isfiah. 

"13u, taıınl!r" li!Jerek..1<.d'6eji dih·em haJma; 

1<J<humun varyini lu:;sam la 3eçirsem taıına; 

Sonra 3ök..k.u66e_ı;i afsam la rila naml!Jfe, 

1<..ana!Jan !ahdine çeh·em bütün ecraml!Jfe; 

Mor 6ufutlarla açıktürhene ça6'am la tavan, 

.Sen hu avizenin afbnla, hürünmÜJ' k..anına; 

1Jzamrk..en, 3ece mehta613efirsem !fanına, 

'Tür6eların3ihi ta fecre k..alar 6ek/e6'em; 

(Jünlüzün fecr ife avizeni fe6riz etsem; 

'Tüffenen majrihi, ahamlar1 sarsam!Jarana ... 

1/ine hir Ie:J!Ja(Jahi!cfim li!Jemem hatırana. 

.Sen h, son eh!-i safihin /:Jrarak.safvefini, 

.Şar/:Jn en seVJifi suftam Safahaldin 'i, 

1<ıhç :llrslan 3ihi icfafine effln ha!Jran ... 

Sen h, 1sfam 'ı k..uıafmıı, 6oju:;ork_en hüsran, 

O lemir çenheri3öjsünle kJri(J tıarçala/Jn; 

.Sen h, ruhunla heraher 3ezer ecramı alin; 

Sen h, a 'sara 3ömüfsen taJ·acahm ... 1-fe_ı;hat! 

·Sana 3efmez hu ufuk.far, seni afmaz hu cihat... 

'E!J J·ehil ojfu J·ehil, isteme benlen mak_6er, 

Sana a:Juıunu açmıı luru:;or Pe:J.Jamher.3 

Çanakkale zaferinin bu yıldönümünde bütün şe-

1 hitlerimizi rahmet, şükran ve minnetle anıyoruz. 

ı Ruhları şad olsun. 

1 3 Mehmet Akif Ersoy, Safahat, 6.Kitap, Asım'ın nesli, 503-
505 
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Mehmet TALU 

8 MART DÜNYA KADINLAR GÜNÜ 

8 Mart günü Dünya Kadınlar 

Günü olarak kutlanır. Bu gün ka­
dınlar tarafından veya kadınlar 

için konferans, gösteri ve eğlence 
gibi çeşitli etkinlikler düzenlenir. 
Kadınlar arası dayanışma ve ka­
dınların toplumdan beklentileri 
vurgulanır. 

kullanmış, her türlü maksat için ramış, pek çok ülke ve kaynakları 
istismar ederek kadını sefalete it- , adeta talan edilmiştir. 

Kadınlara özgü bir gunun var 
olması düşüncesi ilk kez, 26-27 
Ağustos 1910'da Kopenhag'da 
düzenlenen Uluslararası Sosyalist 
Kadınlar Konferansında ortaya 
atıldı ve kabul edildi. Birçok ül­
kede her yıl kutlanmaya başladı. 

lsveç'te ise 1912 yılından itibaren 
kutlanmaya başladı. 

Ancak ilk yıllarda belli bir tarih 
saptanmamıştı ve değişen tarih­
lerde ama her zaman ilkbaharda 

miştir. 

Kadın bir toplum bireyi olmak­
tan öte, bir ana olarak gelecek ı 

kuşakların sağlıklı ve erdemli ye- : 
tişmesinde önemli rol üstlendiğin- ı 

den, "Cennet anaların ayakları , 
altındadır" sözü ile onurlandırıl­

mış bir şeref abidesidir. 

Kadının bu anlamda üzerine dü- ı 

şeni yapabilmesi ve çocuklarını iyi 
yetiştirmesi için, her bakımdan va­
sıflı ve eğitimli olması, toplumun 
temelini teşkil eden aile huzurunu 
sağlayacak ortamın hazırlanması 

şarttır . 

Menfaatlerini her değerin üs­
tünde tutanlar, kadını reklam ara­
cı olarak kullanmakta ve onu kötü 

kutlanıyordu. Tarihin 8 Mart ola- niyetlerle istismar edip aileyi de 
rak saptanışı 1921 'de Moskova'-

zayıflatarak toplumu temelinden 
da gerçekleştirilen 3. Uluslararası 

sarsan entrikalar çevirmektedir­
Kadınlar Konferansı tarafından ı 

olmuştur. 

ikinci dünya savaşı yılları arasın­
da bazı ülkelerde kutlanması ya­
saklanan Kadınlar Günü, 1960'11 

, ler. 

Dünya Milletleri Araştırma Ens­
titüsünün 1988 yılında hazırlanan 

ı bir raporunda: 

yılların sonunda Amerika Birleşik "Hedef alınan milletler ahlaken 
Devletleri'nde de kutlanılmaya , çökertilmiş, sadece Türkiye sağ­

başlamasıyla daha güçlü bir şekil- : lam aile yapısı ile direnmektedir. 
de gündeme geldi . Birleşmiş Mil- ı Türkiye' de medya özellikle televiz­
letler Genel Kurulu, 1977 yılında : yanlar ele geçirilmeli, genel ahlakı 
8 Mart'ın Dünya Kadınlar Günü yıkmak için ABD'de çevrilen film-
olarak kutlanmasını kabul etti. lerin müstehcenlik dozu artırılarak 

Her yıl 8 Mart "Dünya Kadınlar 
Günü" olarak tüm dünyada kut­
lanmaktadır. Genel bir tanımlama 
ile kadın dediğimiz bu aziz varlığın 
problemlerinin çözülmesinin ve 
mutlu olmasının yılda bir günlük 
kutlama ile sağlanabileceğini dü­
şünenler varsa, onlar safça hayal­
leri ile uğraşadursunlar, sorumlu­
luk duygusu taşıyanların yapacak­
ları çok şey var. 

medya vasıtasıyla Türk aile yapısı 
bozulmalıdır . " şeklinde ürkütücü 
ifadelere yer verilmiştir . 

Görülüyor ki düşman, ülkemizi 
sömürmek için aile yapımızı tah­
ribe çalışmakta ve maalesef etkili 
de olmaktadır . Düşmanın sömürü 
tuzaklarından korunmak için aile­
yi ve onun temeli olan kadını her 
türlü istismardan ve tehlikeden 
korumak zorundayız . Bu sadece 
bizim değil, huzur ve saadet is-

Bunun için "Önce Ahlak ve Ma-
teyen her toplumun asıl görevi 

neviyat" anlayışını insanlar arasın- ı 
1 olmalıdır. Çünkü toplumun huzur 

da vazgeçilmez değer ölçüsü hali-
' ve saadeti kadının iffeti ve saygın­

ne getirmek için azimle ve sebatla 
, lığı ile doğru orantılıdır. 

çalışmak gerekir. 
Ancak ne yazık ki gerçekler göz 

insanlığa felaket getiren ırkçı : ardı edilmiş, toplumlar ifsada uğ­
emperyalizm, kadını bir meta gibi 
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Bugün zulme boyun eğenler, 

yarın zulmün kurbanı olurlar. 

insanlığın tek kurtuluş yolu olan 
lslam insana, özellikle de kadına 
büyük değer vermiştir. Peygamber 
Efendimiz (Sallallahü Aleyhi ve Se­
lem)'in Veda Hutbesinde, kadınla­
rın topluma bırakılan değerli birer 
emanet olduğunu beyan etmesi 
asla göz ardı edilmemelidir. 

Ayrıca, bugün bir kere daha ha­
tırlanması gereken bir diğer konu, 
günümüzde yaşanan başörtüsü 

yasağıdır. Ya Dünya Kadınlar Gü­
nünü kaldıralım, demokratik top­
lum gereklerinden, özgürlükten, 
toplumsal cinsiyet eşitliğinden hiç 
bahsetmeyelim, ya da bütün bun­
larla çelişen başörtüsü yasağını 

kaldıralım. 

Bir insan hakkı olan başörtüsü­
ne, hukuken hiçbir dayanakları 

olmadığı halde fiilen engel çıka­

rıp, kız evlatlarımızın okumasına, 

kamuda çalışmasına engeller çı­

kararak başörtülüleri hor gören 
zihniyet asla tasvip edilmemeli ve 
mağduriyetlere derhal son veril­
melidir. 

Kadın hakları konusunda titizlik­
le duran lslam, kadına müstesna 
bir yer vermekte ve haklarının gö­
zetilmesini emretmektedir. Yine 
dinimizin bir emri olan tesettür ve 
başörtüsü emrinin kamu alanı di­
yerek istismar edilmesi, yasaklan­
ması kadın haklarının ötesinde din 
ve vicdan özgürlüğünün istismarı­
dır. Kadına uygulanan bir ayrımcı­
lık ve şiddettir. Iraklı, Filistinli, Af­
ganistanlı kadınların tecavüzlere 
maruz kaldığı, yıllardır savaş orta­
mında yaşamak zorunda kaldıkla­
rı, Amerikalı kadınların 6 Saniyede 
bir ırzına geçildiği, dünyadaki tüm 
kadınların hatta özellikle Avrupalı 
kadınların hala şiddete maruz kal­
dığı, töre ve namus cinayetlerinin 
hala önlenemediği, başörtüsünün 
hala sorun olduğu bir 8 Mart'ı 

daha yaşıyoruz. 
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Mehmet PAKSU 

Büyük günahları işleyen dinden çıkar mı? 

ir ayet-i kerimede, "Eğer 
siz yasak edildiğiniz gü­
nahların büyüklerinden 

sakınırsanız, Biz de diğer gü­
nahlarınızı örter, sizi iyi bir 
hale ve tavra sokarız" 1 buyu­
rulur . 

Böylece mü'minin sonsuz mut­
luluğu kazanabilmesi için, farzla­
rı yerine getirmesinin yanı sıra, 

büyük günahlardan da sakınma­
sı gerektiğine dikkat çekilir. 

Cenab-ı Hakk'ın uzak durma­
mızı istediği büyük günahlar, 
gerek Kur'an-ı Kerim'de, gerek­
se hadislerde açıkça bildirilmiş­

tir. Mesela; bir ayette büyük 
günahlara işaretle şöyle buyu­
rulur: 

"Allah'ın halis kulları o kim­
selerdir ki; Allah ile beraber 
başka bir ilaha ibadet etmez­
ler. Allah'ın haram kıldığı 

cana haksız yere kıymazlar. 
Zina da etmezler. Her kim 
bunları yaparsa günahının 

cezasını görür."2 

Hz. Enes (Radıyallahü anh)'ın 
rivayet ettiği bir hadiste ise Pey­
gamber Efendimiz (Sallallahü 
Aleyhi ve Sellem) şöyle haber 
verır: 

1 Nisa Suresi, 31. 
2 Furkan Suresi, 68. 

Mart 2010 

•• 

"Allah'a ortak koşmak, anne 

babaya eziyet etmek, adam öl­
dürmek ve yalan söylemektir." 3 

Başka bir hadis-i şerifte yalan 
söylemek ve yalancı şahitliği 

yapmak da büyük günahların 

içinde sayılmıştır . 4 

Ayrıca büyük günahlar içeri­

sinde ayrı bir yeri olan ve Pey­
gamber Efendimiz (Sallallahü 
Aleyhi ve Sellem)'in "mıJbikat-ı 

seb'a", yani "insanı manen he­

lak eden yedi sebep" olarak 

isimlendirdiği günahlar vardır. 

Peygamber Efendimiz bir defa­

sında "Helak edici yedi şeyden 
kaçının" buyurmuş ve bunları 

şöyle sıralamıştır: 

"Allah'a şirk koşmak, sihir 

yapmak, haksız yere adam öl­
dürmek, yetim malı yemek, faiz 

yemek, düşmana hücum anında 
harpten kaçmak, namuslu ve 

kendi halindeki kadınlara zına 

iftirası atmaktır." 5 

Diğer taraftan, içki içmek, 

kumar oynamak ve dine zarar 
verecek bid'atlara taraftarlık da 
büyük günahlar içerisinde zikre­
dilir.6 

3 Müslim, iman: 144. 
4 Müslim,. iman : 143 . 
5 Müslim, iman : 145. 
6 Bediüzzaman Said Nursl,. Barla Lahi-

Günah, Allah'a isyan anla 

na gelir. Özellikle günahları çe­

kinmeden işleyen, göz kırpma­

dan içine dalan bir insan, açıkça 

Allah'ın iradesine karşı geliyor, 

bir an için O'nun Rububiyetini 

unutuyor demektir. 

Bunun için böyle bir tehlikeye 

düşmemek için büyük günah­

lardan korunmasını bilmelidir. 

Bu da, ancak "Menhiyattan 

(Allah'ın yasak ettiklerinden) 

ve günahlardan içtinap etmek 

(kaçınmak) ve amel-i salih (emir 

dairesinde hareket ve hayrat ka­

zanmak)" olan takva ile müm­

kündür. 

Çünkü günahlardan korun­

mak için iltica edilecek, sığını­

lacak en sağlam kale takvadır. 

Bu kaleye sığınan kimse, az bir 

amelle ve işle çok sevap kaza­

nabilir. 

Şöyle ki; bir haramı terk et­

mek vaciptir . Bir vacibin ise 

birçok sünnete denk gelen se­

vabı vardır. Fitnenin, fesadın 

kol gezdiği böyle zamanlarda 

en önemli görev, her taraftan 

hücum eden günah seline karşı 

takvayı esas almak olmalıdır . 7 

kası, s. 179. 
7 Bediüzzaman Said Nursl, Kastamonu 
Lahikası , s. 106. 



Büyük günah işlemenin imanla 
olan ilişkisine gelince; iman, ina­
nılması gereken esasları kalben 
tasdik edip, dil ile ikrar etmektir. 
imanın rükünlerini kalbiyle doğ­
rulayan, diliyle de söyleyen bir 
insan hem Allah katında, hem 
de insanlar nazarında mü'min­
dir . Bu kimse büyük günahları 
işlese de dinden çıkmış olmaz, 
imansız sayılmaz. 

Çünkü Ehl-i Sünnet alimlerine 
göre amel, imandan bir parça 
değildir . Büyük günahlardan 
birisini işleyen bir Müslüman, 
o günaha imansızlığı sebebiyle 
değil, nefsine mağlup olduğu, 
hissiyatının, duygularının sesine 
kulak verdiği için girmiştir . 

Şöyle ki: Cenab-ı Hakk'ın emir­
lerine itaat etmenin, yani ibadet­
leri yerine getirip, yasaklardan 
sakınmanın sevabı ve ücreti bu 
dünyada tam olarak verilmez. 
Çünkü bu dünya ücret ve müka­
fat yeri değil, hizmet ve ibadet 
yeridir. Bu açıdan Cenab-ı Hak, 
ibadet ve şükrün gerçek müka­
fatını sonsuz bir şekilde vermek 
üzere ahirete bırakmıştır . 

Mükafatlar ahirete bırakıldığı 

gibi, dünyada tevbe ile temiz­
lenmeyen günahların cezaları 

da ertelenmiş, ahirete bırakıl­

mış oluyor. Bundan dolayıdır ki, 
günah işlenir işlenmez azabın 

dünyada hemen verilmemesi, 
insanı gaflete düşürüyor . insan 
geleceği çok uzak gördüğü için 
nefsine uyarak günahı rahatlık­
la işleyebiliyor. insanın bu halini 
Bediüzzaman Hazretleri özetle 
şöyle açıklar: 

insan nefsi, peşin lezzeti daha 
sonra tadacağı lezzete tercih 
edebiliyor. Aynı şekilde, şimdi 

yiyeceği bir tokattan, bir sene 
sonra çekeceği bir azaptan 
daha çok korkar. Hem insan, 
duygularına yenik düşünce ak­
lın muhakemesini, ölçüp tart­
masını dinlemez. Heveslerine 

ve vehimlerine kapılınca az ve 
önemsiz peşin olarak tadacağı 
bir lezzeti , ileride alacağı çok 
büyük bir mükafata tercih eder. 
Ve az bir hazır sıkıntıdan ileri­
de verilecek büyük bir azaptan 
daha fazla çekinir . 

Çünkü vehim, heves ve his 
ileriyi görmüyor. Belki inkar edi­
yor. Nefis de yardım etse, ima­
nın mahalli olan kalb ve akıl su­
sarlar, mağlup olurlar. Şu halde; 
büyük günahları işlemek iman­
sızlıktan gelmiyor. Belki his, he­
ves ve vehmin akıl ve kalbe bas­
kı yapmasından ileri gelir. 8 

O halde, büyük günahlardan 
birisini işleyen bir mü'minin 
imandan çıkacağını söylemek 
mümkün değildir . 

Hadis-i şerifte de, büyük gü­
nahlardan birisini işleyen bir 
mü'minin kafir olmayacağı, o 
günahının cezasını çektikten 
sonra Cennete girebileceği açık­
ça görülüyor. Peygamber Efen­
dimiz (Sallallahü Aleyhi ve Sel­
lem) şöyle buyuruyor: 

"Bana Cebrail geldi ve 'Ümme­
tinden her kim Allah'a hiçbir şeyi 
ortak koşmayarak ölürse Cenne­
te girecektir' diye müjdeledi . Ben, 
'Zina etse de, hırsızlık yapsa da 
mı?' dedim. 'Evet, zina etse de, 
hırsızlık yapsa da' buyurdu."9 

Kafir Cennete giremez ve son­
suz olarak cehennemde kalır . 

Çünkü Cenab-ı Hak kafire Cen­
net nimetlerini haram kılmıştır. 

Hadiste, zina eden ve hırsızlık 

yapan birisinin Cennete gidebi­
leceği belirtilmekle onun kafir 
olmayacağına işaret ediliyor. 

Demek ki, Allah'a şirk koşma­
nın dışındaki büyük günahlardan 
birisini işleyen insan mü'mindir. 
Günahının cezasını çektikten 
sonra Cennete girecektir. 

8 Bediüzzaman Said Nursf, Lem'alar, 
s. 70. 
9 Müslim, iman : 155. 

Ancak, günah işleyen kimse­

nin, işlediği günahın helal ol­

duğunu savunmaması gerekir. 

Haram olduğu kesin delillerle 

belirlenmiş olan bir işin helal 

olduğuna inanan bir kimsenin 

iman dairesinden çıkacağı za­

ten kesindir. Mesela; faizin ha­

ram olmadığını veya bu zaman­

da haram olmayacağını iddia 

etmek gibi ... 

Bununla birlikte, "Her bir gü­

nah içerisinde küfre gidecek 

bir yol olduğunu" 10 da hatırdan 

çıkarmamak gerekir. Günahın 

içinde devamlı işlendiği takdirde 

küfür tohumu olduğunu söyle­

yen Bediüzzaman Hazretleri bu 

meseleyi şöyle izah eder: 

"Masiyetin (günahın) mahiye­

tinde, bilhassa devam ederse, 

küfür tohumu vardır . Çünkü o 

masiyete devam eden ülfet pey­

da eder (alışır) , sonra ona aşık 

ve müptela olur. Terkine imkan 

bulamayacak dereceye gelir. 

Sonra o masiyetin ikaba mucib 

olmadığını (azabı gerektirmedi­

ğini) temenniye başlar . Bu hal 

böylece devam ettikçe, küfür 

tohumu yeşillenmeye başlar . En 

nihayet, gerek ikabı, gerek da­

ru'l-ikabı (azabı veya cehenne­

mi) inkara sebep olur." 11 

insan olarak günahlardan ta­

mamen korunmamız mümkün 

değildir . Bunun için günah tehli­

kesi hepimiz için mevcut. Bu teh­

likeyle karşı karşıya kalınca, on­

dan kurtulmak için -küçük olsun 

büyük olsun- işlediğimiz her gü­

nahın hemen ardından, Allah'a 

karşı mahcubiyet duyup pişman 

olmalı, tevbe ve istiğfarla tekrar 

Allah'a yönelmeli ve ondan bizi 

affetmesini dilemeliyiz. 

10 Lem'alar, s. 7. 
11 Bediüzzaman Said Nursf, Mesnevf-i 
Nuriye, s. 115. 
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Makam-ı Mahmud" tabirini 
duymayan Müslüman yok gi-
bidir. Kelime manasını bilme­

seler de herkes "Makam-ı Mah­
mud"un Peygamberimiz'in ahiret­
teki makamı olduğunu bilir. 

Bu tabir, Kur'an-ı Kerim'de İsra 

suresi 79. ayette "Makamen 
mahmCıda" şeklinde geçer. 

Ayetin manası şöyledir: 
" ... Rabbinin seni bir makam­

ı mahmuda (şefaat makamına) 

göndermesi kesindir." 
Elmalı tefsirinde, Fatiha suresi­

nin tefsiri kısmında bu hususta şu 
bilgiler veriliyor: 

"Gerçekten de Makam-ı Mah­
mud (en yüksek şefaat makamı) 
bilhassa peygamberlerin so­
nuncusu olan Efendimiz'e va'd 
olunan ve onu hamd etme ma­
kamından hamd edilen (övülen) 
makamına yücelten yüksek bir 
makamdır ki, büyük şefaat ma­
kamıdır. Bu makamda "Livaü'l­
Hamd" sancağı onun eline tes­
lim olunmuştur. Ahirette Ma­
kam-ı Mahmud'un bol şefaati 

iledir ki, Livaü'l-Hamd altında 

toplanacak olan ümmet, Alla­
h'a hamd etmelerinden pay­
larını alacak ve cennet ehlinin 
dualarının sonu da "Alemlerin 
rabbi Allah'a hamd olsun" ola­
caktır." 

Ruhu'l-Beyan tefsirinde şöyle de-

Mart 2010 

niliyor: 
"Makam-ı Mahmud, mahşer 

ehlinin tamamına şefaat etme 
makamıdır. O umumf şefaat sı-

1 

rasında herkes Peygamberimi- 1 

z'e gıpta eder. Çünkü, kendisin- ı 

den şefaat istenen peygamber- : 
lerin hepsi de ilk önce şefaat 
etmekten kaçınır ve her biri şe­
faat edenleri diğer bir peygam- 1 

bere gönderir. Sonunda bütün ı 

insanlar peygamber efendimi- 1 

ze gelirler. Peygamberimiz (Sal­
lallahü Aleyhi ve Sellem)'de "Ben 
şefaat etmeye ehilim" buyurur 
ve büyük şefaatını yapar. Di­
ğer peygamberler ondan sonra 
şefaat ederler." (lsra suresi, 79. 
ayetin tefsirinden) 

Ömer Nasuhi Bilmen ise bu aye­
tin tefsirinde şu manayı veriyor: 

"Muhakkak ki, (Rabbin seni bir 
makamı mahmuda} bir şefaatı 

kübra -büyük şefaat- makamına 

(gönderecektir}. Senin dereceni 
bütün mahlukatın fevkine -üstü­
ne- yükseltecektir." 

(Kur'anı Kerim'in Türkçe Meali 
Alisi ve Tefsiri, c: 4 sa: 1903) 

Bunlardan başka, Ff Zılali'l­

Kur'an' dan tutun da ibni Kesir, 
Kurtubf, Taberf, Celaleyn, Nah­
civanf ve Kazı Beyzavi tefsirleri­
nin hepsi Makam-ı Mahmud'un, 
Peygamberjmjz'jn ahirette yapaca­
ğı b(jy(ik şefaat olduğunu beyan 

e ıyor ar. 
Zaten bu hususta Peygamberi­

miz'in hadis-i şerifleri de bulunu­
yor. 

Nahcivanl tefsiri, "Bu makam, 
en büyük makam olup bun­
dan daha yüksek bir makam ve 
daha üstün bir derece yoktur" 
diyor. 

Velhasıl hangi tefsire bakarsanız 
bakın, bundan başka bir mana 
yok. 

Ancak, yukarıda isimlerini zik­
rettiğim meşhur tefsirleri kaleme 
alan büyük alimlerden daha büyük 
bir alim( 1) var ki, o hiç de bu tefsir­
lerin yazdıkları gibi söylemiyor. 

Bütün tefsirlerin yazdıklarını bir 
çırpıda elinin tersiyle iten bu alimi­
miz Mustafa lslamoğlu ... 

O, "Peygamberi aşırı yücelt­
me yanlışı" diye bir tez tutturmuş 
onun peşinde . O, Peygamberimiz'e 
ait olup kendisinden yüksek başka 
bir makam bulunmayan Makam-ı 
Mahmud'u kabul etmiyor. Çünkü, 
en yüksek makam olan Makam­
ı Mahmud'un Peygamberimiz'in 
makamı olduğu söylenirse, ona 
göre Peygamberimiz aşırı yüceltil­
miş olacak ... 

Ama neylersiniz ki, Kur' an da 
Makam-ı Mahmud'dan bahsedi­
yor. 

Varsın bahsetsin!.. lslamoğlu 
için kaçamak mı yok. O buna da 



bir izah getiriveriyor. 
Peygamberimiz'in "Habibul-

lah/ Allah'ın en sevgili kulu" 
o lduğuna inanan Müslümanları 

"Aşırı yüceltmeci" olarak suçla­
yarak bakın neler yaz ı yor: 

Neyse ... Biz onun verd i ği ma­
nan ı n ya n lışl ı ğını ve tatsız-tuzsuz­

luğunu bir tarafa b ı rakıp ayette 
geçen "Makam-ı Mahmud" iba­
resiyle ilgil i yazdık l arına bakalım. 

Şöyle diyor: 
"Fakat ibare, bağlamından 

kopartılarak zamanla kalıplaş­

mış, daha sonra da kavramlaş­
mıştır: "Makam-ı Mahmud ... " 

daha aşağı kabu l eden Sabineri ele 
a l ıyor ve onların, peygamber anla­
yışını aktarıyor . Şehristanf' n i n kale­
minden aktard ı ğ ı Sabif peygamber 
a nl ayış ı şöy l e: 

"Peygamberler de, tür açı­

sından bizimle eşittirler . Fiziki 
açıdan bize benzemektedirler. 
Maddf alanda bizimle ortak, 

"Aş ı rı yüceltmeci gelenek, bu 
anlamda birçok terimi kavram­
l aştırmıştır. Bunların baş ı nda, iki 
terimden oluşa n "Makamen 
Mahmüda" Kur' anf ibaresi gelir. ı 

Bu iki sözcüğün ilki bir cümlenin 
nitelenen tümleci, ikincisi de onun 
niteleyenidir. ikisi birden s ıfat tam­
lamas ı dır. ilk a n lam ı "Övgüye la­
yık bir konum"dur." 

Yan i Makam-ı Mahmud diye bir 
makam uydurulmuştur demek isti- 1 

yor. Fakat bununla da yetinmeyip ı 

bu sefer de dalga geçer gibi şöyle 
diyor: 

1 
bizim yediklerimizden yiyen, 
bizim içtiklerimizden içen, fiz­
yonomik açıdan paydaş oldu­
ğumuz, bizim gibi ölümlü in­
sanlardır. Şu halde, biz onlara 

' neden itaat edecekmişiz? Bizim 

Değer li okuyucu lar! Burada du­
rup, ilmf Arapçayı bilenlere sora­
l ı m: 

lslamoğ l u, "Bu iki sözcüğün 

ilki bir cümlenin nitelenen tüm­
leci, ikincisi de onun niteleyeni­
dir" diyor. 

Ey ilim sahipleri! ilimden behre­
si olan bir kimse böyle söyler mi 
hiç? 

insana gülerler; bunun hiç mi 
ilmf ifade tarzı yok da tümleç­
mümleç diyoruz? 

Tabii var da, o ku ll anam ıyor 

işte. 

Neyse, biz Bay lslamoğ l u'nun 
ayete verdiği manaya geçelim . 
işte verd i ğ i mana: 

"Ve gecenin bir vaktinde kal­
kıp kendi isteğinle yaptığın bir 
ilave olarak namaz kıl; ki böy­
lece Rabbin seni he1ki (ötede) 
övgüye layık bir konuma yük­
seltir." 
Verd i ği manada "belki" kelime­

si geçiyor ki, bu mana yan l ış. Ayet­
te Hazreti Allah'a izafeten geçen 
"A'sa" kelimesine "belki" değil 

"muhakkak" manas ı verilmeliyd i. 
Çünkü, "Umulur ki" manasına 

gelen A'sa" kelimesi, Allah ' a izafe 
ed i ld i ği zaman, kaide olarak "Mu­
hakkak" manası veri li r. 

Bu kadarc ı ğ ı n ı , ilimden az ı cık 

nasibi olan herkes bil ir. insan, Ku­
r' an tefsircil i ğ i ne heveslenmeden 
önce bu kaideleri öğrenme l i değil 

midi r? 
Bay Yazar madem bilmiyor, hiç 

olmazsa herhangi bir tefsire bakı­

verseydi, ayete yan l ış mana verme 
hatasına düşmezdi. 

"Hatta, ikinci kelimenin Resü­
lüllah' a atfedilen bir isim oldu­
ğunu da dikkate alırsak, adeta 
isimleşmiş olan kalıp, biraz iro­
nik de olsa, "Mahmudun Maka­
mı" anlamına taşınmıştır." 

Gördüğünüz gibi, "Makam-ı 

Mahmud" gerçeğini, gerçek ma­
nasından ç ı karıp başka bir mecra­
ya çekerek tevil ediyor. 

** 
Yazarımız, Peygamberimiz 'e sa­

levat okuma meselesini ele almasa 
vazifesi eksik kalırdı. Onun için, 
Ahzab suresinin Peygamberimiz'e 
salevat getirmekle ilgili olan 56. 
ayet-i kerimesin i ele alıyor. Ayete 
kendi üslubuna göre mana verip 
değerlendirme ler yaptıktan sonra, 

1 sözü Peygamberimiz' e get iri len 
salat-ü se l amlar ı n çeş i tliliğine get i­
riyor. Esas söy l eyeceğini ise Müslü­
manların çok rağbet ettiği Salat- ı 

Tefrfciye üzerinden söylüyor. Ve, 
"ilginç olan, bu ayete (sa levat 
ayetine) dayanarak daha sonra 
ortaya çıkan mebzul miktarda 
"salevat" kültür ve edebiya­
tıdır. Bunlar arasında Salat-ı 

Tefriciye gibi, ne senet ne de 
metin açısından hiçbir sıhhati 

(doğru l uğu) bulunmayan ... " diye 
devam edip gidiyor ... 

İBRETLİK 

Şimdi, siz değerli okuyucuları­

mıza ibretli k bir durum arz edece­
ğim. 

Üç MUHAMMED kitabı, " iNDİR­
GEMECİ PEYGAMBER TASAV­
VURU" kısmında, peygamberlik 
makamını olması gerekenden 

onlara bağlanmamızı zorunlu 
kılan hangi özellikleri vardır?" 
(Sahife: 145) 
Gördüğünüz gibi, bu sözlerin 

sahipleri peygamberleri kend ileri 
gibi gördükleri için onlar ı itaat ed i­
lecek ve uyulacak kimseler olarak 
kabul görmemektedirler. imanla 
bağdaşması mümkün olmayan bu 

ı ifadelere tabi ki Sayın is la moğ lu 
ka t ı lı yor deği l. 

Buraya kadar normal. 
Ammaaa işin bir de başka yönü 

var. O da şu: 
Sayın yazar, kitab ı n ı n baş taraf­

larında hayret edilecek bir şey ya­
p ı yor. Sabinerin yukarıdaki satır l ar­

da okuduğunuz yanlış peygamber 
inançlar ı na sahip olan başka bir 
kimseyi basbayağ ı övüyor. 

B akın an l atay ı m .. . 
lslamoğlu, ilk önce bi r ayete 

mana veriyor. Bu ayet, Kehf su­
resinin 11 O. Fussi let suresinin 6. 
ayetid ir. 

Bu ayete verd i ği mana şöy l e: 

"De ki: Ben de sizin gibi ölüm: 
w bir insanım. Bana ilahınızın 

bir tek ilah olduğu vahyolunu­
yor." 

(Yazar, her zaman o l d uğu gibi 
burada da bir yanl ı şa düşüyor . 

Ayette karşılığı o l mad ı ğ ı halde, 
mana verirken meale ölümlü ke li­
mesi ilave ediyor. Buna i şaret edip 
esas meselemize geçelim.) 
Yukarıdak i manay ı verd ikten 

sonra, hayranı o l duğu Musa Ca­
rull a h ' ı övg ü ile anarak şu satırl a rı 

yaz ı yor: 

"Musa Carullah {1874-1949) 
bu ayeti yorumlarken şu sarsı­
cı tesbiti yapar: "Bu ayette Hz. 
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Peygamber kendisini ümmetin 
bir ferdi gibi takdim ediyor. Öy­
leyse ümmetin her ferd i de Pey­
gamber gibidir. Bu va rılacak en 
yüksek kemal mertebesidir." 
(Sa: 28) 

Şimdi söz bizde. 
Sabinerin peygamber inancı ile 

Musa Carullah'ın peygamber inan­
cı arasında ne fark kaldı değerli 

okuyucular? 
On lar da peygamberleri kendi­

leri ile aynı seviyede görüyorlar, 
lslamoğlu'nun örnek alim olarak 
gösterdiği Musa Carullah da. 

Sabiner, "Peygamberler de, 
tür açısından (insan olarak) bi­
zimle eşittirler" diyor; Carullah 
da, "Ümmetin her ferdi de Pey­
gamber gibidir" diyor. 

Sabiner peygamberler hakkında, 
"bizim gibi ölümlü insan lardır. 

Şu halde, biz onlara neden ita­
at edecekmişiz?" diyorlar, isla­
moğlu da ayete fazladan bir keli­
me ekleyerek, Peygamberimiz'in 
"Ben de sizin gibi ölümlü bir 
insanım" dediğini kaydediyor. 

Peki şimdi zamanımızda lsla­
moğ l u ve Musa Carullah'ın bu 
cümlelerini okuyanlar, Sabinerin 
dediği gibi, "Bizim peygamberle­
re bağlanmamızı zorunlu kılan 
hangi özellikleri va rdı r?" derler­
se bunun vebali kimin olacaktır? 

Ne dersiniz, acaba böyle söyle­
yen ler çıkar mı? 
Çıkmasına hiç bir engel yok ki! 

Bakarsın ı z çıkar. 

Hem Carullah hem de onu ör­
nek gösteren lslamoğlu, "Öyleyse 
ümmetin her ferdi de Peygam­
ber gibidir" diyerek, okuyucuları­
na diğer insanları peygamberimiz­
le aynı seviyede göstermiyor mu? 

Caru llah daha da ileri gidiyor. 
Hem Peygamberimiz' e iftira edi­
yor hem de büyük bir yanlışa dü­
şüyor. 

"Bu ayette Hz. Peygamber 
kendisini ümmetin bir ferdi gibi 
takdim ediyor" diyerek Peygam­
berimiz' e iftira ediyor. 

Bu bir iftiradır, çünkü bir pey­
gamber kendisinin de bir insan ol­
duğunu söylemekle, peygamberlik 
makamın ı bir kenara bırakıp ken­
disini diğer insanlar seviyesinde 
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göstermez. Zira arada diğer insan- Bunun tersine yanlış bilgiler ve-
ların erişmeleri mümkün olmayan rerek, Müslümanları yanlış düşün-
peygamberlik makamı vardır. celere yönlendirmenin lüzumu ol-

Peygamberimiz böyle bir şey masa gerek! .. 
yapmadığı halde, "Hz. Peygam- Kullandığım kelimelere bak, 
ber kendisini ümmetin bi r ferdi ne dediğimi anla 
gibi takdim ediyor" demek ona insanlar, ya yazıyla veya sözle 
iftira değil de nedir? anlaşırlar. Onun için, başkalarına 

Gelelim yanlışına .. . aktarılmak istenen bir fikrin anlaşı-
Carullah'ın yanlışı yine aynı cüm- labilmesi için, kullanılan kelimeler 

lesinde. O cümlesi şuydu: muhatabın anlayacağı seviyede ol-
"Bu ayette Hz. Peygamber malıd ı r. Yoksa hiçbir işe yaramaz. 

ı kendisini ümmetin bir ferdi gibi ı Gerçi kullanılan kelimeler an-
takdim ediyor." 1 laşılır seviyede olmadığı halde 

Şimdi be cahil adam demeyelim 1 boşa gitmediği de oluyor. Çünkü 
de ne diyelim! bir söz veya yazı sadece muhata-

Ayet peygamber sözümü ki, bu ba bir şeyler aktarmak için değil, 
ayette Hz. Peygamber kendisini bazen de bir tavır sergilemek için 
ümmetin bir ferdi gibi takdim et- kullanılır . O durumda da kullanılan 
miş olsun? kelimeler boşa gitmemiş, o tavrı 

Böyle bir kimseye bir de alim na- sergi lemek için konuşulmuş veya 
zarıyla bakmaları yok mu, insanın yazılmış olur. 
hepten kahrediyor yani... Daha açık söyleyelim . 

PEYGAMBERLER NİÇİN GEL­
MİŞ? 

Değerli okuyucular! Herkesin 
bildiği gibi, peygamberler insanlar 
üzerinde iki gayeyi gerçekleştirmek 

ı için gönderilirler: iman ve amel. 
Diğer bir ifadeyle inanç ve iba­

ı det... 
Bir insan topluluğunda bu ikisi 

ı gerçekleşirse, o toplumda kendi­
liğinden soysal değişiklik de ger­

' çekleşir. 
Elimizdeki eşi menendi bulun- ı 

mayan ÜÇ MUHAMMED isimli 
ı kitap ise, peygamberler hakkında 

eşi menendi bulunmayan daha de­
ğişik bilgiler veriyor. Diyor ki. 

"Her peygamber, biri akldevf 
(inanç) diğeri sosyal olmak üze­
re, iki amacı gerçekleştirmek 

için gelmiştir . " (Sa: 148) 
Peki ibadet nerede? Akideyi an­

ladık da ibadet nerede? Yok!!! 
Peki ibadetsiz din olur mu? lba-

deti olmayan bir iman insanı ce­
hennemden kurtarmaya kafi mi? 
Asla!!! 

Öyleyse, yukarıdaki yanlışlığı şu 
şekilde düzeltmek bizim vazifemiz­
dir: 

Bütün peygamberler, hem doğ­
ru imanı/inancı gerçekleştirmek, : 
hem de insanları Allah'a ibadete ı 

yönlendirmek için gelmişlerdir. 

Bir yazar veya hatip, muhatabı­
nın anlayış seviyesini bildiği halde, 
bile bile onun anlayış seviyesinin 
üstünde bir üslup kullanıyorsa, 

onun gayesi karşısındaki şahıslara 
bir şeyler anlatmak değildir. 

Ya nedir? Belli ki kendisinin bil­
giç bir kimse olduğunu hissettir­
mek ve "Vay bee ! Neler biliyor" 
dedirtmek istemektedir. Yoksa 
aklı başındaysa niçin anlaşılmaz 

kelimeler kullansın ki! 
Mesela, dini kitaplarda kullanı­

lan kelimeler bellidir. Bu kelimeler­
le yapılan konuşmalar ve kaleme 
alınan yazılar, muhataplar tarafın­
dan kolayca anlaşılır. Peki Peygam­
berimiz'le ilgili bir kitap okurken, 
"Semantik, hermetik, hermenö­
tik, ideomatik, metaforik, iro­
nik, er~ksel vb ... " gibi kelimelerle 
karşılaşsanız ne anlarsınız? 

Tabii ki hiçbir şey. 
Belki siz anlarsınız ama birçok 

kimsenin bu kelimelerden bir şey 
anlamayacağı açık. 

Niçin? Çünkü bu kelimeler lsla­
ml meseleleri anlatırken kullanılan 
kelimeler değil de ondan. 

Gelin görün ki yazar Mustafa 
lslamoğlu ÜÇ MUHAMMED kita­
b ı nda okuyucularını bu kelimeler­
le baş başa bırakıveriyor . ( sa.111, 
11 2' 113' 1 2 5' 1 44) 

Acaba niçin? .. 
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Osman Bin Ebil'as hastayken 
ağrılarına ve sancılarına dayana­
mayacak duruma geldiğinde, Re­
sulullah; 

"Ağrıyan yerine sağ elin ile yedi 
kere mest et! Her seferinde E'uzü 
bi'izzetillahi ve kudretihi min şerri 
ma-ecidü ve ühazirü oku! " buyur­
du. Osman Bin Ebil'as Peygamber 
efendimizin dediğini aynen uygula­
mış ve hiçbir şeyi kalmamış. Derdi 
veren Allah şifasını da beraberinde 
verdi bizlere. Önemli olan şifanın 
nerede olduğunu araştırıp bul­
mak... Romatizma ağrılarının ne 
kadar canınızı yaktığını, uyutmadı­
ğını, yürütmediğini biliyorum. 

Unutmayın ki hastalığınız çare­
si yalnızca dışarıdan sürdüğünüz 

ilaçlarla geçmez. Yıllarım hangi 
Şifalı Bitkinin hangi hastalığa iyi 
geldiğini tespit etmek için labora-
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tuarlarda geçti. 

Ve gördüm ki ROMATiZMA has­
talığı sadece dışarıdan sürülen jel­
ler ya da kremlerle iyileşmez. 

Sizler için Şifalı Bitkilerden 
özel olarak hazırladığım sette­
ki ürünlerde hem içten hem de 
dıştan tedavi olacaksınız. 

TURMERIÇ 

iştah açıcıdır, Antiseptik özelliği 
kanın temiz kalmasını sağlar. Mi­
deyi düzenler. Mide bulantılarını, 

ağrılarına ve hazımsızlığa iyi gelir. 
Doğal ağrıkesicidir . Hücre yenileyi­
cidir. 

Kullanım şekli: Sabah - Akşam 
1 Adet alınır. 

SİLICA 

Silisyum, bir binanın ayakta dur-

ması için çimento neyse vücudu­
muz içinde silisyum o demektir. Si­
lica,vücutta ki silisyum eksikliğine, 
vücut ağrılarına iltihapları tedavi 
eden bir üründür. 

Kullanım şekli: 1 litre kaynamış 
suya, 1 yemek kaşığı koyup 5 da­
kika kaynatın . Kaynattığınız temiz 
suyun 1 çay bardağını için. Kalan 
suda ayaklarınızı on beş dakika 
bekletin. Veya duş aldığınız banyo 
suyuna ilave edin. 

KANTARON 

Vücudunuzda ne kadar ağrıyan 
yeriniz varsa kantaron yağını sür­
düğünüzde ağrıdan kısa zamanda 
kurtulursunuz. Ayrıca damar sıkış­
malarına, boyun hareket kısıtlığına 
iyi gelir. 

Kullanım şekli: Sorunlu olan 
bölgeye günde bir kez masaj yap ı ­

larak sürülmesi tavsiye edilir. 

EBEGÜMECILI 

Doğal dengeleyicidir. Tansiyon, 
şeker, kolesterol, hormon ve sal­
gılar üzerinde dengeleyici özelliği 

vardır . Migren, felç, moral bozuk­
luğu gibi problemlerde vücudun 
eksikliğini tamamlar. 

Kullanım şekli: Sabah 1 su bar­
dağı sıcak suya bir süzen poşet 

koyup akşama kadar beklettikten 
sonra için. Akşam 1 su bardağı 

suya 1 süzen poşet koyup sabaha 
kadar bekletip sabah için . 

DEFNE TOHUMU 

Romatizma tedavisinde oldukça 
etkin bir bitkidir. Ağrıları geçirmek­
le kalmayıp vücutta iyi bir tedavi 
sistemi oluşturur. Hamile bayanla­
rın kullanmasını önermiyorum. 

Kullanım şekli: Günde bir kez 1 
tatlı kaşığı yiyebilirsiniz. 

ROMATiZMA KREMİ 

Geceleri uyutmayan, yürümenizi 
engelleyen romatizma ağrılarına 

ve sızılarınızın geçmesine yard ımcı 
olan hiçbir kimyasal içeriği bulun­
mayan özel bir üründür. 

Kullanım şekli: Günde bir kez 
sorunlu bölgeye sürülmesi tavsiye 
edilir. 
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•P.• alumunuz olduğu üzere 
geçen sayımızdaki teset­

.ılliıil türle alakalı yazımızda, 
Nur süresi 31 . ayet-i kerimeyi 
izaha çalışmıştık. Yazımızın so­
nunda da, yine tesettürle ala­
kalı olan Ahzab süresi 59 ayet-i 
kerimeye kısaca temas etmiş ve 
ayet-i kerimede zikredilen "cil­
bab" tan muradın ne olduğu­

nu bir dahaki yazımızda detaylı 
olarak izah ederiz, demiştik. in­
şallah bu yazımızda bu konuyu 
anlatmaya gayret edelim. 

kıyafeti olmasından­

dır . Çünkü cilbab, 
kadını baştan ayağı 

kapatmakta ve fitneye 
sebebiyet verecek hiçbir 
açık kapı bırakmamaktadır. 

Böylece kadın ile art niyetli, kötü 
düşünceli ve kalplerinde maraz 
olan kişiler arasına bir perde 
çekilmiş, bu tür ahlaksız ki­
şilerin sataşmasına fırsat 

verilmemiş olacaktır . Ni­
tekim bu maksat ayet-i 
kerimede de: "Bu (cilba­
bı giydikleri zaman ki du­
rumları) onların tanınma­

larına, tanınıp da eziyet 
edilmemelerine en elverişli 
olandır." şeklinde zikredilmiş-

tir. Gerçi bu konuda eziyet et-
meyi, kadınlara sataşıp tacizde 

Allah-u Teala bu ayet-i kerime­
de mümin kadınlara, evlerinden 
çıkarken yabancı erkekler kar­
şısında vücutlarını iyice örten 
cilbablarını, dış elbiselerini, üzer­
lerine örtünmelerini emretmiştir. 
Bu hicab ayet-i, geçen yazımızda 
da ifade ettiğimiz gibi, kadınla­
rın avret mahallerini örtmeleri 
istikrar kazandıktan sonra nazil 
olmuştur. Demek ki, bu ayette 
emrolunan tesettür, daha önce 
farz kılınan setr-i avretten başka 
fazla bir örtünmedir. Dolayısıyla 
ayet-i kerimede geçen "Cilbab" 
kıyafeti hakkında müfessirler de­
ğişik yorumlarda bulunsalar da, 
mefhumda birleşmişler ve "cil­
bab"dan maksadın; kadının el­
biseleri üzerine giyilen ve vücut 
hatlarını belli etmeyecek şekilde 
bütün vücudu örten bir elbise ol­
duğunda ittifak etmişlerdir . 

bulunmayı bir huy edinmiş olan 1 geçen "Dış giysi" (cilbab-ce­
alçak karakterli, bir takım kalbi : labib) ifadeleri birlikte mütaala 
bozuk tıynetsiz kimseleri elbette ı edilince, kadın için iki parçalı bir 
örtü engelleyecek değildir . Fa- giysi şekli ortaya çıkıyor. 
kat imanlı, temiz kadınların bu ı 

tür şehevi ve kirli bakışlardan, , 
kendi sadeflerinde gizli inciler 
gibi korunmuş kalmalarına en 
uygun olan şekil de budur. Hal 
böyle olunca, kadının bu konu­
da son derece suçsuz ve masum 
olduğu, onlara eziyet ve tacizde 
bulunacak olan nefsinin zebunu, 
sapık ruhlu kimselerin ise çok 
açık bir vebal yüklendiği herkes 
tarafından aşikare olmuş olur. 

Peki, kadının dış örtü örtmesi 
Allah-u Teala burada kadının ı gerektiğini beyan eden bu ayet-i 

örtünmesiyle alakalı olarak pek : kerimede, örtünme için belli bir 
çok elbise şekli emir buyurabile- ı şekil ve model var mıdır? Yani 
cek iken, acaba neden özellikle 1 "kadının dış örtüsü nasıl ve ne 
"cilbab" giyilmesini emir buyur- şekilde olmalıdır?" derseniz, 
maktadır? .. Elbette bunun pek ı efendim, tesettür emri ile alaka­
çok hikmetleri vardır . En önemli : lı olarak Nur Sure'si 31. ayette 
hikmeti ise cilbabın, kadınların 1 geçen "başörtüsü" (hımar-hu­
tesettüründe en ideal örtünme ı mur) ve Ahzab Suresi 59 . ayette 
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Birincisi; saç, boyun ve göğüs­
leri örten ve omuzlara doğru ya­
kaların üstüne serbest bırakılan 
"başörtüsü" dür. 

ikincisi ise; "dış giysi" olup, 
bunun şekli de iki türlü tarif 
edilmiştir. Başörtüsünün üstün­
den, bedeni aşağıya kadar örten 
büyük parça bir giysi veya ba­
şörtüsünün altından, boyundan 
aşağı topuklara kadar örten dış 
giysi ... 

Peki ulema bu konuda ne di­
yor ve hangisini tercih ediyor? 

Ulemanın bu konudaki be­
yanlarına geçmeden önce, yeri 
gelmişken bazı Müslüman kar­
deşlerimizin sıkça sorduğu "Ku­
ran-ı Kerimde çarşaf geçiyor 



mu?" sorusuna cevap verelim. 
Lafı dolandırmadan net bir şe­

kilde söyleyelim, evet Kur'an-ı 

kerimde çarşaf geçiyor. Adresi 
ise Ahzab suresinin 59. ayet-i 
kerimesidir. "iyi de bu ayet-i ke­
rime çarşaftan değil, cilbabdan 
bahsediyor." dediğinizi duyar gi­
biyim. Evet ayette "celabil" diye 
geçer. "Celabib" kelimesi "cilba­
b"ın çoğuludur. Cilbab ise Türk­
çede "çarşaf" manasına gelir. 
Bazı tefsirler "cilbab" kelimesini 
"milhafe" diye tefsir ederler ki, 
"milhafe" de lugatta çar ve çar­
şaf manasına gelir . 

Eğer "birebir kelime olarak 
çarşaf geçmiyor." diyorsanız, 

doğrudur. Kur'an'da "çarşaf" 

kelime olarak geçmez. 

Neden? 

Çünkü "çarşaf" Arapça değil, 
Farsça bir kelimedir. Oysa Kur'­
an-ı Kerim Arapça indirilmiştir. 

Dolayısıyla bu mantığa göre, 
Kur'an'da birebir kelime olarak 
"namaz" da geçmez, "oruç" 
kelimesi de ... Çünkü o kelimeler 
de Farsçadır. Zira Kur'an'da "na­
maz ve oruç"; "salat ve savm" 
şeklinde geçer. 

Şimdi ulemanın bu ayetle ilgili 
olarak yaptıkları tefsirlerin bazı­

larını zikredelim. 

de diğer ulema bu ayet-i nasıl 

tefsir ediyor ona bakalım . 

Taberi lbni Slrinden şöyle riva­
yet eder: "Abide es-Selmanf'ye 
" ... Dış elbiselerinden üstleri­

demek olur. "Cilbab örtmek" 
tabirinde de iki şekil vardır . Bun­
lardan birincisi; cilbablarından : 
birisiyle bütün bedenini örtmek, 
diğeri ise; cilbabın bir tarafıyla ı 

başından yüzünü örtmek demek 
olur. ı ne giymelerini söyle ... " ayeti-

Elmalılı, ayet-i kerimede ge- ı 

çen "cilbab idnasını" bu şekilde 
tarif ettikten sonra şöyle devam 1 

ediyor: "Bu beyanda da iki suret 
vardır. Birisi; kaşlarına kadar ba­
şını örttükten sonra büküp yüzü­
nü de örtmek ve yalnız tek bir 
gözünü açık bırakmak. (Elmalı 

bunu söyledikten sonra, 'bizler 
yetiştiğimiz zaman memleketi­
mizde validelerimizin tesettür 
tarzı bu idi.' der) ikincisi de; al­
nının üzerinden sıkıca sardıktan 
sonra, burnunun üzerinden do­
layıp gözlerinin ikisi de açık kalsa 
bile, yüzün büyük bir kısmını ve 
göğsü tamamen örtmüş bulun­
maktır. (Bu açıklamadan sonra 

ı da; 'Hicri 1310'da lstanbul'a 
1 geldiğim zaman lstanbul hanım­

larının bir peçe ilave edilmek ve 
elde açık bir şemsiye bulunmak 
şartıyla tesettür tarzları bu idi.' 
demektedir.)" (Hak Dini Kuran 
Dili, C: 6, S: 337,338) 

nin manasını sordum. O hemen 
büyük bir çarşaf alarak onunla 
bütün vücudunu örttü . Başını ta 
kaşlarına kadar kapattı. Yüzü­
nü de tamamen kapattı, yalnız 

sol gözünü açık bıraktı. Böylece 
ayet-i fiili olarak tefsir etti." (Ta­
beri tefsiri c: 22) 

Taberi ve Ebu Hayan, lbni Ab­
bas (Radıyallahü anhüma)'dan 
şöyle rivayet etmişlerdir: "Kadın 
cilbabını alnının üzerine indirir 
ve oradan sıkar. Alttan da bur­
nunun üzerine kadar kapatır . 

Yalnızca gözleri dışarıda kalmalı­
dır. Yüzünün kalan kısmı ile göğ­
sünü tamamen kapamalıdır . " 

(Bahru'l-Muhit, C: 5, S: 250) 

Ebu's-Sud Efendi: "Cibab"tan 
maksat, çok geniş ve uzun bir 
örtüdür. Kadın bununla başını 

örttüğü gibi yüzünü ve göğsü­
nü de örterek ayaklarına kadar 
salar. Buna göre ayetin manası 
'Kadınlar dışarıya veya yabancı 

bir erkeğin karşısına çıkacakla­

rı zaman, bu örtüyle yüzlerini 
ve bütün vücutlarını örtsünler.' 
olur." demiştir . 

Evet Elmalılı merhum "cilbab"ı 
böyle tarif ediyor. Yani buradan 
anladığımız üzere çarşaf, Os-

1 manlı ecdadımızın da yaygın ola­
rak uyguladığı bir kıyafettir. 

Yine bu konuda Konyalı Meh­
met Vehbi Efendi "Hulasatü'l-Be-

Cevheri de: "Cilbab"ı çarşaf 

diye tefsir etti . Ve cilbab çarşaftır 
denildi. (Tacül Aras, C. 1/ 186) 

Ulema, ayet-i kerimede "cil­
bab" diye geçen bu tesettürün ı 

nasıl olacağı hususunda birkaç 
görüşe ayrılmışlardır. Son devrin 
alimlerinden Elmalılı, bu ayet-i 
tefsir ederken "cilbab"ı şöyle ta-

: yan" isimli tefsirinde, kadınların 
1 

ziynetlerini örtmeleri için çarşafa ı Ümmü Seleme annemiz şöyle 
bürünmelerinin lazım ve vacip 1 demiştir: "Cilbablarından üzer-

rif etmiştir: "Baştan aşağı örten 
çarşaf, ferace, car gibi dış elbi­
senin adıdır." "Tepeden tırnağa 
örten giysidir." "Çarşaf ve peçe-
dir." 

Ayet-i kerimede geçen "IDNA" 
kelimesi: Yaklaştırmak demek 
ise de, ayette "Ala" harfi cerri ile 
kullanılması, kapsamak suretiyle 
sarkıtmak manasını da ifade etti­
ğinden, üzerinden sıkıca örtmek 

olduğunu zikretmektedir. (C: 9, lerini sıkıca örtsünler." ayetinin 
s: 3719) nüzulünden sonra, Ensar kadın-

ı ları siyah çarşaflara büründüler. 

Ömer Nasuhi Bilmen Efendi de Öyle bir ağırbaşlılık ile çıkmışlar-
kendi tefsirinde "Cilbab"ı çarşaf 

1 
dı ki, sanki hepsinin başına birer 

olarak tefsir etmişlerdir. ı karga konmuştu." 

Gördüğümüz gibi son devrin ı 

alimlerinden, herkesçe tanınan 

ve kabul gören üç tane tefsir ali- 1 

minin "cilbab" hakkındaki görüş 
ve yorumları bu şekildedir. Şimdi 

Verilen kaynaklardan da an­
laşıldığı üzere lslam alimlerinin 
çoğunluğu çarşaf üzerinde dur­
makta ve tesettürün çarşafla 

daha güzel olacağını ifade et-
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mektedirler. Ayeti kerimede 
geçen "cilbab"a, açıkça "çar­
şaf" demeyen müfessirler ise, 
"kesintisiz bütün bedeni baştan 
aşağı örten geniş bir elbiseyi" 
tarif etmektedirler ki, bu tarife 
en uygun olan kıyafet de çarşaf, 
ferace ve car'dır . Bu kıyafetler 

Türkiye'nin çeşitli yörelerinde, 
"ehram, peştamal-dolama, şal­

var-atkı" gibi farklı isimlerle de 
zikredilmektedir. Tabi bu kıya­

fetlerin kumaşının kalitesi, ince 
veya kalın oluşu örfe, beldelere 
ve mevsimlere göre değişiklik 

gösterebilir. Ancak dikkat edi­
lecek husus, kadının boynu, 
omuzu, göğüs, kol, koltuk altı, 

Cumhuriyet devrinin meşhur nızın kıymetini biz anlıyor, biz bi-
edebiyatçılarından Yakup Kadri liyorduk. Gönlümüz onların öyle 
Karaosmaoğlu'nun, "Çarşafa ve lüzumsuz yere heder olmasına 
Peçeye Dair" isimli bir makalesi acıdı da, bir ipek mahfaza için-
vardır. Her ne kadar daha sonra de muhafazalarına lüzum gör-
bu görüşlerinden çark edip ken- dü . Çünkü siz hilkaten/yaratılış 

di memleketinin manevi değer- itibariyle müsrifsiniz, hazineleri-
leri ile göbek bağını koparmış nizin bahasını bilemezsiniz; her 
olsa da, 1915 yılında yazdığı çok şeyde bahil olan tabiat, bütün 
hoşuma giden bu muhteşem cömertlik kabiliyetini size verdi, 
makalesini, konumuzla alakalı , sizin kalbinize döktü, fakat öyle 
olması hasebiyle sizinle paylaş- 1 bir ifrat ile ki, nihayet böyle bir 
mak istedim: ı tedbire ihtiyaç messetti. Zaten 

"Bu çirkin asnn yegane 
süsü ve güzelliği sizin çarşa­
fımzd1r!" 

"Bu ç·ırkin asrın ve bu çirkin 
bel gibi uzuvlarının, kısaca vü-
cut hatlarının belli olmaması muhitin yegane süsü, yegane 

ı güzelliği sizin çarşafınız, sizin 
gerekmektedir. içini gösterecek ı 

ı peçenizdir. Yalnız bunlardır ki 
kadar şeffaf, vücut hatlarını 
belli edecek kadar ince ve dar : gözlere hala bakmak tahammü­

' lünü, bakmak arzusunu veriyor. 
olmamalıdır . Çünkü kadınların ı 
örtünmesinden maksat bütün 1 Niçin onlardan müşteki/şikayetçi 

1 gibisiniz? O mazrufa, bu zarftan 
şüpheli yolları kesmek, erkek ve : daha muvafık ne olabilir? Sizi 
kadınların kalplerinde dolaşan böyle gördükçe bir kadının baş­
vesveseyi bertaraf etmektir. Hal 

ka türlü nasıl giyinebileceğini dü-
böyle olunca başörtüsü bu işi .. .. f · 

şunuyorum ve çarşa sız, peçesız 
göremez. Çünkü 0 boyundan bir kadın tahayyül edemiyorum. 
bağlandığı için gerek omuzlar, 
gerekse boyun bölgesi çarşafla 

olduğu kadar kapanmaz. Ayrıca 
onunla insanın gençliği, yaşlılığı, 
güzelliği daha bariz anlaşılır ama 
çarşafla bu vasıflar örtülür. 

Tabi şunu da ifade edelim ki; 
ayet-i kerimede örtünmenin; "ta­
nınıp eziyet edilmemesine daha 
uygun olması" gibi bazı hikmet­
lerinin açıklanması, bu gayenin 
bulunmadığı veya başka şekilde 
elde edildiği durumlarda, "ör­
tünmek gerekmez" gibi yanlış 

bir düşünce hatıra gelmemelidir. 
Çünkü esas itibariyle örtünmek, 
Allahın emri ve Dinin gereğidir. 

Netice olarak, tesettür hak­
kındaki nihai emir bu ayetle 
verilmiştir. Dolayısıyla Allah-u 
Teala Ahzab Süresi'nin 59. ayeti 
kerimesiyle, kadınların dışarıya 

cilbab/çarşaflarını giymeden çık­
masını yasaklamıştır. 
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Siz bizim aşkımızın, hürmeti­
mizin, siz bizim kıskançlığımızın 
muti mahbubeleri değil misiniz? 
Vücudunuzun şeklini alan bu 
dilfirib/cazibeli, alımlı mahbesi, 
sizin etrafınıza, sizin yüzünüz üs­
tüne biz ördük; bizim ihtimamı­
mız, bizim muhabbetimiz ördü. 

Sizi güneşten, havadan, sizi 
kem nazardan sakındık da böyle 
yaptık. Yazık değil mi ki o saçla­
ra güneş vursun, o yüzü havalar, 
tozlar hırpalasın! Yazık değil mi 
ki, -ma'azallah- o gözlerin harf­
mine kolayca laubali bir yabancı 
gözün kıvılcımı sıçrasın? 

Düşündük ki, belki bilmeyerek, 
belki farkına varmayarak birine 
gülüverirsiniz . Nazarlarınız belki, 
bilaihtiyar/elde olmayarak birinin 
üstünde fazlaca tevakkuf edive­
rir. Onun için yüzünüzü örttük. 
Zira tebessümlerinizin, bakışları-

: insanların yegane vazifesi tabi-
atın hatalarını tashihe çalışmak 
değil midir? 

insanlar, kadınlara tahakküm 
ettikleri gündür ki tabiata galip 
geldiler. Cemiyetlerin ve mede­
niyetlerin esasını bir erkeğin kıs­
kançlığı kurdu. Memleketlerden, 
vatanlardan evvel ilk müdafaa 
edilen kadındı. Bana inanınız 

bütün bu evler, bu mabedler ve 
bu şehirler sizin için yapıldı ve 
sizin açıldığınız ve sizin kıskanç­
lık mahbesini yıktığınız yerlerde 

1 derhal evler yıkıldı, mabedler 
harap oldu, şehirler çöktü. Çün­
kü sizin mahbesleriniz o yerlerin 
surlarıydı, kaleleriydi . 

Niçin başka cinsten (toplum­
lardan) kadınlara bakıp da başı­

nızda garip mütalealara meydan 
açıyorsunuz? Onlardan size ne? 
Siz başlı başınıza bir alemsiniz . 
Ben o aleme girdiğim dakikadan 
itibaren hariçte bir başka mevcu­
diyet var mı, yok mu? unuttum 
bile ... Siz niçin kendinizde herke­
si unutmuyorsunuz? 

Söze başlarken size demiş­

tim ki, bu çirkin asrın, bu çirkin 
muhitin yegane süsü, yegane 

1 güzelliği sizin çarşafınız, sizin pe­
çenizdir. Memnun ve müsterih 
yaşamak için bu kanaat size ki­
fayet etmez mi7 Halbuki benim 
ruhumu sadece bu kanaat dol­
duruyor: Peçen iz ve çarşafınız ... 
Bunlardır ki bana muhabbeti öğ­
retiyor; hayata muhabbeti, aşka 
muhabbeti, memlekete muhab-



beti öğretiyor, bahusus memlekete muhabbeti ... 

Zira sizin bu örtüleriniz, bu süsleriniz değil midir 

ki minarelerden ve o al rayetten/al bayraktan son­

ra bu serseri ruha bir raz-aşina melce/dost, sığınak 

ve bir emin mersa/güvenli liman saadeti veriyor. 

Peçenizin kudsiyetini şuradan anlayınız ki, bir ya­

bancı elin ona uzanması ihtimali bile gayz nedir, 

hırs nedir, intikam nedir, kin nedir hiç bilmeyen bu 

tembel ve yorgun ruhda, beldeler yıkacak, burcü 

barular/ kaleler ve kuleler devirtecek bir ateş alev­

liyor. 

Gördünüz mü? Peçenizden bahsederken, haşin 

adımlarla, yüksek surlar etrafında dolaşan bir eski 

kahraman gibi söz söylemeye başladım. Belki bun­

ların hiç birini yapmayacağım, fakat emin olunuz ki 

şu dakikada çok samimiyim. Size, sizin örtülerinize 

ve süslerinize doğru teveccüh edince kendimi her 

şeye kadir farzediyorum. Tarih, menakıb-ı beşeriye­

yi dolduran en büyük kahramanlıklar, bana birer 

çocuk oyunu gibi geliyor. 

Sakın onları çıkarmayınız, sakın onları atmayınız . 

Bu çirkin asrın, bu çirkin muhitin ortasında asalet ve 

zerafete yegane daljdelil ve alamet olarak, bunlar, 

sade bunlar kaldı. insanlar senelerden beri, insanlığı 

terzn/rezil etmek için ve cemiyetlere manzaraların 

en fenasını vermek için sevimsiz bir cinnetle her şeyi 

devirdiler. Bu güruha peyrev olmak size yakışır mı? 

Ben sizi zamanların ve insanların fevkinde, onların 

haricinde bil iyorum . Siz mestdr ruhlardan değil mi­

siniz? Dünya yüzünde tek başına kalan ulvl bir dinin 

ilahı, sizi bu sıfatla sair mahlukat arasında mümtaz 

kılmamış mıydı? Siz O'nun halkettiği cennetasa 

alemin meleklerisiniz. O, "Kitab"ında sizin isminizi 

zikretti. O vakitten beri siz mukaddesat meyanına 

girdiniz . Artık ne hale/bugüne, ne maziye/geçmişe, 

ne de atiye/geleceğe mensupsunuz. Yalnız unutma­

yınız ki, size bu mertebeye bizim aşkımız, bizim hür­

metimiz, bizim kıskançlığımız is'ad etti/yükseltti." 

(Kanunuevvel 1331/ 1915 Aralık Yakup Kadri 

Karaosmanoğlu) 

Tesettürün Allah'ın kitabına ve Resülüllah'ın sün­

netine değil de modaya uydurulduğu, örtünme 

anlayışının değişip yozlaştığı günümüzde, Yakup 

Kadri'nin "Çarşafa ve Peçeye Dair" başlıklı bu güzel 

yazıyı kaleme almasına sebep olan o asil hanıme­

fendileri tekrar görebilme temennisiyle ... 

Fi Emanillah! 
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Adem ŞENER 

MUHABBET 

Rahman ve Rahim olan All ah'ın 

adıy l a ... 

uhabbet , seven in sevdiğinde 
kendi özelli klerini görme­
sinden kaynaklanır. Cenab-ı 

Hak, bir ku lunda kend i cemali sıfatla­
rını gördüğü nisbette o kulunu sever. 
Yani bir mü'min, Al lah ve Rasulü'nün 
emir ve tavsiye buyurduğu güzel ah­
lak ile ahlaklandığ ı nisbette ilahf mu­
habbete nai l olur. 

Muhabbet, sevd i ğ i yolunda sahip 
o l duğu her şey i n yok olmas ı nı tercih 
etmektir. 

Muhabbet, gerek huzurunda, ge­
rekse gıyabında sevgiye uymaktır. 

Muhabbet, sevenin kendi sıfa tl arını 

yok edip sevg ilisinin zatını ispat etme­
sidir . 

Ebu Ali er-Ruzbarf "Muhabbet eme 
redilene uymaktı r " diye tarifte bulun­
muştur. 

Ebu Ebdu llah e l-Kureşf ise "Muhab­
betin hakikatı, sa na senden hiçbir şey 
kalmayacak şekilde gönlünü sevd i ği­

ne bağışlamandır" buyurmuştur. 

Muhabbetin zirvesi Mevla Teala ile 
kulu arasında olan muhabbettir. Alla­
hü Tea la ile ku lu aras ı ndak i muhab­
bet iki aç ı dan ele a lı nab il ir . Bun lardan 
birincisi, Mevla Tea l a'n ı n kuluna olan 
muhabbeti, ikincisi de kulun Mevla 
Tea la'ya olan muhabbetidir. 

A llahü Teala'nın kula muhabbeti, 
kuluna özel bir nimet vermeyi irade et­
mesidir. Al lahü Tea la'nın ku luna rah­
met etmesi, kula nimet vermeyi irade 
etmesi an lam ı na gelir. Öyleyse rah­
met iradeden daha hususi, muhabbet 
de rahmetten daha hususi bir tabirdir . 
Mevla Teala'nın kula sevap ve nimet 
vermeyi irade etmesine rahmet, kulu­
na yak ı n lı k ve yüce haller tahsis etme­
yi irade etmesine de muhabbet ismi 
verilir. Allahü Tea l a'nın iradesi tek bir 
sıfat olmakla birl ikte bu sıfat, ilgi li bu­
lunduğu şey l erin fark l ı oluşuna göre 
isim al ı r . Bu durumda ilahi irade genel 
olarak nimetlerle ilgili olursa rahmet, 
özel biçimde nimetlerle alakalı olursa 
da muhabbet ad ı nı al ı r . 

Şubat 201 O 

Ku lun, Mevla Teala'nın muhabbeti-
' ne nail olabilmesi, ona yaklaşmak için 

vesilelere sarılmaya ve ibadetlerinde 
gereken özeni ve ihtimamı göster­
meye bağlıdır. Kul Mevla Teala'nın 

sevgisini kazandıktan sonra Mevla Te­
ala kuluna her daim özel ikramlarda 
bu l unacaktır ki bunun delili, şu hadis-i 
kutsidir: 

Ebu Hureyre (Radıyallahü anh) Pey­
gamber Efendimiz (Sallallahü Aleyhi 
ve Sellem)'den rivayet ediyor: "Şüp­
hesiz Allahü Teala buyurdu: Kim 
benim dostuma savaş açarsa mu­
hakkak ben de ona savaş açarım. 
Kulum bana kendisine farz kıldı­

ğım ibadetten daha sevgilisi ile 
yaklaşmadı. Kulum bana nafileler 

' ile yaklaşmaya devam eder. Ta ki 
, ben onu severim. Ben onu sevdi­
ğim zaman onun kulağı olurum, 
onunla işitir. Onun gözü olurum, 
onunla görür. Onun eli olurum, 
onunla tutar. Onun ayağı olurum, 
onunla yürür. Benden istediğinde 
hemen veririm. Bana sığındığı za­
man hemen onu korurum."1 

betini tadarsa, bu onu dünya tale­
binden uzaklaştırır ve bütün halktan 
ürkütür." 

lmam-ı Hasan şöyle demiştir: "Rab­
bini tanıyan onu sever . Dünyayı tanı­
yan ona zahid olur. Mü'min bir kimse 
oynayıp gaflete dalmaz. Düşündüğü 
zaman üzülür." 

Ebu Süleyman ed-Daranf şöyle de­
miştir: "Allah'ın kulları içinde öyle bir 
grup vardır ki, cennet ve cennetin 
içindeki nimetler bile, onları Allah'tan 
uzaklaştırmaz. Onlar dünya ile nasıl 

Allah'tan uzaklaşacaklardır?" 

Rivayet ediliyor ki: 

Hz. lsa (Aleyhisselam) bedenleri 
zayıf dü şmüş, beti benzi uçmuş üç 
kişinin yanından geçerek kendilerine 
şöyle sordu: 

"Sizi bu hale getiren nedir?" Onlar: 

"Ateş korkusuı" dediler. Hz. lsa: 

"Korkan bir kimseyi emniyete ka­
vuşturmak Allahü Teala'nın üzerine 
haktır" dedi. 

Kulun Mevla Teala'ya olan muhab- 1 Sonra onları geçti. Başka bir üç ki ş i -
beti ise her müslüman için farzdır ve ye rastladı. Baktı ki onlar daha zayıf, 
bütün sevgilerden önde gelmesi el- , benizleri daha uçuk. 

zemdir. Gerçek Müslümanlık Allah ve 1 "Sizi bu hale getiren nedir?" diye 
Resu lünü herşeyden çok sevmekten ı sordu . Onlar: 
geçer. Bunun aksini düşünmek müm- : 
kün değildir. Nitekim bir ayet de şöyle , "Cennete olan şevkimiz!" dediler. 
buyurarak mevzunun ehemmiyetini : Hz. lsa (Aleyhisselam): 

tesbit eder: 

"De ki: 'Eğer babalarınız, oğul­

larınız, kardeşleriniz, eşleriniz, ka­
bileniz, elinize geçirdiğiniz mallar, 
kesad (a uğramasın) dan korka 
geldiğiniz bir ticaret ve hoşunuza 
gitmekte olan meskenler size Al­
lah'tan, O'nun peygamberinden 
ve O'nun yolundaki bir cihaddan 
daha sevgili ise, artık Allah ' ın emri 
gelinceye kadar bekleye durun. 
Allah fasıklar güruhunu hidayete 
erdirmez.' " 2 

Bu manadaki muhabbet için Hz. 
Ebubekir (Radıyallahü anh) şöyle de­
mişt i r: "Kim Allah'ın gerçek muhab-

1 Zübdetül Buhari: 1425 
2 Tevbe Suresi: 24 

"Size umduğunuzu vermek Allah­
ü Teala'nın üzerinde bir hak oldu" 
dedi . 

Sonra onları geçip üçüncü bir gru­
ba rastladı. Baktı ki onlar daha zayıf 
ve benizleri daha uçuk. Sanki onların 
yüzünde bir nur vardır . 

"Sizi bu gördüğüm dereceye ulaştı­

ran nedir?" dedi. Onlar: 

" Biz Allah ' ı seviyoruz! (Bizi bu hale 
getiren Allah sevgisidir)" dediler. Hz. 
lsa (Aleyhisselam): 

"Mukarrebler sizlersiniz! Sizsiniz 
mukarrebler! Sizsiniz mukarrebler!" 
dedi . 

Abdülvahid b. Zeyd karlar içinde di­
kilen bir kişinin yanından geçerken; 



"Sen üşümez misin?" dedi. 
Adam : 

"Kimin içinde Allah muhabbeti 
varsa o üşümeyi hissetmez!" diye 
cevap verd i. 

Hz. lbrahim (Aleyhisselam) ru­
hunu kabzetmek üzere gelen 
ölüm meleğine; 

"Sen hiç dostunu öldüren bir 
dost gördün mü?" diye sorunca, 
Allah Teala ona vahiy göndere­
rek: 

"Sen hiç sevdiğinin huzuruna 
varmaktan çekinen bir dost gör­
dün mü?" dedi. Bunun üzerine 
Hz. lbrahim (Aleyhisselam): 

"Ey ölüm meleği! Hemen ruhu­
mu kabzet !" dedi. 

Bu durumu ancak bütün kal­
biyle Allahü Teala'yı seven bir kul 
bulabilir. Bu kul ölümün sevdiği ile 
birleşmeye sebep olduğunu bilin­
ce hemen ölüme doğru atılıverir. 

Çünkü Allahü Teala'dan başka bir 
sevdiği yoktur ki ona iltifat etsin. 

imanın lezzetini tadabilmek için 
muhabbetin sırf Allahü Teala için 
olması şarttır. Bunun da bazı ala­
metleri vardır. Sehl (Rahimehullah) 
bunu şöyle izah eder: 

örtsün. Çünkü Allah çok yarlı­
ğayıcı, çok esirgeyicidir.' " 3 

Yine iman düsturlarının zikredil­
diği hadis-i şeriflerde Peygamber 
Efendimiz (Sallallahü Aleyhi ve 
Sellem) şöyle buyurmuşlardır: 

"Üç haslet vardır ki bunlar 
kimde varsa imanın tadını du­
yar: 

1- Allah ve Rasulü'nü, bu iki­
' si dışında kalan her şeyden ve 

herkesten daha çok sevmek, 

2- Bir kulu sırf Allah rızası için 
sevmek, 

3- Allah imansızlıktan kurta­
rıp islam'ı nasib ettikten sonra 
tekrar küfre, inançsızlığa düş­

mekten, ateşe atılmaktan kork­
tuğu gibi korkmak."4 

Hadis-i şerifte, Allah ve Rasulü 
dışında kalan kimseleri sevmede 
de ölçü verilmekte, Allah'ı mem­
nun etmeyecek sevmelerden, 
buğzetmelerden kaçınmak emre­
dilmektedir. Yani Allah'ın sevece­
ği Hakk dostlarını sevmek, Allah'­
ın sevgisine layık olmayacağı belli 
olan sefih, hevaperest, din düş­

manı kimseleri sevmemek. Allah 
rızası için olmayan sevmeler bizi 
dünyada onların yolunda gitmeye 
sevkedeceği gibi ahirette de zara­
ra sebep olacaktır. Nitekim Rasu­
lullah (Sallallahü aleyhi ve Sellem) 
" (Ahirette) kişi sevdiği ile bera­
ber olacaktır"5 buyurmuştur. 

"Sizden biri, beni, babasın­
neti sevmenin alameti, ahireti sev- ı 

, dan, evladından ve bütün in­
mektir. Ahireti sevmenin alameti, 

"Allahü Teala'yı sevmenin ala­
meti, Kur'an-ı Kerim'i sevmektir. 
Allahü Teala ve Kur'an-ı Kerim 
sevgisinin alameti, Peygamber'i 
sevmektir. Peygamber sevgisinin 
alameti, sünneti sevmektir. Sün-

dünyadan hoşlanmamak (yani ' sanlardan daha çok sevmedik-
1 

onun nefsani cazibelerine aldan- çe iman etmiş sayılmaz."6 

mamak)tır. Dünyadan hoşlanma- ı Yine Hz. Abdullah lbn-u Hişam 
manın alameti de, ahiret azığı anlatıyor: "Biz Rasulullah (Sallalla-
olabilecek kadarının dışında onun hü aleyhi ve Sellem) ile beraberdik. 
varlığından uzak durmaktır." O sırada Peygamber Efendimiz 

Allahü Teala'yı sevmenin en 
belirgin nişanesi O'nun Habibi'­
ne tabi olmak ve O'nun sünneti 
seniyyelerini yaşayarak O'nun yo­
lundan gitmektir ki, bu gerçek şu 
ayet-i kerime ile beyan edilmekte­
dir: 

" (Habibim) de ki: 'Eğer Allah'ı 
seviyorsanız bana uyun ki Al­
lah da sizi sevsin ve suçlarınızı 

(Sallallahü aleyhi ve Sellem), Hz. 
Ömer (Radıyallahü anh)'ın elinden 
tutmuştu. Hz. Ömer: 

3 Al-i lmran Suresi : 31 
4 Buharf, iman: 9, 14, ikrah: 1; Müs­
lim, iman: 67; Tirmizf, iman: 1 O; Nesaf, 
iman: 3; lbn-i Mace, Fiten: 23 
5 Buharf, Edeb: 96; Müslim, Birr: 163-
164; Tirmizf, Zühd: 50 
6 Buharf, iman : 8; Müslim, iman : 70; 
Nesaf, iman: 19 

'Ey Allah'ın Rasulü! Sen bana, 
nefsim hariç herşeyden daha sev­
gilisin!' dedi . Rasulullah (Sallallahü 
aleyhi ve Sellem) hemen şu cevabı 
verdi: 

'Hayır! Nefsimi elinde tutan 
Zat-ı Zülcelal'e yemin ederim, 
ben sana nefsinden de sevgili 
olmadıkça (imanın eksiktir)! ' 

Hz. Ömer (Radıyallahü anh): 

'Şimdi, sen bana nefsimden de 
sevgilisin!' dedi . Bunun üzerine 
Peygamber Efendimiz (Sallallahü 
aleyhi ve Sellem): 

'işte şimdi (kamil imana erdin) 
ey Ömer!' buyurdular." 7 

Allahü Teala'ya ve O'nun Rasu­
lü'ne duyulan muhabbetten sonra 
muhabbetin en faziletlisi ve de 
menfaatlisi Allah dostlarına duyu­
lan muhabbettir. Zira onlara du­
yulacak olan muhabbet, onlardan 
alınacak olan feyzin ziyadeleşme­
sine vesiledir. Mevlana Halid-i Bağ­
dadi (Kuddise sirruhu) Risale-i Ha­
lidiyye'de şöyle beyan etmektedir: 

"Allah dostlarından feyiz alabil­
mek üç şeye bağlıdır: 

Birincisi ihlas, ikincisi edeptir . 
Çünkü Allah dostlarından feyiz 
elde etmek ancak onların kalple­
rinden alınabilir . Böyle olduğu hal­
de bir mürid ki, onun kalbi ihlas el­
bisesinden soyulmuş, ya da Allah 
dostları hakkında edebe zıt hare­
keti varsa, bu durumda o müride, 
o zatların feyizle dolu iç alemleri 
meyletmez. 

Üçüncüsü ise, Allah dostlarına 
muhabbet etmek ve onları örnek 
kabul etmektir. Çünkü muhabbet, 
feyzin çokluğuna ve son derecede 
artmasına sebeptir. 

Şu halde bir müritte söylenen 
üç şey; ihlas, edep ve muhabbet 
ne kadar çok bulunursa, hiç şüphe 
yok ki elde edilecek feyzinin de o 
kadar artacağı kesin ve tam bili­
nen bir şeydir. 

Feyz elde edebilmenin birinci 
şartı, kamil mürşide muhabbet 
beslemek ve onu örnek kabul 

7 Buharf, Fedailu'I Ashab: 6, İsti 'zan: 
27, Eyman: 3 
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etmektir. Ayrıca bu sevginin yap­
macık ve zorlama olmaksızın, doğ­
ruluk yani gayri samimi olmaması 
ve gösterişten uzak, yakin yani 
şüpheden uzak olarak bulunması 
gerekir. 

Çünkü muhabbet, müridin iç 
aleminden mürşidin içine akan, 
manevi bir nehir gibidir. Onun sa­
yesinde devamlı olarak feyiz alma 
imkanını elde bulundurur. Bu ma­
nevi nehrin genişliği, müritteki 
muhabbetin az veya çokluğuna 

bağlıdır. 

Bazen muhabbetin coşması 

anında o manevi nehir, deniz gibi 
olup müridin kalbi, mürşidin tara­
fına teveccüh eder. Hatta bu mu­
habbetin çokluğu sebebiyle kalbini 
şeyhine yönelten mürid, şeyhinde 
fani olup, mürşidinin bütün halleri 
bir anda müridin kalbine aksetmiş 
olur. 

Tasavvufi terbiyede önemli yer 
tutan muhabbet, diğer iki emri 
yani edep ve ihlas sahibi olmayı 

da gerekli kılar. Çünkü seven bir 
kimse, sevdiğine karşı edebe ri­
ayet ve ihlasa (samimi olmaya) 
sürat edegelmiştir. Seven kişilerin, 
sevdiğine karşı yaptığı fedakarlık 

bunun bariz bir delilidir. Hadis-işe­
rifte şöyle buyrulmuştur: 'Bir şeyi 
sevmen, kör ve sağır eder.'8 

Buna göre seven kişi, sevdiğin­

de kusur göremez ki, aksi takdirde 
sevgisinde samimi olmadığını gös­
terir ve böylece kendisinden ihlas 
ve yakin yok olur. 

Hak dostuna bağlayıcı özelli­
ği olan bu maddelerin bir kişide 

mevcud olması, onun feyiz alma­
sına sebeptir. Evliyaullah'a bağlı 

olmasa da bu muhabbet ve sevgi 
sebebiyle feyiz elde eder. Yeter ki 
samimi ve saf bir niyet ile beraber 
olsun." 

Makbul olan muhabbetlerin bir 
diğeri de kişinin mü'min kardeşine 
Allah için muhabbet duymasıdır. 
Peygamber Efendimiz (Sallallahü 
Aleyhi ve Sellem) hadis-i şeriflerin­
de bu konu hakkında şöyle buyur­
muştur: "Aziz ve Celil olan Alla-

8 Ebu Davud, Edeb 116; Ahmed b. 
Hanbel, Müsned : 5/194, 6/450 
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hü Teala kıyamet günü şöyle 
ı diyecek: 'Benim Celalim adına 

sevişenler nerede? Gölgemden 
ı başka hiçbir gölgenin bulunma­

dığı şu günde onları gölgemde 
ı gölgelendi reyim !"'9 

"Nefsim yed-i kudretinde olan 
Zat'a yemin ederim ki, iman et­
medikçe cennete giremezsiniz, 
birbirinizi sevmedikçe iman 
etmiş olmazsınız! Yaptığınız 

takdirde birbirinizi seveceğiniz 
şeyi haber vereyim mi? Aranız­
da selamı yaygınlaştırın !" 10 

"Birbirlerini sevmede, birbir­
lerine merhamette, birbirlerine 
şefkatte mü'minlerin misali, bir 
bedenin misalidir. Ondan bir 
uzuv rahatsız olsa, diğer uzuv­
lar uykusuzluk ve hararette 
ona iştirak ederler.'' 11 

Rivayet edildiğine göre Allahü 
Teala Musa (Aleyhisselam)'a : 

"Ey Musa! Sırf Ben'im için işledi­
ğin bir amelin var mı?" diye sorar. 
Musa (Aleyhisselam)'da: 

"Allah'ım! Sen'in için namaz kıl­
dım, oruç tuttum, sadaka verdim, 
secde ettim. Sana hamd ettim, 
kitabını okudum, Sen'in adını an­
dım" der. Allahü Teala buyurur ki : 

"Ya Musa! Namaz senin kıla-

1 vuzundur, oruç sana kalkandır, 

verdiğin sadaka üzerine gölge ola­
caktır, secdedeki tesbih senin için 
cennette ağaç olacaktır. Kitabımı 
okuman sana köşk ve huri sağla­
yacaktır. Ben'im adımı anman da 
senin ışığın olacaktır. Sırf Ben'im 
için hangi ameli işledin?" Bunun 
üzerine Musa (Aleyhisselam): 

"Ya Rabbi! Bana sırf Sen'in için 
olacak bir amel bildir ki, onu işle­

yeyim" der. Allahü Teala: 

"Ey Musa! Ben'im için hiç dost 
edindin mi? Yine Ben'im adıma 
hiç kimseyi düşman bildin mi?" 
buyurur. 

Böylece Musa (Aleyhisselam), 
Allahü Teala katında en makbul 

9 Müslim, Birr : 37; Ahmed b. Hanbel, 
Muvatta, Şi'r : 13 
1 o Müslim, iman 93; Ebu Davud, 

1 Edeb: 142; Tirmizl, lsti'zan: 1 
11 Buharı, Edeb 27; Müslim, Birr: 66 

amelin, O'nun için sevmek ve O'­

nun namına düşmanlarından nef­

ret etmek olduğunu anlar. 

Allahü Teala'nın bunca nime­

ti karşısında kişinin muhabbetini 

dünyaya yöneltmesi ise Feridüd­

din Attar'ın naklettiği bir hika­

yede olduğu gibi, bir padişahın 

yanında büyük itibarı olan bir av 

köpeğinin, bir av seferinde basit 

bir kemik parçasına takılıp, asıl 

sahibi olan padişahı unutması gibi 

bir bedbahtlıktır. Dünya imtiha­

nında insan da tıpkı bu misaldeki 

gibi, pek çok kemiklere veya olta 

ucundaki yemlere muhataptır. Hz. 

Mevlana (Kuddise Sirruhu) ne gü­

zel buyurur: 

"Nice balık vardır ki, su içinde 

her şeyden eminken, boğazının 

hırsı yüzünden oltaya tutulmuş­

tur." 

Bir kulun, nefsani arzularının esi­

ri olup Rabbini unutması da bun­

dan farksızdır. Dünyanın aldatıcı 

yaldızlarına kanarak Mevla Teala 

katındaki ulvi mevkiini zayi etmek, 

nadide pırlantalarla bezenmiş altın 

bir vazoyu, adi bir teneke parçası 

karşılığında satmak gibi bir ceha­

lettir. Hz. Mevlana (Kuddise Sirru­

hu) insanın bu garip aldanışını da 

şu teşbih ile izah eder: 

"Kuzunun kurttan kaçmasına 

şaşılmaz . Zira kurt, kuzunun düş­

manı ve avcısıdır. Asıl hayret edi­

lecek şey; kuzunun kurda sevdala­

nıp gönül kaptırmasıdır." 

işte, Mevla Teala ve O'nun de­

ğer verdiği şeylere muhabbet et­

mek varken, dünyaya ve dünya 

nimetlerine meyletmek ve muhab­

bet etmek, kuzunun kurda sevda­

lanması kabilinden bir şekavettir. 

Rabbim bizleri, gerek kendisine, 

gerek Habibi' ne ve veli kullarına 

ve gerekse mü'minlere karşı mu­

habbet besleyen ve muhabbet 

makamına layık edep sergileyen 

kullarından eylesin .. . 

Rabbim yar ve yardımcımız ol­

sun .. . 



Ali Ulvi UZUNLAR 

44 

"""' . . . . .. . 
EGITIMDE TERBiYENiN ONEMI 

abbimiz Tahrim Süresi 
6 . ayeti kerimesinde "Ey 
iman edenler!" hitabıyla, 

olan bir tanımla; Anne karnın­
da hiç birşey bilmeyen insanın 

beşeri ihtiyaçlarının öğretilmesi, 

yaratılışındaki fıtratı, kabiliyetleri 
inkişaf ettirilmesi, bu doğrultu­
da şahsi ve sosyal hayatının da 
mutluluk ve huzuru sağlayacak 
şekilde tanzim ettirilmesi ve kül­
türünü yeni nesillere yaşayarak 
iletmesidir. lslamın farkı yeni 
nesillere kendi kendine öğren­
me faaliyetinin örneklendirme 

çok önemli bir emirle bize so­
rumluluk yüklüyor. "Ey iman 
edenler kendinizi ve aile 
halkınızı ate~ten koruyun." 
ifadesiyle yüklenen önemli bir 
sorumluluk. Tabi sorumluluk 
duygusu "Ey iman edenler" hi­
tabının muhatabı olup olmadı­
ğımızla da alakalıdır. Kur'an-ı 

Kerim mesajdır. Bu mesaj insa-
1 

na çok farklı vesilelerle ulaşır. 

Okuyarak, dinleyerek, kainatı 

tefekkür ederek, hatta bu ya­
zıyı yazan, tashih amacıyla ele 
alan, okuyan zata bile bu yazı 

aracılığıyla bir uyarı göndermiş 

olabilir rabbimiz. Belki de bu 
derginin bir okuyucusu olmanız 
hasebiyle, bir tevafuk sonucu 
bu mesajın muhatabı olmuş ola­
bilirsiniz. Ancak sonuç itibariyle 
mesaj size Allah'tandır.Çünkü 

zor bir görev. Görev birbirine 
bağlantılı belkide birbirini ta­
mamlayan iki görev. Birincisi ol­
mazsa ikincisini de başaramaya­
cağımız bir görev. Şimdi göreve 
başlayalım. "Hadi başlayalım" 

dediğimiz zaman nereden baş­
layacağız. Tabiki önce nefsimizi 
terbiyeden başlayacağız. Çün­
kü terbiye edilmeyen bir nefis, 
başkasına terbiye vermeye mu­
vaffak olabilir mi, bu mümkün 
mü? 

1 ve yaşama şeklinde tezahür ile 
mümkün olabileceğini belirtme­
sidir. 

Terbiyeyi bilimsel bakış açısıyla ı 

ele alırsak, eski manada fertte 
insanlık özelliğine has tüm ka­
biliyetleri ahenkli olarak geliştir­
mekle beraber, fertte bünyenin 
ve toplumun umumi ahengini 
bozmamak, bozma noktasında 
da arzu ve meyilleri frenlemekir. 
Modern manada tanımı biraz 
değişmiş ferdin kendi kendine 

o dilemeden hiçbir yaprak dahi ı 

yerinden oynamaz. 

1 
hareket etmeyi öğrenmesi ve 
öğrenmeyi öğrenmesidir. 

lslaml manada baktığımızda 

ise daha bir çerçevesi geniş ve 
ı yukarıdaki iki tanımı kapsayacak 
1 

ve fonksiyonlarını genişletecek 

Ayet-i Kerimede Rabbimiz bir 
koruma görevi veriyor bize ki, 
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Tanımlarda geçen ınsan fıt­

ratını da iyi anlamak gerekir. 
insan, bedenen yaratılış olarak 
toprağa bağlıdır. Beden top­
raktan beslenir. Bir de insanda 
ruh vardır ki o olmadan beden 
çalışmaz. Ruh ise Allah'ın kendi 
nurundan verd iği varlıktır ki o 
vesileyle insan Allah-u Teala'ya 
bağlıdır. 

Bedenin gıdası topraktan ge­
lir. Ruhun gıdası ise Rabbimiz­
den gelen hükümlerdir. Hatta 
bu hükümler bedenin de sela-



meti için çok önemlidir. 

Allah-u Teala insanı yaratmış, 
Kur'anı ve beyanı öğretmiş, 

yeryüzünü ve gökyüzünü em­
rine vermiş, yeraltı ve yerüstü 
güzelliklerini ve değerlerini in­
sanın emrine sunmuş, tüm kai­
natı insan için organize etmiştir. 
Kendisine bu kadar ehemmiyet 
gösterilen insan, yüce terbiye 
ediciden terbiye almayı nasıl is­
temez ki? Hür olmanın, güçlü 
olmanın yolu o büyük Müreb­
biyle beraber olmaktan geçer. 
Onun terbiyesinden ziyadesiyle, 
hassasiyetle istifade edip takva 
olana "gören gözünüz, işiten 

kulağınız olurum" vaadleri bile, 
insanı ne kadar heyecanlandır­
malı değil mi? 

Rabbimiz: "Kim bir insanı di­
riltirse, tüm insanlığı diriltmiş 
gibidir." buyururken Efendimiz 
(Sallallahü Aleyhi ve Sellem)'de 
"Kim bir insanı öldürürse tüm 
insanlığı öldürmüş gibidir." 
ifadesiyle Rabimizin ifadesini 
desteklerken, sadece fiziki ya­
şam ve ölüm değil, insanın ka­
biliyetlerinin, keskin zekaların, 

edep ve terbiye ile genel mana­
da "ilim, amel, ihlas" üçgeninin 
oluşturularak yaşamasını aksi 
halde öleceğini, yani Yunus Em­
re'nin: "Kim ki Kur'an bilmedi o 
ki dünyaya gelmedi" kelamı ile 
gerçek yaşamın ne olduğunu 

anlamış oluyoruz. 

Bedeni, ruhu, dolayısıyla aklı 

ve kabiliyetleri terbiye etmek 
gerekiyor. Dünyada biz etmez­
sek Rabimin ahirette terbiyesi 
nar ile beraber çetin gözükü­
yor. işte ayeti kerimede "ya 
dünyada terbiye edersin yada 
ahirette Ben terbiye edeceğim" 
uyarısı Rabbimiz tarafından ve­
rilmiş oluyor. Terbiye eğer nef­
simizden başlayarak, neslimize 
sirayet eder ve hatta toplumda 
da hissedilirse o zaman bizleri 
güzel günler bekliyor demektir. 
işte Rabbim ateşe girmememizi 
emir olarak bize iletiyor ki, sakı-

nalını kendimize gelelim . 

Bu bağlamda terbiye bir me­
suliyet olarak karşımıza çıkıyor. 
"Peki bu mesuliyetin kapsamı 

nedir?" sorusu da burada önem 
arz ediyor. Terbiye sadece ço­
cuklara güzel ahlak ve faydalı 

bilgiler vermek meselesi değil­

dir. Bir cemiyeti, cemiyetin me­
deniyetini kurma dolayısıyla bir 
kültür oluşturma meselesidir. 
Meseleye bu cihetle bakıldığın­
da terbiye, insanın içinde yaşa­
dığı muhit, temas ettiği maddi 
ve manevi her şeyi bir bütün 
olarak ele almayı, arzu edilen 
hedefe gitmeyi kolaylaştıracak 

1 şekilde tanzim etmeyi gerektir­
mektedir. Resülüllah (Sallallahü 
Aleyhi ve Sellem)'in bize göster-

1 biri yoksa sorumluluk devlet 

reisine aittir. Çocuk mürebbisiz 

bırakılmamıştır . Sorumlu olan 

mürebbiden imkansızlık sırasın­

da yeme, içme, giyme gibi mü­

kellefiyetler kalkarken, dini ve 

terbiyeyi muhafaza mükellefiye-

ti kalkmamaktadır . 

Sorumlu, ehlini ateşten ko-

ruma emrini yerine getirirken 

edeplendirme, güzel ahlak ta-

limi, kötü arkadaşlardan koru-

mak, zevk için yememek, aşırı 

lükse kaçmamak gibi faaliyetleri 

düzenlemelidir. Anne babalar, 

sorumluluğumuz gerçekten 

zor. Ayet-i kerimelerde, ter­

biyesiyle sorumlu olduğumuz 

hanımlar ve çocuklar için "sizin 

için bir nevi düşmandır" ifadesi 

geçiyor. Nasıl terbiye etmemiz 

1 diği yol budur. Kişinin etrafında 
ki en yakın olan çevreden itiba­
ren nefis ve aile dairesi, komşu, 
arkadaş, dindaş, diğer canlılar 

bitkiler, yaşanılan muhit ve 
ı gerektiğini kavrayamaz ve ter­

mesken, nasıl tanzim edilmesi ı 
gerekiyorsa bütün açıklığı ile Is- : biyeyi birinci meselemiz ve gün-

lam' da programlanmıştır . ı demimiz haline getiremezsek, 

Bu çevre ve unsurları olması 

gerektiği gibi düzenleyemezse­
niz bazı noktalar kemale ulaşsa 
bile maddi ve manevi terakki, 
dünya ve ahiret mutluluğu ger­
çekleştirilemez. Resülüllah (Sal­
lallahü Aleyhi ve Sellem) "Ben 
bir muallimim" buyurarak hem 
öğretici hem de mürebbi oldu­
ğuna işaret etmektedir. insan, 
dünya ve ahiret mutluluğunu 

yakalamak amacıyla ibadet için 
yaratılmıştır. Bu mutluluk terbi­
ye ile mümkündür. 

Kişinin hayatta ki birinci mese­
lesi terbiye olmalıdır . Yen i nes­
lin mesuliyetini hisseden kişinin 
veya kişilerin, idarecilerin birinci 
vazifesi terbiyedir. 

Dinimiz çocukların terbiyesin-
1 den babayı sorumlu tutmuştur. 

Babanın bulunmadığı yerde 
dede, anne, vasi, kayyım veya 

1 vasf tayin edilen birisi terbiye­
den sorumludur. Bunların hiç-

konumuzun ana fikri olan ayet-i 

kerime ceza olarak tecelli eder 

de, ateşten korumakta başarılı 

olamayız. Bizler buna dayana­

mayız. Bu yüzdendir ki anne 

babalar, eğitimciler ve idareciler 

hayatlarında ki birinci mesele 

olarak terbiye mesuliyetini ka­

bul edecekler. 

Resülüllah (Sallallahü Aleyhi 

ve Sellem) Evladının kendisine 

iyi davranmasında yardımcı olan 

babaya "Allah rahmetini bol kıl­

sın" duasıyla terbiye etmede 

usul bilgisinin ne kadar önemli 

olduğunu işaret etmiştir . Rab­

bim bizleri, sorumlusu olduğu­

muz grupları ateşten koruyarak 

dünyada ve ahirette bireysel ve 

toplumsal mutluluğa vesile olan 

kullarından eylesin. 

Selam ve dua ile 
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SALİH MEMİŞOGLU 

. 
CiNLER 

in kelimesi gizlilik ve bir 
enerjinin varlığı anlamına 

gelmekle beraber bu giz­
lilik bazı şekillerde ortaya çıkıp 
kendini hissettirmektedir. Bu 
konuda bir çok araştırmalar ya­
pılmış olup bütün dinlerde bun­
ların varlığı kutsal kitaplarda yer 
bulmuştur . Hz. peygamberin on­
larla görüştüğünü onların kafiri , 
müslümanı, dişisi ,erkeği oldu­
ğunu dini kaynaklardan öğren­
mekteyiz.Bununla ilgili Zariyat 
süresi 56. Ayetinde zikredil d iği 

gibi ben insanları ve cinleri an­
cak bana ibadet etsinler diye 
yarattım diye buyrulmakta ve 
bu yaradılışın varoluşu anlamına 
gelmektedir. 

18 bin alemden bahsedilir ve 
bu alemlerde bildiğimiz kaç çe­
şit yaratılmışdan bahsedebiliriz 
ki. Demek ki yaradanın bildiği 

bizim bilmediğimiz daha nice 
varlıklar vs. vardır . Bu yaradılı ş­

ların boş olmadığını onlarında 

yasakları olduğunu onlarında 

bir sorumlulukları olduğunu 

anlamaktayız. Zaten cin kelime­
si gizlilik anlamına geldiği gibi 
ateşin dumanından yaradılmı ş 

olması yukarda değindiğimiz 

gibi yerler içerler çünkü onların 
da hayatlarına devam etmek 
zorundalar .. Ve bunlar aynı şe­

kilde evlenip çoluk çocuk sahibi 
de olurlar. 

Bu varlıklar aynı zamanda 
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t ayfa ve kabi leler ha linde yaşa­
maktadı r l a r. iblis şeytan onların 
büyü ğ ü olarak insan lara zarar 
vere n o nl arı al ı koyan ve onlara 
baz ı kötülükler verdiren bir tay­
fadand ır . Şeytan, Allahü tealaya 
ve onun el çisi Hz. Muhammede 
inanmaya nıd ı r . K ı saca elle tutul­
mayan gözle görülmeyen ateşin 
duma n ı ndan yaratılmış olan bir 
var lı kd ır . 

Bu konuda epey araştırma 
yapan Dr. Hamdi Kalyoncu 
bir k itab ı nda dediği gibi ; bu 
hayatta ayn ı mekanda fakat 
başka boyutlarda bir anlamda 
bizimle yan yana birlikte hayat 
suna n başka var l ıklarda mı var . 
Objektif bi limin verileri ve anla­
ma kta zor luk çektiğimiz vaka­
ları yok saymak gibi kolaycılığa 
sı ğ ınmayacaksak dini kaynakla­
rı dikkatlerimizi çekecek kadar 
önemsed i ğ i miz , şeki l ve somut 
aleminde yaşayan ve bizler i de 
ilgilen dirdi ğini düşündüğümüz 

ve cin diye ad land ı r ı lan bu gö­
rülmeyen varlık l arla ilgili kafa 
yo rmamız , ilgi a l anımıza alma­
mız bazı sonuçlara varmakta 
bize ya rdımc ı olabil ir. 

Araştı rma l ar yaptık ve hala 
yapmaya devam ediyoruz. Ve 
birçok vak' ayla da karş ı karşı­

ya ka l dık . Öyle şeyler oluyor ki 
bunu bir sefer daha söylemek­
ten gurur duyuyorum; bizleri ve 
kainatı ya rada n A ll ah cc. öyle 

yaratmış ki kimini gizlemiş kimi­
ni göstermiş ve öyle denge kur­
muş ki dünya onun dengesinde 
gözetiminde ayarlanmış devam 
ediyor ve devam edecek. 

Bir misalle açıklayacak olur­
sak günümüzde cep telefonla­
rı uyduyla bağlantılı olup aynı 
frekanstan bağlanıp konuşu­

luyorken hiçbir hattın frekansı 

birbirine değmeden iletişim sağ­
lanıyor . Demek ki bilim fen ma­
tematik Allahın insanlara vermiş 
olduğu akılla bu kadar oluyorsa 
buna emin olmak lazım ki cin­
lerle veya bu gizemli varlıklarla 
Allah isterse her şeyin varolaca­
ğı , cinleri ve insanların sadece 
ona kulluk etmekle görevlendi­
rildiği bir dünyada k ı saca onla­
rın varolduğunu ateşin duma­
nından yaratıldığın ı yemeleri 
içmeleri olduğunu bu dünyada 
insanların onları göremeyeceği 

ama onlarında öbür dünyada 
biz insanları göremeyeceği giz­
li de gizemli de olsa isminin cin 
olduğunu bize Kur'an da bild ir­
miştir. 

Bun l arın yemeleri içmeleri 
ise, kafirleri kemik tezek sof­
ralardan artanlar ve hayvan 
leşlerinden Müslüman l arın ise 
pirinç ama bizlerin yediği gibi 
değil onlar helal olan her şeye 
pirinç adını koymuşlardır. Bade 
içerler bade ise onların tatlı içe­
cekleridir. Bunun yanı sıra Müs-



lümanları ibadetle de doyar ve şükrederler. Yazım ızın 

ileriki bölümlerinde bununla ilgili yaşananlar ve gizemli 
karşılaştığımız bazı olaylara yer vereceğiz. 

INSANLARIN CiNLERLE VE CiNLERiN iNSANLARLA 
iLiŞKiLERi 

Bazı araştırmalara göre bazı farklı görüşler ortaya 
çıkmaktadır . .Araf süresi 27. Ayet. Ey adem oğulları şey­
tan ana babanızı çirkin yerlerini onlara göstermek için 
elbiselerini soyarak cennetten çıkarttığı gibi sizi de şa­
şırtıp belaya düşürmesin çünkü o ve kabilesi sizin on­
ları göremeyeceğiniz yerden sizi görürler.Biz şeytanları 
inanmayanların dostları yaptık ... Bu demektir ki cinlerin 
asıl varlıklarını insanoğlu göremez yalnız cinler insanlara 
şekillerini saklayarak başka şekillere bürünerek mesela 
ekseriyetle kedi köpek kedi kertenkele gibi varlıklarda 
görünmektedirler. Müslüman olan cinler ise insanlara 
şeki l ve sema sistemiyle ya bir alimin ya bir güvercinin 
veya çok sevdiği ondan korkmayacağı bir kişinin sure­
tinde görünür. 

Ben bu konuda yaptığım ve gözlerimle gördüğüm 
araştırmalara göre cinlerle transa giren insanların on­
larla rahat olmaksızın derin düşünce ve geniş dillerde 
konuştukları ve onlara bazı şeyleri sorduklarını ve cevap­
larını dinledim. Mesela transa giren bir kişinin cebinde 
kaç para olduğunu bizzat ben sordum paranın tam ra­
kamıyla bildiğini gördüm. Ve araştırmalarımın bir kısmın­
da yine şunu keşfettim. Allah bir şeyi bildirmek isterse 
bunları bir aracı bir sebep kılar . Ama insanlarımız bu tür 
şeylere eğimli olduğu için genelde davetiye kurma yada 
ruh çağırma seanslarında define sorma , kiminle evlene­
ceği veya zengin olup olmayacağı vs. sorarlar , onlarda 
bazı şeyleri olacak ya da olmayacak diye söylerler. Bir 
defa şunu unutmayalım Allahın bildirdiği gibi gelecekten 
haber vermek küfürdür. Bunlara inanmakta tehlikelidir. 
Yalnız olmuş olan şeyleri cinler bilebilirler .. Günümüzde 
bazı devletlerin bunları değişik amaçlarla kullandıklarını 
biliyoruz. Gerçi lslam toplumları bu tür şeylerde cinle­
re inandıkları halde hep saklanmaktalar . Oysa tam tersi 
diğer dinlerde buna şeytan çıkarma ruh çıkarma deyip 
gizli gizli araştırıp bunlardan nasıl faydalanılacağını araş­
tırmaktadırlar. 

Günümüzde cin kavramı gizli olduğu gibi tehlikeli 
görülmektedir. Oysa insanoğlu onlardan korkmamalı­
dır . Allah insanoğluna her şeyden daha güçlü ve güzel­
liklerde yarattığını bilmemizi ister. Yine günümüzde cin 
kavramıyla konuşmayıp 3 harfli diye ifade edilerek aslı 
olmayan korkulardan bahsedebiliriz. 

Bunlarla beraber geçmişte yaşadığımız bizzat benim 
deneyimlerim ve araştırmalarımla gelecek sayıda ; cinler­
le nasıl görüşülür . onlardan nasıl korunulur, nasıl irtibat 
kurulur, ve sakıncaları nelerdir, büyü ve sihirde cinin fak­
törleri nelerdir gibi konularda buluşmak üzere .... .. 
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SORU: Bazı ilahiyatçılar; "ben 
şu mezhebtenim demek kü­
fürdür, her mezhepten kok­
teyl mecburidir." Ayrıca "na­
mazda Arapça okuyamayan 
manasını okur." diyorlar. 

CEVAP: Tövbe esteğfirullah ! 
Bir mezhebe bağlıyım demek 

nasıl küfür olur? Şu anda bile 

"ben şu hocaya bağlıyım" diyen 

pek çok insan vardır . Dünyada 

hemen hemen bütün cemaatle­

rin bağlı olduğu bir hocası var­

dır. "Ben filan zata müntesibim, 

ona intisaplıyım, ona bağlıyım" 

diyen milyonlarca insan var şu 

anda. Bir buçuk milyar lslam 

aleminin bir milyara yakınının 

bir hocayla irtibatı, intisabı var­

dır, bunların hepsine gavur mu 

diyeceğiz? Azınlık gurupların dı­

şında geri kalan Sevadı Azam/ 

en büyük kalabalık Ehli Sünne­

tin cumhuru illaki bir alime bağlı 

olarak hareket eder. Hal böyle 

olunca onlara şirk içinde diye­

miyoruz da, imamı Azama bağ­

lı olana mı, "dört mezhebteki 

müctehidlere bağlıyım" diyene 

mi "küfre düşmüş, şirk . içinde" 

diyeceğiz? 

imamı Azam çok yüksek ta­

bakadadır. Hata payı çok azdır. 

Hani peygamber olmadığı için 

bir hata payı koyalım. Velakin 

şu anda ki hocaların çoğunun 

bir günde kırk hata yapma ihti­

mali kuvvetli . imamı Azam mı­

dır onlar? Hal böyle olduğu hal­

de bugün "bir hocaya bağlıyım" 

diyene "sen ş irktesin" diyemez­

sin, aksi takdirde bir buçuk mil­

yarın bir milyara yakınına gavur 

demiş olursun. Eğer onlar gavur 
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değilse o zaman gavurluk sana 

döner, Allah muhafaza bunu di­

yen müşrik olur. Çünkü neden? 

Müslüman bir kimseye müşrik 

diyor. Burada büyük tehlike var. 

Nitekim bir Hadisi şerifte şöyle 

buyuruluyor : "Bir adam din 
kardeşine, 'ey kafir' derse, bu 
söz ikisinden birine döner. 
Eğer böyle denilen kişi söyle­
nildiği gibi ise söz doğrudur; 
yerini bulmuş olur. Aksi tak­
dirde bu söz söyleyene geri 
döner." 

Ondan sonra, her mezhebten 

kokteyl mecburi değildir . Velakin 

zaruretler olduğu zaman müsa­

adelidir. O da dört mezhep için­

de kalmak şartıyla . Çünkü dört 

mezhep oturmuştur, tasdik gör-

1 müştür ümmetten. Geri kalan 

şaz görüşler tasvip edilmemiş, 

bu zamana kadar bize intikal 

etmemiştir. işte bu tür ilahiyat­

çılarında işi; o şaz olan, hiç aslı 

astarı olmayan yani bir imam­

dan nakledilmemiş, hiç tatbik 

edilmemiş olan görüşü alırlar ve 

televizyon ekranlarına taşıyarak 

"böylede bir görüş var" derler. 

Halbuki dört mezhebin içinde o 

görüş yoktur. Ama dört mezhe­

bin dışında görüş arıyorsan öyle 

çok görüş bulursun. Fakat on­

lara ümmet hiç itibar etmemiş, 

bu tür görüşleri tasvip ve tatbik 

etmemiştir. Onun için mutlaka 

dört mezhepten birine bağlan­

mak şartt ı r . Zarurettir, mecbu­

ridir. 

Eğer zaruret olursa bu dört 

mezhebin birbirinden istifade 

etme imkanı ve kolaylığı zaru- ı 

ret dahilinde vardır . Ama keyfi 

olarak kokteyl yapmak kesin­

likle haramdır. Telfi k olur. Yani 

dörd mezhebten de huruc/çıkış 

olur. Çünkü öyle bir hale gelir 

ki; kan aldırır "nasılsa Şaffye 

göre abdestim bozulmadı" der, 

hanımına eli değer "nasılsa Ha­

neffye göre bozulmadı" der, 

oradan şu, buradan bu derken 

dört mezhebe göre de abdest­

siz olur. işte mezhebler arasın­

da kokteylin getirdiği nokta bu­

rasıdır. 

"Namazda Arapça okuyama­

yan manasını okur." sözüne 

gelince, Arapça okumak şart­

tır, farzdır. Arapçanın dışında 

olmaz, çünkü ayeti kerimede 

"Kur'an Arabidir" diyor. Bir di­

ğer ayeti kerimede "Biz kuranı 
Arapça indirdik." buyuruyor. 

Başka bir ayeti kerimede "Na­
mazda Kur'an'dan kolayını­

za geleni okuyun" buyuruyor. 

Kuran olması için de ne diyor? 

"Arapça olan Kur'an'dır." 

Dolayısıyla Türkçe olan, Farsça 

olan, lngilizce olan tercümedir, 

çeviridir. Ona Kur'an denmez. 

Çünkü o yapılan çevirisini -Arap­

ça metin yoksa- abdestsiz gusül­

süz tutarsın. Çünkü Kur'an de­

ğildir. O halde Kur'an olmayanı 

namazda nasıl okursun? 

Ama adam yeni Müslüman 

olur, Müslüman olunca da ona 

namaz farz olur. Diyelim ki; ikin­

di namazına on dakika gibi bir 

zaman kalmış, adam da yeni 

Müslüman olmuş, şimdi buna 

öğlen namazını kılması farz 

oldu . (Sabah namazı farz olma­

dı. Çünkü Müslüman olmamış 

iken onun vakti çıkmıştı. ·He-



nüz farziyete ehil değildi. Ama diyenler cennete giremez." Bu 

şimdi öğlen namazı çıkmadığı kitapta reddiyeler yapılmıştır. 

için Müslüman olduğu halde , isimleriyle, kimler olduklarıyla, 

o namaz farz oldu .) Birisi, ona ' onların hepsini o kitapta bulabi-

hemen abdest almayı, namaz lirler. Mesela bir Ahmet Şahin' in 

kılmayı öğretecek. Fakat o kişi "amentüde ittifakımız var. Ya-

bu kadar kısa zamanda, namaz- hudi Hıristiyanlarla imanımız ay-

da okuyacağı süreyi nasıl öğre- nıdır . " demesi kabul edilemez. 

necek? işte o zaman, o namazı Hayrettin Karaman'ın; "bugün 

kurtarmak için Türkçe olarak; Yahudi Hıristiyan var ama kafir 

"Hamd olsun alemlerin Rabbi- olmayanı da vardır." sözü kabul 

ne!" şeklinde söyleyebilir . Ama edilemez. Az öncede ifade et-

öbür namaza kadar veya iki na- tiğimiz gibi, diyalogun boyutu 

maz, üç namaz sonrasına kadar vardır. "Ben hahamla papazla 

Fatiha'yı, namazda okuyacağı görüşürüm tebliğ ederim. O ı 

süreyi öğrenmelidir. Artık ilk işi bir şey der, ben bir şey derim. 

bunu öğrenmektir yani namaz Birbirimizi kırıp vurmayalım, te-

caiz olacak kadar Fatiha ve zam- röre karşı birlik olalım da birbi-

mı süre öğrenmektir. Ama o ki- ı rini öldürme provokasyon filan 

şinin kafası geç alıyordur veya : olmasın" gibi konular hakkında 
yaşlı olduğundan hafızası zayıf- : görüşülebilir. 
tır, hal böyle olunca iki üç ayet 1 

öğrenene kadar Türkçe mana Peygamber efendimiz gayri 

Müslimlerle görüştüğü olmuş­

tur ama hiçbir zaman "Sizin 

dininizde haktır sizde cennete 

ile namazını kılar. işte lmam-ı 

Azam'ın fetva verdiği, "Farsça 

caizdir" dediği mesele bu hu­

sustadır . Fakat Kur'an okumaya 

elverişli olduğu ve bir kaç ayet 

öğrendiği anda namazını diğer 

lisanla kılması caiz olmaz. Yani 

sen, Sübhanekesinden tut da, 

Fatiha'yı, ettehiyyatüyü, zammı 

süreleri biliyorken bunu bırak, 

manasını anlasanız, Türkçe 

okusanız daha iyi olur" diyerek 

Türkçesinden namaz kıl, böyle 

bir namaz asla caiz olmaz. 

gireceksiniz" dememiştir . O za­

man onlara tebliğin manası ner­

de kalır. Bu "siz dininizde kalın" 

demek olur 

SORU: Mirasımızı evlatla-
rımıza bırakmayıp, vasiyet 
ederek bir hayır kurumuna 
veya ihtiyaç sahibine bı­

rakırsak dinen mesul olur 
muyuz? Bildiğim kadarıyla 

Peygamber Efendimiz de 
hiç miras bırakmamış. SORU: Hocam dinler arası di­

yalogu tasdik etmenin hük- ' 
CEVAP: Peygamberler miras 

1 bırakmazdı. Efendimiz (Sallalla­

ı hü aleyhi ve Sellem) bir hadisi 

mü nedir? 

CEVAP: Dinler arası diyalog 

derken; "papazlarla hahamlarla 

görüşelim. İslamı tebliğ edelim" 

deniyorsa bunda bir sakınca 

yok. Ama gidelim onlara da 

"sizde haklısınız sizde cennete 

gireceksiniz" diyelim, bu kafir­

liktir. Tamamen şirktir. Onun 

hakkında kitabımız vardır . Ari­

fan yayınlarından, "Yahudi ve 

Hıristiyanlar cennete girecek 

şeriflerinde şöyle buyurdu: "Biz 
, peygamberler cemaati miras 

bırakmayız. Bize kimse varis 
olmaz. Bıraktığımız (mal Bey­

tü'l-Malındır, devletindir) sada­
kadır. " Onun için Fatma anamız 

Fedek arazisini istediği halde, 

Ebu Bekir Sıddık (Radıyallahü 

anh) bu hadisi şerife dayanarak ı 

vermemiştir. Ama "kendim se-

nin istediğin ihtiyacını göreyim, 

vereyim ama o arazi Efendimiz­

den kalmıştır, miras olmaz" de­

miştir. Orada, kendi aralarında 

bir mesele vardır ama bu durum 

bizim için söz konusu değildir. 

Bizim için Rasulullah (Sallallahü 

aleyhi ve Sellem) ne buyuruyor: 

"Mirasçılarını muhtaç olma­
yan ihtiyaçsız bir şekilde bı­
rakman, onları fakir muhtaç 
ve başkalarına avuç açar bir 
halde bırakmandan daha ha­
yırlıdır." Tabi ki çoluk çocuk 

başkasına muhtaç olursa, bir 

şey bırakmamakta bir mesuliyet 

olur. Ama burada şunu doğru 

anlamak lazımdır . Vasiyetin üçte 

biri geçerlidir. Eğer vasiyet üçte 

birinden daha fazla olursa, üçte 

biri kadarı geçerli, kalanı geçer­

sizdir. Yani bir insan sözlü veya 

yazılı olarak veyahut noter tas­

diki ile bile olsa dese ki; "ben öl­

dükten sonra şu evim, şu arsam 

veya şu malım sadakadır. Filan 

vakfa miras bırakıyorum . " dese 

de, lslam şeriatı bunu onaylamı­

yor. Diyor ki; "malının üçte biri­

ne kadar vasiyet hakkın vardır." 

Mesela; malları ne kadar tuttu? 

Diyelim yüz milyar lira. işte bu­

nun üçte biri olan miktar vasiyet 

gereği vakfa verilir, geri kalan 

miktar ise varislere dağıtılır . 

Ama sağlığındayken malında 

istediği gibi tasarruf hakkına 

sahiptir. Sağlığında bütün mal­
larını satsa yese, çoluk çocuğu 

ona bir şey diyemediği gibi, o 

da bundan mesul olmaz. (Tabi 

malını harcarken israf ederse, 

haram yerlere harcarsa bunun 

günahı ayrıdır.) Yani bir insan 

hali hayatında, bir takım maddi 

sıkıntılar yaşasa, darlansa bu­

nun telafisi için malı-mülkü sat­

sa, çoluk çocuğa bırakmadı diye 

günahkar mı olacak? Diyelim ki; 

çocuğunun biri hayırlı gözükü­

yor, sağlığında malını ona verdi. 

Öbürü ise içkici, kumarcı malı 
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kötü yolda yiyecek, kimseye bir 

hayrı yok, ona da az mal verdi. 

Bunların hepsi sağlığında hakkı­
dır. Ama mesele "vasiyet" oldu­

ğu zaman, zaten lslam onun sı­

nırını koymuştur. Üçte birinden 

fazlasını vasiyet edemez. Şayet 

bunu noter tasdikiyle veya res­

mi muameleyle tasdik ettir­

se ve bıraktığı malların tümü 

onun vasiyeti gereği bir hayra 

veya bir vakfa gitse, o zaman o 

adam günahkardır. Niye günah­

kardır? Çünkü bunu sağlığında 
yapsaydı hakkıydı. Ama sağlı­

ğında yapmayıp bunu vasiyete 

döktüğü için, verilecek olan mal 

ölümünden sonra olduğundan 

bu vasiyete girer. Vasiyette de 

Allah-u Teala taksimleri yapmış­

tır. Oğlan bunu, kız bunu alır; 

hanımı şunu, kocası bunu alır 

diye Kur'an'da Feraiz taksim 
edilmiştir. Kur'an-ı kerimde hiç­

bir meselenin; namazın zekatın 

bile tafsilatına girilmemiş ama 

mal taksimatını Rabbim direk 
kuranın metnine koymuştur. 

Mal canın yongasıdır, herkes bu 

konuda ihtilaf çıkarabilir, miras 

taksimatı hadislerle beyan edil­

miş olsa, "hadis zayıf mıdır, sa­

hih midir" diye itiraz edip amel 

etmezler diye, miras taksimatı­

nın tüm detaylarını Mevla Tea­
la Kur'an-ı kerimde belirtmiştir. 

Hal böyle olunca senin kendi 

ölümünden sonrası için ancak 

sülüsten/üçte birinden vasiyetin 

geçerlidir. Ama az önce dediği­

miz gibi, sen burada işi resmiye­
te bindirerek, ölümünden son­

raya ait olarak malının tümünü 

hibe ettin mi, burada günaha 

girmiş olursun. Niçin günaha 

giriyorsun? Çünkü hakkın olma­

yan bir malı hibe ediyorsun, bu, 
aynı başkasının malını hayır yap­

man gibidir. Yani senin bende 

emanetin var, bende gidiyorum 

onu vakfa veriyorum. Böyle bir 

şey olabilir mi? Aynı şekilde ölü-
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münden sonra bıraktığın malın 

üçte bir senin hakkındır . Malın 

tümünü bağışlayayım derse, ı 

başkalarının hakkını o vakfa : 

bağışlamış olur. iyi de o senin 1 

değil ki, öldüğün anda malın şu ı 

kadarı oğlunun, şu kadarı kızı- ı 

nın, bunlar artık onların, senin 

değil. Ama sağlığında ise hepsi ' 

senin hakkındır . Bu miras olma- ı 

dığı için, istediğin yere kullana­

bilme tasarrufuna sahipsin. 

SORU: Çocuk aldıran kişi 

tövbe edip gurre ödemesi 
gerekir mi? Ne kadar öde­
mesi gerekir? 

CEVAP: Çocuk aldırmak, kür­

taj yapmak katildir, cinayettir . 

Ancak annenin ölümü söz ko­

nusu olduğunda durum değişir. 

O da birkaç ehliyetli Müslüman 

doktorun raporuyla, mukayeseli ' 
bir tesbit neticesinde annenin 

kesin ölümü söz konusuysa, o 

vereceği para cezasının) yirmi­

de biridir. Peki bu para kime 

verilir? Miras hukukuna göre 

gurre parası varislere taksim 

edilir, ahirette mesuliyetten 

kurtulmasına vesile olsun diye. 

Yani o çocuk yaşasaydı ona kim 

varis olacaktıysa, öldüğünde o 
çocuğun varislerine verilir. O ço­

cuğun varisleri kimdir? Babası, 

babaannesi, dedesi, kardeşleri 

vesaire. Annesi de varisdir ama 

anne bu cinayete razı olduğu ve 

kürtaj yaptırdığı için o mahrum­

dur. Çocuğu kendi aldırdığı için 

zaten diyeti ödemek zorunda­

dır. Eğer babası da razıysa, bu 

işe onay verdiyse ve hanımıyla 

beraber aldırdılarsa, babası da 

mahrum olur. 

Bir de, bedelini ödeyeceğini 

düşünerek "ben gurresini öde­

rim ." deyip kürtaj yapmanın 

sakıncası yokmuş zannedilme­

sin. Bu neye benzer, "ben yüz 

sopa yemeye razıyım öyleyse 

zina edeyim." demeye benzer 

yani cezasına katlanırım dü­

şüncesiyle haram işlenir mi? O 

zaman adam parayı toparlasın, 

bir adam öldürmenin diyeti ney­

se biriktirsin sonra gidip vursun, 

olur mu? Allah indinde bunun 

1 zaman anne hayat sahibi ya­

şayan biri olduğundan, karnın­

daki çocuk ise henüz dünyaya 

gelmediği için o zaman anne­

nin hayatı tercih edilir. Ama bir 

takım keyfi işlemlerde çocuğu 

aldırmak cinayet sayılır. Hal böy­

le olunca da ona gurre düşer . 

Gurre; bir terim olarak anne 
günahı, vebali daha ağırdır, 

karnındaki cenfni aldıran veya 
çünkü bile bile yapıyor . Ama 

suç işleme yoluyla düşmesine 1 

ı böyle bir olay başına gelmiş, 
sebep olan kimsenin ödeyece- ı 

vicdan azabı çekiyor ve bunun 
ği tazminat demektir. lslam'da 

insanın mal, can, ırz dokunul­

mazlığı gibi temel hakları vardır. 

Yaşama hakkı ise en başta gelir. 

Dolayısıyla çocuk anne karnına 

düştüğü andan itibaren koruma 

altına alınmış, ona zarar veren­

lere de dünyevi ve uhrevf ceza­

lar konulmuştur. 

Kürtajla alınan çocuk için 

tevbe ettikten sonra "Gurre" 

ı denen bir keffaret ödenmek-

tedir. Gurrenin diyeti, erkeğin 

diyetinin (yani adam öldürenin 

günahından kurtulmak, töv-

be etmek istiyor. işte bunun 

tövbesi sadece "estağfirullah" 

demekle olmaz. Hem tövbe is­

tiğfar etmelidir, hem de bunun 

kefaretini ödemelidir. lslamiyet 

buna böyle bir ceza tesbit et­

miş . Ama "hiç imkanım yok, 

param yok, fakirim-fukarayım 

ödeyecek halimde yok" diyorsa, 

Allah durumunu görüyor çok 

istiğfar edecek, tövbe edecek, 

ağlayıp sızlayacak . Allah-u Teala 

Kerim'dir. 



' ŞM-ı Nakşibend Hazretleri Buhara yakınındaki Kas­
rı Arifan'da, Hicı;f 718 (1318) senesinde Muharrem 
ayı nda dünyaya gelmiştir . Sülale-i Tahire'den olup 

, ecdadı, lmam-ı Caferi Sadık'a ve oradan Hazreti Ali 
.. ve Hazreti Fatıma validemize varmaktadır . Babasının 

' da dedesinin de adları Muhammeddir. Doğduğun-
da Muhammed Baba Semmasf tarafından evlatlığa 
kabul edilmiş, tarikat edeplerini zahiri suret itibarıyla 

• Seyyid Emir Külal' den öğrenmiştir. Abdulhalık Guc­
düvanf Hazretleri'nin ruhaniyetinden de manevi ter­
biye görmüş olup bu cihetle de üveysfdir. 

Daha doğumunda velayet alametleri alnında par­
lamaya başlamış, Mevla Teala'nın ikram ve ihsanıyla 
çocukluğundan itibaren Kendisinde yaşının çok çok 
üzerinde bir anlayış, sünnete ittiba, dirayet ve kera­
mete benzer fevkalade haller görülmüştür . Muhte­
rem valideleri şöyle anlatıyor: 

- Oğlum Bahauddin henüz dört yaşlarındayken sı­

ğırlardan birini göstererek "Şu bizim 
geyik boynuzlu ineğimiz, alnı beyaz akıtmalı bir bu­

zağı doğursa gerek" dedi ve birkaç ay sonra inek, 
çocuğun tarif ettiği gibi bir buzağı doğurdu. 

Şah-ı Nakşibend Hazretleri, kendisine kadar "Hace­
gan Yolu" olarak anılan tarikatı, "Nakşibend" yapan, 
yani tarikata Kendi adı verilen kolbaşı, veliler Şah-ı 

olan çok yüce bir şahsiyettir. Adı Muhammed Baha­
uddin b. Muhammed, nisbesi "el-Buharf"dir. Lakabı 
ise Şah-ı Nakşibend'dir. 

isminin başındaki "Şah" kelimesi "Gönül Sulta­
nı" anlamında bir saygı ifadesidir. Allah-ü Teala'nın 
sevgisini kalplere nakşettiği için de "Nakşibend" 

denilmiştir . Ayrıca "Nakşibend" laka- b ı n ı n, 
tarikatın "hafi/gizli zikri" ve "rabı-
tayı" esas almış olmasından kay­
naklandığı da söylenmektedjr. 
Çünkü "Nakşibend" Fars-
ça bir kelime olup· .''.Nakş" 
(Nakışçı, nakış yapan) ve 
"B~nd" ,·(Bağ) keli~elerin­

den mevdaııaı . 
. .th 

... gelir. Y 
,· ,· 1.,J 

•• 

pılan bu gizli zikir, bir nevi nakış gibi kalbe işlenip ora­
yı süslediği için, bu zikirden hasıl olan tesir Nakş' a; 
zikrin kendisi de Bağ'a benzetilmektedir. Tabi müri­
din şeyhine daima bir ruh bağlılığını sağlayan rabıta 

üzere olması da bir nevi bağdır. 
Şah-ı Nakşibend Hazretlerinin doğduğu yerin eski 

adı, Kasr-ı Hinduvan idi . Nakşibend Hazretleri dünya­
ya teşrif ettikten sonra, Kendilerine nisbetle bu bel­
deye "Arifler Köşkü" anlamına gelen "Kasr-ı Arifan" 
denildi . Bunun hikayesi (Baba Semmasf Hazretlerinin 
hayatı bölümünde de anlatıldığı üzere) şöyle olmuş­
tur: 

Baba Semmasf Hazretleri bir gün maiyetiyle Kasr-ı 
Hinduvan'dan geçerken: "Burada, benim burnuma 
misilsiz bir yiğit kokusu geliyor. Yakında bu yiğit sa­
yesinde Kasr-ı Hinduvan, Kasr-ı Arifan (Arifler Sarayı) 
olsa gerektir." buyurur. Bir kaç zaman sonra köye 
tekrar gelen Baba Semmasf (Kuddise Sirruhu): "Size 
evvelce bahsettiğim irfan erinin kokusu ziyadeleşti . 

Galiba ol Merd-i Arif dünyaya geldi" buyurur. Bu sıra­
da Şah-ı Nakşibend doğalı üç gün olmuştur . 

Baba Semmasf'nin bağlılarından olan Şah-ı Nakşi­

bend'in dedesi, onu kundak içerisinde getirip Baba 
Semmasf'ye takdim etti . Muhammed Baba Semmasf 
nur saçan bu yavruya nazar edip : 

- Bu bizim oğlumuzdur, biz onu çoktan evlatlığa 

kabul ettik, buyurdu ve ihvanına dönerek: 
- Dünyaya gelmeden kokusunu aldığımız yiğit işte 

budur. Zamanın en büyük imamı ve 
mürşidi olacaktır, dedi . Bundan sonra halifelik ma­

kamına namzet Seyyid Emir Külal'e döndü ve: 
- Bu benim oğlumdur. Onu sana emanet ediyorum. 

Şayet eğitimi hususunda kusur ve fütur 
gösterecek olursan sana hakkımı helal etmem, bu­

yurarak Şah-ı Nakşibend'i ona ısmarladı. 
Emir Külal Hazretleri de: 

- Emirleriniz başımın üstüne, şayet bu hu­
susta ihmal gösterir, gevşek davranırsam 

merci 
değilim, buyurarak bu konuda son de­

rece ihtimam göstereceğini ifade etmiş 
oldu. 

Böylece Şah-ı Nakşbend Hazretlerinin 
ilk üstadı, dedesinin ve babasının şeyhi 
olan, henüz üç günlük bir bebek iken 
manevi evlatlığa kabul eden Muham­
med Baba Semmasf'dir. Sonrasında ise 

Seyyid Emir Külal Hazretleri, Şah-ı Nakşi­
bend Hazretleri'nin yetişmesi için titizlik­

le meşgul olup, Onu tasavvuf da yüksek 
derecelere ul aştırdı. '.)eyri sülukünü 

kendi ya-
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nında ikmal ettirip manevi emaneti Ona tevdi etti. 
Ancak Üveysi olarak da Abdülhalık Gucdüvanl Haz­
retlerinin ruhaniyetinden manen irşad olmuştur. 

Şah-ı Nakşbend Hazretleri, önce bir süre dini ilim­
ler tahsili için Semerkand' a gitti. On sekiz yaşlarında 
Semerkand'taki tahsilini tamamlayarak memleketi­
ne döndü ve evlendi. Evlenmesinden bir süre sonra 
kendisini manevi evlatlığa kabul eden Baba Semma­
sl Hazretleri vefat etti. Bu arada Kasr-ı Hinduvan' a 
gelen Emir Külal hazretleri, şeyhinin vasiyeti üzere 
Şah-ı Nakşibend'in manevi eğitimiyle meşgul olmaya 
başladı. Bu sıralarda Kendisine manevi değeri büyük 
olan, bir nevi liyakat nişanı sayılan "Tac-ı Azizan" (Ali 
Ramitenl Hazretlerinin mübarek sarığı) hediye edildi. 
Bunu Şah-ı Nakşibend Hazretleri şöyle anlatır: 

"Buhara'dan sonra gelip Kasr-ı Arifan'da oturmak­
taydım. O sırada ilahi lütuflardan biri olarak Hace 
Azlzan Ali Ramitenl hazretlerinin mübarek tacları (sa­
rığı) bana ulaştı. Bunun üzerine benim halim değişti, 
şevkim arttı ve çok kuvvetli bir ümide sahip oldum." 

Bu sarık Nakşibend Hazretlerine liyakat nişanı ola­
rak verilmişti. Böylece bu yolu devam ettirecek bü­
yüklerden biri olduğu vurgulanmış ve bir nevi onur­
landırılmıştı. Şah-ı Nakşibend hazretleri şöyle anlatır: 

"Arayış içindeki ilk günlerimden birinde Allahın sev­
gili kullarından biri ile karşılaştım . O vakitler cezbe­
lerim çoktu . Bu mübarek zat ile yakınlığım oldu. Bu 
zat bana: 

- Seni Hakk'ın aşinalarından görüyorum, deyince, 
Ben de : 

- Eğer Allah dostlarının himmet nazarı olursa uma-
rım söylediğin olur, dedim. Tekrar 

sordu : 
- Nefsinle ne haldesin? 
- Bulursam şükrederim, bulamazsam sabrederim. 
- Bu kolay bir iştir . Önemli olan nefsini zora terk 

edip onu hapsedeceksin, ekmek ve 
su vermeyeceksin . Nefsin o hale gelmiş olacak ki 

sana isyan etmeyip boyun eğecek. 
Bunun üzerine o zata tevazu gösterip bu hale ka­

vuşmak için kendisinden yardımcı olmasını istedim. 
Buyurdu ki: 

- Sana lazım gelen şudur. Nefsinin ümidi halktan 
kesilebilmesi için, yalnız kalacağın bir 

sahraya git ve orada Allah-ü Teala'ya ibadetle meş­
gul ol. Orada üç gün kaldıktan sonra, dördüncü gün 
falan dağın eteklerine git. Oraya giderken karşına 

eyerlenmemiş çıplak bir ata binmiş bir kimse çıkacak. 
Ona selam verip yoluna devam et. Sen onu biraz geç­
tiğin zaman o sana: "Ey Civanmerd! Dur sana ekmek 
vereyim." diye seslenecek. Sen hiç iltifat etmeden ve 
ekmeği almadan geçip git. 

O Allah dostu yüce zatın emri üzere, o sahraya git­
tim ve üç gün sahrada yalnız kalıp ibadet ile meşgul 
oldum. Dördüncü gün tarif ettiği dağın eteğine var­
dım. Giderken eğersiz çıplak ata binmiş bir zat karşı­

ma çıktı. Ben selam verip geçtim. O kimse ardımdan 

.. 

bana: "Del i kanlı du r, S\na 
ekmek vereyim ." diye ses­
lendi . Allah dostunun bana 
söylediği üzere, ona asla 
iltifat etmedim ve ekmeği 

almadan yoluma devam ettim . 
Sonra, bunları yapmamı tavsiye 
eden o azizin huzuruna vardığım­
da bana : 

- Bahauddln ! Bundan sonra sana 
gerektir ki, insanların hatır ve gö- • 
nüllerini alıp düşkünlerin 

hizmetinde bulunasın. Zayıflara 
ve gönlü kırık olanlara ikram ve 
hürmette bulunasın . Kimsesizlere 
yoldaş olup onlara karşı tevazu , 
gösteresin, dedi. Bu zatın emir­
lerine uyarak uzun zaman bu · 
hal üzere bu yolda devam eı­

tim . Sonra tekrar huzuruna çıktım. 
Buyurdu ki: 

- Bahauddln ! Bundan sonra da hay­
vanlara bakacaksın. Yük çeken hay­
vanların vücutlarında yara bere görür­
sen tedavi edeceksin. Zi ra onlar, seni 
yaratan Rabbinin mah­
luklarıdırlar . 

Ben bu emre de uya­
rak çok gayret göster-
dim ve bu yolda bir hayli 
meşgul oldum. Bu arada ba zı 

harikuladeliklere şahit oldum. 
Bütün bunlar, içimdeki nefis 
düşmanının mahvolup ıs lah 

olması içindi. Daha sonra 
tekrar o zatın huzuruna git­
tim şöyle buyurdu: 

- Bahauddln ! Bundan sonra 
yolların hizmetiyle meşgul ol, yol l arı 

süpürüp temizle, 
gelip geçenlere eziyet verecek şey l eri kal- , 

dır ki, yollardan gelip geçenler zahmet çekmesip . 
ve rahatsız olmasınlar. ' 

O mübarek zatın bu emrine de imtisal ederek,., 
yolları temizlemek ve gelip geçenlere eziyet verecef 
şeyleri gidermekle meşgul oldum. Bu zat ne emr~t~ 
mişse, büyük bir bağlılık ve sadakatle yerine getH::­
dim. Bu hizmetleri yaparken, Allah-ü Teala'nın nice 
nimetleri ve ihsanları bana zahir oldu. Nefsim iyice t 
ezildi. Nefsaniyet ve masivadan ku rtulup, ruhaniyet 
derecesine eriştim. Bu sırada bana Hakk'ın nice sır!Cl{ı 
tecelli' etti." 

Devam Edecek 
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Diabet, diğer adıyla şeker hastalığı 
sık görülen bir rahatsızlıktır. Bu has­
talık dikkat edilmezse vücudumuzda 
ciddf sonuçlara yolaçar. 

Pankreasın ürettiği insülinin yeter­
sizliği veya etkisizliğinden kaynakla­
nır. lnsülin olmayınca, besinlerle aldı­
ğımız şeker ve diğer besin unsurları, 
ihtiyaç duyan hücrelere giremez. Böy­
lelikle, hücreler şekersizlik çekerken, 
kanda şeker normal değerlerin üstü­
ne çıkar. Kanda şekerin çok artması, 
zehir etkisi yaratır ve vücudun tüm 
hücrelerini tahrip eder. 

TANSALP ÖZEL 

Migren Hastalığını tedavi edici, 
Mikrop öldürücü ve hücre yenileyici 
özellikleri sayesinde; mukoza iltihap­
larında, gastrit, mesane iltihabı, mide 
ve bağırsak mukoza iltihabında, ağız 
boşluğu iltihabında ve mide ve bağır­
sak ülserinde başarıyla kullanılabilir. 

Ayrıca, solunum sistemine olumlu 

Mart 2010 

etkileriyle öksürük ve aşırı ses kısıklı­

ğında özellikle önerilir. Balgam söktü­
rücüdür. Gırtlak ve bademcik iltihabı 

ve ağız kuruluğunda da başarıyla ı 

kullanılabilir. Nefes darlığına yol açan 
akciğer amfizemi bile iyileştirilebilir. 

Kaşınan ve yanan deri alerjilerinde, 
yaralarda, çıbanlarda, şiş ayak ve el­
lerde kullanılır. Tansalp'in bileşimin­

deki doğal maddelerin varlığı için Al­
lah' a ne kadar şükretsek azdır. 

Kullanım şekli: Sabah bir su bar­
dağı ılık veya soğuk suya bir süzen 
poşet katılır, akşam içilir. Akşam katı­
lır, sabah içilir. Günde iki defa, sabah 
akşam, on saat demlendikten sonra 
içilir. 

BODUROTLU 

Kan şekeri düşürücü özelliğe sa­
hiptir. Pankreas ve Karaciğeri çalıştı­

rır. içinde bulunan zengin bitkilerden 
dolayı vücudun tüm hastalıklara karşı 
savunma sistemini güçlendirir. Man­
tar, egzama ve sedef gibi deri hasta-

lıklarında etkilidir. 

Özellikle kanser hastalarının teda­
vilerine destek olarak etkili faydaları 
görülmüştür . Akciğer ve Karaciğeri 

rahatlatır. Kan dolaşımını hızlandırır 

ve kanı temizler. Sinir sistemini yu­
muşatır. 

Kullanım şekli: Sabah akşam bir 
su bardağı sıcak suya, bir süzen po­
şet konulup 1 O dakika demlenir ve 
içilir. 

MİRİTILIN 

Şeker hastalığı tedavisine, vücuttan 
ödem atmaya yardımcıdır . Mikrop öl­
dürücü bitkisel destek ürünüdür. 

Kullanım şekli: Sabah - Akşam 1 
Adet alınır. 

ÇAKŞIRKÖKLÜ ÇAY 

Yüksek kan şekerini düşürücü özel­
liği vardır. 

Vücut direncini arttırır. Fiziksel 
ve zihinsel dayanıklılığı arttırır. Aşırı 

stres ve yorgunluktan kaynaklanan 
performans düşüklüğünü giderir. Er­
keklerde cinsel gücü, sperm sayısını 

ve testosteronu arttırır. Karaciğerden 
çeşitli toksik maddelerin atılımını hız­
landırır. Karaciğer hücre yenilenmesi­
ni kolaylaştırır. 

Yaşlılık etkilerinin geciktirilmesine 
faydalıdır. (Anti-aging etki). Yorgun­
luğu azaltmak ve çal ışma isteğinizi 

artırmak için yararlıdır. Stres, depres­
yon veya diğer sert ve olumsuz koşul­
lar altındaki vücut metabolizmasını 

koruyan bir tonik etkiye sahiptir. 

Şeker hastalığının iyileşmesine yar­
dımcı olabilir ve kandaki şeker, lipit 
ve kolesterol seviyesini düşürür. An­
titümöral etkisi vardır . Kansere karşı 

koruyucudur. Anemiye (kansızlık) 

karşı iyi gelir ve özellikle kanser has­
talarında görülen kandaki bazı eksik­
likleri giderebilir. Bağışıklık sistemini 
güçlendirir ve kalp-damar sistemi 
üzerinde olumlu etkisi vardır. Prostat 
büyümesi ve iltihabında etkilidir. 

Kullanım şekli: Sabah akşam bir 
su bardağı sıcak suya, bir süzen po­
şet koyarak 1 O dakika demledikten 
sonra içebilirsiniz. 

CA20 

Metabolizmayı düzenler. 

Kullanım şekli: Günde bir kez bir 
tatlı kaşığı yenilmesi tavsiye edilir. 
Çorbaya karıştırılabilir. 
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SİHİR VE BÜYÜNÜN HAKlKA Tİ, MAHİYETİ VE HÜKMÜ 

Ebu Muhammed el-Makdisi (Rahimehullah)ın beyanı vechile: "Sihir; ehlince malum olan 
bir takım kurallara bağlı olarak yapılan büyüler, efsunlar ve düğümlere üflemeler gibi, İslam'ın 
izin vermediği bir takım muamelelerdir. Bakara Süresi 'nin 102. ayet-i kerimesiyle Felak Sfıre­
si 'nin 4. ayet-i kerimesinin beyanlarından yola çıkan Ehl-i Sünnet ve'l-Cemaat mezhebi sihrin 
sabit olduğuna, kalplere ve bedenlere tesir edebildiğine, kişiyle eşinin arasını ayırabildiğine 
hatta hasta edip öldürebildiğine hükmetmişlerdir. Tabi ki bütün bunlar imtihan gereği Allah-u 
Te'ala 'nın izin vermesiyledir. Ancak şu da bilinmelidir ki; büyü yapmak ve yaptırmak sakınıl­
ması gereken en büyük yedi günahtan biridir." (Müslim, lman:l45, Buhôrf, Vesayô:23) 

BÜYÜLERİ BOZAN AYET-İ KERIMELER VE DUALAR 

Müslüman kimsenin büyüden korunması için ayet-i kerime ve hadis-i şeriflerde beyan 
edilen zikirlere sarılması gerekir. Çünkü onlar sağlam kaledir. Ancak bu ayetlerin tesir 
etmesi için sağlam iman, Allah' a tevekkül ve itimat şarttır. Büyüden korunmak için en 
tesirli birkaç terkip vardır ki burada onları zikredeceğiz: 

1) Bakara Sfıresi'nin okunması büyünün zararlarını ortadan kaldırır. Nitekim hadis-i 

şerifte: "Bakara Sfıresi'ni okuyun, onu okumak berekettir, terk etmek pişmanlıktır, sihir­
bazların ona gücü yetmez" buyurulmuştur. (Müslim, Miisôfirin:252) 

2) Rasô.lüllah (Sallallôhu Aleyhi ve Sellem)in hasta olan eshabına okuduğu şu dua da sihri 
iptale veslledir: 

,,,,. o ,,,,. , 
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"Ey insanların Rabbi olan Allah! Sıkıntıyı gider, şifa ver, şifa verecek ancak Sen-
sin. Senin şifandan başka hiçbir şifa yoktur. Bir şifa ver ki hastalık bırakmasın." 
(Bııharf, no:5743). Bu duayı hasta kendisine de okuyabilir, başkası da ona okuyabilir. 

3) Rasfi.lüllah (Sallallahıı Aleyhi ve Sellem) büyüden rahatsızlandığı zaman Cibril (Aleyhisse­

lam)ın ona okuduğu şu rukye de çok tesirlidir: 

"Sana eziyet verecek her şeyden Allah'ın izniyle sana ilaç yapıyorum. Her canlı­
nın ya da kıskancın nazarının şerrinden de Allah sana şifa versin. Allah 'ın ismiyle 
sana ilaç yapıyorum." (Müslim, no:2186). Bu duayı hasta da okuyabilir, hasta üzerine de 
okunabilir, ancak üç kere okunması sünnettir. 

4) Sihrin yapıldığı yer tespit edilip büyü malzemeleri telef edilirse sihir batıl olur. Nitekim 
"Buhfırl"de rivayet edildiği üzere Rasfi.lüllah (Sallallahu Aleyhi ve Sellem) kendi tüyleriyle ve 
tarak dişleriyle yapılan büyüleri Hazret-i Ali Efendimizi göndererek kuyudan çıkarttırmıştır. 



Bundan dolayı insan saç ve tırnak gibi atıklarını toprağa gömmeli, büyü yapmak isteyenlere 
fırsat ermemelidir. 

5) Acve hurması yenmelidir. Nitekim hadls-i şerifte: "Her kim sabah aç karnına yedi 
Acve hurması yerse o gün kendisine ne zehir ne de sihir zarar veremez" buyurulmuştur. 
(Buhar/, no:5769, Müslim no:2047) 

Acve hurması Medine 'de yetişen hurmaların en değerlilerindendir. Bazı hadls-i 
şeriflerde "Acve-i aliye" kaydı bulunduğu için özellikle Kuba bölgesinde yetişen Acve 
hurmasının tercih edilmesi, hiç değilse Medine sınırlarında yetişen Acve'nin temin 
edilmesi, rivayetleri cem etmek bakımından daha ihtiyatlıdır. Hattabi (Rahimehullah) ın 

beyanı vech ile; "Acve hurmasının zehirden ve sihirden koruması o hurmanın kendi 
özelliğinden değil de, Rasfilüllah (Sallat/ahu Aleyhi ve Sellem)in onun hakkında yaptığı dua 
bereketiyledir." (ibn-i Haceı~ Fethu 'l-Barf, 101250) 

6) Hacamat yani kan aldırmak da büyüyü bozan tedavi türlerindendir. Büyü bozulması 
için özellikle sihir nedeniyle zarar gören belli bir bölge varsa oradan kan alınır. Ama her 
h§.lükarda baştan aldırılması sihrin iptali için en faydalı usuldür. (Muhammed Yunus Abdiissettaı~ 

Şifau 'r-rCıh, sh: 129-134) 

7) Sihirden, delilikten, ağrılardan, felçten vesair görünen görünmeyen tüm hastalık­
lardan şifa bulmak isteyen, cin ve insan şerrinden korunmayı dileyen herkesin Kur'an-ı 
Kerim' den bazı ayet-i kerimeleri, peşine de İhlas ve Felak-Nas Sürelerini en az günde bir 
kere yakini itikad ile okumaya devam etmesi şarttır. Çünkü bunun faydası birçok evliya­
ullahın tecrübesiyle sabit olmuştur. Bunları hastanın kendisi de okuyabilir, başkası da ona 
okuyabilir. 

Nitekim Rasfilüllah (Sallallahıı Aleyhi ve Sellem) bu ayetleri sancısı olan bir sahablye oku­
duğunda o hiçbir hastalığı kalmayarak huzür-u risaletten kalkmıştır. (Ahmed ibn-i Hanbel, 

na:21212, Hakim, el-Miistedrek, na: 8269, 41485, Heysemf, Mecme'u'z-Zevaid, na: 8467, 51197) 

Yine bir hadls-i şerifte: "Bir gece içinde 33 ayet okuyana ne bir yırtıcı hayvan ne de 
bir hırsız o gece zarar veremez ve o kişinin canına da, malına da, çoluk çocuğuna da 
sabaha kadar afiyet verilir" buyurulmuştur. (SııyCıtf, Ed-Diirrii '!-mensur, 1170-71) 

Bu iki rivayette geçen ayet-i kerimeler de: Fatiha-i Şerife , Bakara Süresi 'nin başından 
4 ayet-i kerime, Bakara Süresi'nin 163 ve 164. ayet-i kerimeleri, Ayete'l-Kürsl ve pe­
şindeki iki ayet-i kerime, Bakara Süresi 'nin son 3 ayet-i kerimesi, Al-i 'İmran Süresi 'nin 
18. ayet-i kerimesi, 'Araf Süresi'nin 54-56. ayet-i kerimeleri, İsra Süresi'nin son 2 ayet-i 
kerimesi, Mü'minün Süresi'nin son 3 ayet-i kerimesi, Saffat Süresi'nin ilk 10 ayet-i ke­
rimesi , Rahman Süresi ' nin 33-35. ayet-i kerimeleri, Haşr Süresi ' nin son 3 ayet-i celllesi , 
Cin Süresi'nin ilk 4 ayet-i kerimesi, İhlas-ı şerif ve Felak-Nas süreleridir. 

Bazı velllerin özellikle sihri iptal hususunda faydalı buldukları Bakara Süresinin 102. 
ayet-i kerimesi, Al-i 'İmran Süresi'nin 19. ayet-i kerimesi, 'Araf Süresi'nin 118-121. 
ayet-i kerimeleri, Yunus Süresi'nin 79-82. ayet-i kerimeleri, Taha Süresi'nin 65-69. ayet­
i kerimeleri, Rahman Süresi'nin 31-32. ayet-i kerimeleri, Kalem Süresi'nin 51-52. ayet-i 
kerimeleri, Cin Süresi'nin 5. ayet-i kerimesi, bir de Kafirun Suresi'ni de bu ayet-i kerime­
ler arasına ilave ettik. (EbU Talha Muhammed Yunus, Şifaıı 'r-rüh, sh: I 28-1 39) 

1/ 
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ESMAULLAHl'L-HUSNA 
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) \"'\"') )\"') ~"'\"') _şı"'~\"') "'\"'-: .. ;l"'Ja_·"'I"'~ 
J'.........ı Q u ~ u ~ \ u ı4J u u l .. ··> u ~·. "~ u . "> u 
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Şeyh Mau'l-Ayneyn eş-Şenkiti (Rahimehullah) ın beyanı vechile; esma-i hüsnayı üç yahut beş 
ya da yedi kere okuduktan sonra dünya ve ahiret işlerinden her hangi biri h.akkında kalbindeki 
muradının husulünü niyet ederek aşağıdaki duayı okursa inşaallahü Te •ala haceti yerine getirilir. 
(Muhammed Rikiib f er-Raşfdf, Ta 'lfku Şerhi Esmaill<ihi 'l-hüsna, sh: 160-161) 



ESMAULLAHl'L-HÜSNA 

ÜÇÜNCÜ İSM-İ ŞERİF «~Jl» İSM-İ CELİLİ 
«~]\ » ism-i şer1fi sığa bakımından bir önceki «:;.;. ]\ » ismi şerifinden daha mübalağalı dır. 

Zira bu ism-i şerifin muktezası Allah-u Te ' ala'nın kullarına imdadıdır ki bu yardım 
mahlukatın icadından sonra tahakkuk etmektedir. 

Ayrıca Allah-u Te'ala Ahzab Süresi'nin 43. ayet-i ker1mesinde: 
~ o o ,,,,,. ,,,,,. 

~---: · ~ ~ 'L · ıs-­~ ,..-.J~~. u .J ,.. 

"O, inananlara karşı daima rahim olmuştur" buyurarak bu ism-i şerifini özellikle 
müminlere tahsis etmiştir. Zaten: 

o ) 'o ,,,,,. ) -:Z w 1 1 ~ 1~ 0• ,.. , !. ~ 1 1 ~ ':. w 1 
"' .J y::-',.. ~ ~ "' ,.. ,.. 

"Biz onlara ancak günahları artsın diye mühlet veriyoruz" (Ali 'İmran Suresi:178) kavl­
i şer1finin müfüdı vechile kafirlere yapılan her türlü medet ve imdat kendileri hakkında 
mihnet ve ziyade azaptır. Müminlere lutfedilen genişlikler ise onlar hakkında büyük bir 
rahmet ve ziyade sevaptır. 

İcad nimeti hakkında kafir ve mümin eşitse de, var edildikten sonra terettüp eden sevap 
ve azaplar hususunda birbirlerinden çok farklıdırlar. Allah-u Te'aHi ' nın rahmaniyyetinin 
bilinmesi ancak rahimiyyeti ile zahir olabilir. 

Zaten her varlık onun ihsanları içerisinde boğulup kalmıştır ve hiçbir mevcut iki nimetin 
dışında kalmamıştır ki, onlardan biri icad (var ediliş) nimetidir, ikincisi imdat (var edildikten 
sonra yaşayabilmesi için yardım olunma) nimetidir. 

Bundan dolayı Ebfi Medyen (Radıyallahu Anh): "Hakk Te'ala müstebid (her istediğini 
zorla da olsa yaptıran), halk ise müstemid (daima yardıma muhtaç vaziyette )dir" 
buyurmuştur. 

İmam-ı Şebravi (Rahimehullah)ın beyanı vechile «:;.;.] !» dünyada günahları örten, «~]I» 
ise ahirette mağfiret edendir. 

Abdullah ibni Mübarek (Radıyallahu Anh)a göre «:;.;.]\» istendiğinde veren, «~]I» ise 
istenmediğinde kızandır. 

Bir kavle göre «:;.;.]\» ateşten kurtaran, «~]I» ise cennete girdirendir. 

Diğer bir görüşe göre ise «:;.;.] \» sıkıntıları gideren «~]\» ise kalpleri nurlandırandır. 
(Muhammed Şebravf, F evaidü 'l ' ızz i '/-esna fi şerhi esmaillahi '1-hüsna, sh: 7) 

«~]I» ism-i şer1fi "İnanan kullarına muhabbetiyle ve rahmetiyle çok ince lütuflarda 
bulunan Zat" manasını taşımaktadır. Allah-u Te' ata müminleri husus} bir velayet ile dost 
kabul etmiş , bu dostluğun neticelerini izhara Kadir olan bir Zat olarak da rahmetinin 
eserlerini onlar üzerinde belirgin hale getirmiştir. Özellikle de tevekkül edenler hakkında 
bu rahmeti bariz bir şekilde gerçekleştirmiştir. Nitekim: 

~jı~yjı~~jJj ,.. ,.. 
"Aziz ve Rahim olan Zat'a güven" (Şu'ara Suresi: 217) ayet-i ker1mesi bu hakikati 

natıktır. 
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Bazı muhakkık alimlerden nakledildiğine göre; Allah-u Te'ala'nm «~jı» ısm-i 

şerifinden sadır olan rahmet ile «~jl» ism-i şerifinden sudur eden rahmet arasında şöyle 
bir fark vardır: 

«~jl» isminden sudur eden rahmet dünyevi nimetler cinsinden oluğu için onlara ulaşma 
uğrunda bir takım zahmetler çekilmesi, elde edildikten sonra da yok olma tehlikesinin 
kederine düşülmesi kaçınılmazdır. 

«~jl» ism-i şerifinden sudur eden rahmet ise cennet nimetleri kabilinden olması müna­
sebetiyle onlara hiçbir sıkıntı karışamaz. İşte Rasftlüllah (Sallallahu Aleyhi ve Sellem) in "Dün­
yaya bir rahmet indirilirken, doksan dokuz rahmetin ahirete ayrıldığı" hususundaki ha­
dis-i şerifi bu rahmet-i mahzaya işaret etmektedir ki buna göre bir rahmet «~jl» isminin 
rahmetidir, doksan dokuz rahmet ise «~jl» isminin rahmetidir. 

Bu ism-i şerif ile tekarrub yani Allah-u Te' aia'ya yaklaşabilme yolu, yoksullara yardım ede­
rek, dara düşenlerin elinden tutarak, yakın uzak, asi ve itaatkar bütün kullara merhamet ederek, 
özellikle yanında çalışan insanlara acıyarak, insanlara akıllarının aldığı nisbette söz söyleyerek, 
kalp kırıcı sert vaazlar yapmayarak, Müslümanların ölülerini ziyaretten, duadan ve istiğfardan 
mahrum bırakmayarak İlahi rahmetten nasiplenmeye çalışmaktır. 

Böylece insan Allah-u Te'aia'nın kendisine ulaştırdığı nimetlere şükredebilmiş , bu sayede 
de kendisini yeni rahmet esintilerine namzet etmiş olur. 

Rahmetlerin en hayırlısı insanın önce kendisine acımasıdır ki bu da kendisini daima şeriatın 
ahkamının ve Rasfilüllah (Sallallahu Aleyhi ve Sellem)e ittibaın gölgesinde sabit kılmasıyla gerçek­
leşebilir. (İmam-z Zerruk, Şerhu Esmaillahi 'l-hüsna, sh:29-30) 

« ~ .:rıl » İSM-İ CELİLİNİN HAV ASSSI 

1) Allah-u Te'ala'nın Rahman ve Rahim isimleriyle dua eden kişi büyük bir rahmet celb 
etmiş olur. Aişe validemizden rivayete göre; babası Ebu Bekr (Radıyallahu Anh) ona şöyle 
demiştir; Rasülüllah (Sallallahıı Aleyhi ve Sellem) bana şu duayı öğretti ve: 

"Isa (Aleyhisseli'ım) onu havarilere öğretirdi" buyurdu. Eğer üzerinde Uhud Dağı kadar 
borç olsa Allah-u Te~aıa bu dua bereketiyle elbette onu sana ödettirir. O dua da şudur. 
(Hakim, el-Müs tedrek, 1-515): 

' ' ;,_O J ; O O / O ; vJ; 

""'•"11"'\_,~",tı ,; IO,; ,; "~~)l\""'O"',; )~-:\ /•~\;::.~,;\,; \:~.,,) \>> o_.;:::- :t .J L-ı .,),.) · ..A-> .J · ~ _r .,a.4 _ oy.) ~ a. ,, 1.::::::= r .J l..!l ,,,,, ,,.,. .. -.....__,,,; -.....__,,,; .. ,.., ,,,,,. .. .. ; .,,,,,. ; .,,,,,. s,,,,. 
' o) ,,,,,. ,,,,,, ol-

«~\" ~ "'~"' ~ ._j.\ ".: .. -~~,,, .o"' olj .J "'o"~\l "'~ >"'"' 
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2) Her gün yüz kere «~jl» ism-i şerifini zikretmeye devam 
eden kişiye karşı bütün kalpler yumuşar. 

3) İstenmedik bir şeyle karşılaşacağından endişe eden kişi 
«~]ı ~]1» isimlerini yüz kere zikreder veya yazıp üzerinde taşır . 

4) Muradına ermek isteyen kişi «~jl» ism-i şerifini çokça 
zikreder. 
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5) «~:,.ıl» ism-i şerifinin bir hassası da yaratıklara karşı kalbin rikkat ve merhamet 
kazanmasıdır. Bu vesileyle her gün bu ism-i şerife yüz kere devam eden kişide mahlukata 
karş ı büyük bir şefkat ve acıma duygusu hasıl olur. 

6) «~]\» ism-i celllinin kıymetli havassından biri de dünya ve ahirette mazharı rahmeti Mevla 
olup, insanlar arasında makamı ve mertebesi yüksek, hürmet ve muhabbeti de çok olmaktır. 

Her gün beş vakit namazı müteakiben iki yüz seksen dokuz adet «~ J ~» zikrine devam eden 
kimse, her hususta hayırlara muvaffak olur, dünya ve ahiret afetlerinden mahfuz olur (korunur), 
maksadlarına nail olarak mesud olur ve rahat bir hayat geçirir. 

Cenab-ı hak ona hüsnü ahlak, rızk-ı kesir, afiyeti beden (güzel ahlak, bol rızık, vücut sıhhati) 
velhasıl her türlü nimetleri ihsan buyurur. 

7) «~:,.ıl» ism-i şerifinin şu vefk-ı mubarekini; bir gümüş levha üzerine nakşettirip üzerinde 
taşıyan kimsenin rızkı artar, hayatı refah ile geçer, kimse ona zarar veremez, her yerden 
özellikle e'azım (yüksek mevki sahipleri) tarafından hürmet, muhabbet ve merhamet görür. 

8) Beşinci maddede gösterilen vefk-i şerifi bir gümüş levhaya nakşedip, hırçınlık 
gösteren, ağlayıp bağıran , uyku uyumayarak validesini daima rahatsız eden çocuğun 
kundağına veya üstüne asarlarsa o çocuk bu hallerden kurtulur ve herkesi rahat bırakır. 

Ayrıca bu ism-i şerifi bir kağıt üzerine iki yüz seksen dokuz defa yazıp, uykusunda korkan 
ve daima ağlayan bir çocuğun üzerine asarlarsa biiznillahi Te'ala bu halden kurtulur. 

9) Merhamet ve şefkat celbedip, buğuz ve düşmanlığın giderilmesi için bu ism-i şerifi 
misk ve safran ile yapılan bir mürekkeple temiz kağıt üzerine iki yüz seksen dokuz defa 
yazıp , bir muşambaya sararak üzerinde taşımak lazımdır. 

Tam bir itikad ve hulüs-u kalp ile bunu yazıp taşıyan kimse niyet ve maksadına nail olur. 
En katı kalpli kimseler tarafından bile rahmet ve şefkat görür. Kendisine karşı buğuz ve 
adaveti olanların düşmanlıkları zail olur. 

10) «~:,.ıl» ism-i şerifinin şu vefkini yazdıktan sonra kenarına: 

i L5 
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ayet-i kerimesini (İsrô Suresi:82 'den) yazıp, suya koyarak 
humma ve sıtmaya mübtela olan bir hastaya içirirlerse hasta 
ifükat bulur (ayılır). 

11) Malum ola ki «~:,.ıı ~]I» yahut «~J ~ ~J ~» 
zikr-i şerifleri dara düşenler için belaları açan bir kaşif, korkanlar için de bir emandır. 

Cuma günü akşam üzeri bu iki ism-i şerifi bir yüzük üzerine yazıp daima parmağında 
taşıyan ve ara sıra bu esma-i cellle (zikri) ile terdlb-i lisan eden (dilini ıslak tutan) kimse 
her işinde Cenab-ı Bari Te'ala ' nın lütfu keremine mazhar olur. 

(Fevaidii 'l ' ızzi '!-esna fi şerhi esmaillahi 'l-hüsna, sh: 11, Yusuf ibni İbrahfm, Kazau 'l-hacat, sh: 19, 
Şeyh Mau 'l-Ayneyn, Fatiku 'r-ratk ala Ratikı 'l-fetk, sh:320, Seyyid Süleyman el-Hüseynf, Kenzü '!-esrar 
fi 'l-havass ı ve'l-ezkar, 1199-100, Seyyid Süleyman el-Hüseynf, Kenzü 'l-havas, 1149-50) 



ERBA~IN-İ İDRISİYYE 
(iDRiS (Aleyhisselam)A ÖGRETILEN KIRK ISM-1 ŞERiF) 

Hasen (Radıyal/ahuAnh) şöyle anlatmıştır: "Ben Haccac-ı Zalim ' den saklanıyordum ve bu 
isimlerle Allah'a dua ediyordum, Rabbim de onu benden engelliyordu. Altı kere yanıma 
girdiğinde hemen bu esma ile Allah' a dua ettim, o da onun ve adamlarının gözlerini beni 
görmekten engelledi." 

Bütün günahların ve hataların mağfireti için bu isimlerle Allah-u Te' aıa 'ya dua etmek 
isteyen kimse üç gün oruç tuttuktan sonra gusül abdesti alıp yeni elbiseler giyinsin ve her 
göz sahibi uyuduğu zaman geniş bir araziye çıksın ve bu isimlerle Allah-u Te' aıa 'ya kırk 
kere dua etsin. Çünkü bunlar tevbe günleri adedince kırk isimden ibarettir. 

Bunu yapan kişi ahiret ve dünya hakkında ne dua yapar ise Allah-u Te' ala ona muradını 
ihsan eder. Ancak duasının en büyük kısmını ahiret işlerine ayırmalıdır. Her duadan 
önce birinci ism-i şerif ile başlasa, sonra bütün isimleri birlikte okusa ya da kendisine 
münasip olan bir ism-i şerifi zikretse, sonunda da Vesile-i Uzma (En Büyük Vesile) olan 
Rasfilüllah (Sal/al/ahu Aleyhi ve Sellem) e salevat okusa bunun çok büyük tesiri olur. (Şihabüddfn 
es-Sühreverdf, Şerhu '1-esmai '1-erba' fn, Yazma Nüsha, Beyazıd Devlet, no: 1256, verak:32-33) 

"el-Cevahiru'l-hams" isimli eşsiz eserde zikredildiğine göre; bu esma-i 'ızama vird yolu üzere 
sabahtan sonra üç kere yahut ikindiden sonra beş kere devam edenlerin kalbine manevi keşiflerin 
yolu açılır. Esma-i şerife bitirildikten sonra ihtitam ve isticabet duaları okunur. (En azından günde 
bir kere okuyan da bu isimlerin ehlinden sayılır.) (Muhammed ibni Hat früddfn, el-Cevahiru 'l-hams, sh:68-70) 

İnştıalltıh bu ism-i şeriflerin tamam ını duaları ile birlikte bir sonraki sayımızda bulabileceksiniz. 

ÜÇÜNCÜ İSM-İ ŞERİF'İN BAZI HAVASSI 

"Ey bütün işlerinde hamdolunmaya layık olan Allah! Ya Allah!" 

1) Sühreverdi (Rahimehullah)ın beyanı vechile: her kim abdestli bir şekilde temiz 
elbiseler giyinmiş olarak cuma günü namazdan önce tenha bir yerde bu ism-i şerifi iki 
yüz defa gizlice okursa isteği ne olursa olsun kendisi için kolayca hasıl olur. Tabiplerin 
ilaç yapmaktan aciz kaldıkları hasta da bu minval üzere ism-i şerifi tilavet etse eceli 
gelmediyse mutlaka iyileşir. 

2) Her kim cuma günü gusül abdesti alıp temiz elbiseler giyinerek namaza gider ve 
namazdan sonra tenha bir yerde oturarak bu ism-i şerifi tam bir ihlas ve düzgün niyet 
ile iki yüz kere okursa güneşin gökten inmesini yahut şimşeği ve rüzgarı durdurmayı 
istese bile Allah'ın izniyle muradı hasıl olur. Ancak bu tasarruf için sağlam bir inanç 
ve kalbinde Müslümanlara karşı kin ve nefret bulunmaması gerekir. Özellikle okuma 
esnasında kalbini Allah-u Te'ala'dan gayri her şeyden boş tutup bütünüyle bu ismin 
sahibine bağlanması gerekir, aksi takdirde abes ile iştigalden ileri geçmez. 

3) Her kim kırk gün müddetince her gün bu ism-i şerifi dört bin dört yüz kırk dört kere 
okuduktan sonraki cuma gününde öğlen vakti gusül abdesti alarak, buhur yakarak, cuma 
namazı için mescide yönelir de cumanın akabinde bu ism-i şerifi huzfır-u kalp ile iki yüz 



kere okursa AlHih-u Te'ala kalbinin hastalığını sıhhata tebdil eder ve o kişiye manevi 
yolda Hakk Te'ala ya tam bir teveccüh hasıl olur. Bu kişi Allah-u Te'ala'nın her şeye 
gücü yeten bir hazır ve nazır olduğu itikadı ile, kalbini boş düşüncelerden, kinden, ha­
setten, gıybetten koruyarak ve kalp aynasını ğillu ğişden arındırarak bu vazifeyi yaparsa 
Allah-u Te' ata olmayacağı düşünülen her şeyi kendisi için oldurur. 

4) Her kim herkesin kendisini sevmesini ve övmesini murad ediyorsa, bu ismi şerifi 
her gün on bin kere, her gece de on bin kere olmak suretiyle hiç ara vermeden tevatür ve 
tevali üzere elli gün ve elli gece okumaya devam etmelidir. Dua sahibi olan kişi, bu ism-i 
şerifleri kitaptan okumakla kalanlar değildir, gerçek dua sahibi, duanın sırları ve esmanın 
acayiplikleri kalbinin levhalarında nakşolunan kişidir ki bu makamda olan birinin 
duası daha duaya başlamasıyla birlikte sona ermeden kabule şayan olur. Duası kabul 
olan kişi manevi yola yabancı olan ecnebilere: "Bu iş benim duam ile hasıl oldu" diye 
söylememelidir ki, gerçek dua ehlinden olabilsin de, dua nemmamlarından olmasın. 

Çünkü insanların çoğu kendini beğenerek güya keramet fezasında koşturmuşlardır fakat 
niyetleri doğru olmadığı için dua sahralarında helak olmuşlar, kendileri doğru yoldan 
saptıkları gibi birçoklarını da saptırmışlardır. 

Bu dualarla meşgul olan kişinin Allah için halis ve muhlis olması gerekir ki dünya ahiret 
meramına ulaşabilsin. Dua ve zikirlere devam eden kişi birçok manevi haller, acayiplikler ve 
ervahın eşkalinin zuhuru gibi garipliklerle karşılaşsa da böyle azıcık sermayelere aldanma­
malıdır. Bilakis Kur'an-ı Mecid' de "Gözü kaymadı ve kalbi (AIIah-u Te'ala'yı aramanın 
dışına) taşmadı" (Necm Suresi, 17) kav 1-i şerifiylemethedilen Sultanü' 1-enbiya, Burhanü '1-esfiya 
Ahmed-i Mücteba, Muhammed Mustafa (Sallôllahu Aleyhi ve Sellem)e uymalıdır. 

5) Bu ism-i şerifin bir hassası da şudur ki; Bir kimsenin Allah katında yahut yaratıklardan 
biri nezdinde bir haceti olsa fakat bunun husülu zora girse, kişi o işinin görülmesi için ne 
kadar çabalasa da bir türlü muradına eremese, bu kişi cuma günü guslederek, en güzel ve 
en değerli elbisesini giyinip mescide gelerek bu hacetinin görülmesi niyetiyle bu ism-i şerifi 
iki bin defa okusa, o isteği hiç olmayacak bir iş de olsa Allah-o Te ' ala bu ism-i şerifin 
bereketiyle o hacetini yerine getirir. 

6) Her kim bu ism-i şerifi kırmızı akik taşının yüzük kaşı üzerine nakşeder de o yüzüğü 
sağ elinin en küçük parmağına takar ve onunla hangi muradına yönelirse biiznillahi Te'ala 
işleri kolaylıkla görülür. 

7) Her kim bu ism-i şerifi ayrı ayrı harfler halinde beyaz bir bez üzerine yazıp da onu sargı şeklinde 
yaparak başına dolarsa Allah-u Te' ala onu her türlü istenmedik kötü şeyden himaye eder. 

8) Bu ism-i şerifi çok zikreden kişiyi Allah-u Te'aHi kutublardan yapar, kendisinden 
hicabı (manevi perdeleri) kaldırır. Bu isim kutubların ve seçkin velllerin virdi olan celali 
bir isimdir. Çünkü Zat ismidir. 

9) Bir kimse doktorların çare bulamayacağı bir derde düşse, bu ism-i şerifi yedi gün okumaya devam 
etse ya da suyu kendisine içirilse Allah-u Te 'aia ona hastalığından şifa verir. (Şihabiiddfn es-Siihreverdi, 
Şerhu'/-esmôi'/-erba'in, Yazma Nüsha, Ayasofya, 110:377, Ayasofya, 110:3358, verak:1 42, Yazma Bağışlaı; no:2773, verak:2, 
Beyazıd Devlet, 110: 1256, verak:26, Allôme Şeyh Muhammed et- Tılnusf, er-Ravzatii 's-sii11diisiyye fi' l-esmôi 'l-İdrfs iyyeti 's­
Sühreverdiyye, sh:9-l O, Muhammed ib11i Hatfriiddfn, el-Cevôhiru '1-hams, sh:207-209, İmam zerrıık şerh, sh:26) 


